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Budapest,
Meginti katonát leérnek az. ország­

gyűléstől: az ezerkilenczszázkilenczedik 
évre szóló rendes ujonczjutalckot. A 
nagy állami apparátus mintha csak foly­
tonos etetési, követelő lokomotív volna, 
egy íappotnyi lépést sem tehet anélkül, 
hogy ne táplálják. Hol sok-sok millióval 
keli táplálni, hol fiatal, bajusz tálán férfi­
emberek feszülő izomerejével, vagy — 
ha a sors úgy fordul — a vérével is. Ä két 
adó közül bizonyára a második a fájdal­
masabb: a, legszegényebb ország is 
könnyebb szívvel áldozhatja föl a pén­
zét, mint a fiai vérét. A legszegényebb 
országnak is meg van azonban az aiz 
elégtétele, hogy amikor ezt a véradót 
megszavazza, azt világosan és könnyén 
érthetőén a maga javáért szavazza 
meg. Védelméül állami függetlenségó­
nok. Biztosítékául alkotmányos intéz­
ményeinek. A mii i turizmus igy is ret­
tenetes átka a népeknek: mert a folyto­
nos fegyverkezés mohó versenye ször­
nyű improduktív terhet ró minden ál­
lam polgáraira. De bármilyen jogosult 
minden felvilágosult, józan alnti/militá- 
ris propaganda, másutt legalább kien­
gesztelő árnyalatot és népszerű patinát 
kap a hadsereg az által, hogy a hadse­
reg is a naczionalis'ta érzésnek és a nem­
zeti aspirácziókna.k eszköze.

Régi kultúra.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Négy német szinháara emlékszem, 
amióta Pesten járok. Az első a Várszínház, 
amely tovább volt magyar színház, mint né­
met, air. erz>éhet-téri, amelynek bontásakor 
mílCió patkány szakadt szanaszét a városba, 
mint a. német kultúra emléke, a Gizeüa-tcri, 
melyben magam is voltam, s amely a het­
venes évek elején lett olyan rozoga. hogy le 
kellett bontani, s végre a Gyapju-utozai, 
mely utolsó mentsvára volt a német múzsá­
nak, s amelyben először láttuk Salvinit, Ros­
tit, s egynéhány nagy külföldi színészt. Mert 
a meddig ezek a Nemzeti Színházban játsz­
hattak, addig ott léptek fel. így nem utolsó 
dolog volt, mikor Ira Aldridge, a szegecsen 
színész, angolul játszott, n többiek meg iua- 
gyan-ii! felellgettek neki. Hát mikor külföldi 
koléhtrek, bűvészek. müvé>z,ek, esudabogta- 

<rak léptek Pöl, bal egész estéken, hol felvj- 
násközökben a nemzeti szimpátián? Én na­
gyon jól emlékszem Nagy Jakab Hunyady- 
ostor- és tiliukó-miivi'sre, aki kék gatyában 
állott ki a szilire s egy karikás-ostor nyelén 
Hitt magyar nótákat. Bejárta veto aztán 
Magyarországot, s minthogy a bosszú tél 
után kibúvó haza fisáig első rügyei akkor zöl- 
ckdtck, ezek szent nevében bevett a jó közön­
ség mindent.. Akkor volt a -zent hazaflság 
virágkora s desperatus vidéki direktorok 
ennek a bő palástja alatt űzték iizélmviket 
ds kompromittálták az ügyet.

Sokszor elpanasziolt szerencsétien- 
ségünk, hogy nálunk minden áldozat, 
melyet a hadseregért hozunk, kétszere­
sen1 fájdalmas, mert hiányzik belőle a 
jól teljesített hazafias kötelesség,tudás 
öntudata. A mi félszeg közjogi helyze­
tünkben az a biztonságiunk, sincsen meg. 
hogy a véradó megadása a, magunk ja­
váért, történik. Sőt ellenkezőleg: nehéz 
elaltatnunk magunkban azt a gyanakvó, 
sötét sejtést, hogy minden erőszaporo­
dás, mely a hadsereg hatalmát növeli, 
más befolyásokkal szemben nem hogy 
emelné, hanem szomorú órákban csök­
kentheti a nemzet súlyát. És ahogy év­
ről-évre friss izomrostokra, éhesen jön 
a modern hétfejü sárkány, a. katonai 
Moloch, mindig fájó, nehéz érzések közt 
szolgáltatjuk ki neki az ország férfi­
népességének zsöngc hajtásait. »

Az ujonczjutalék megadását ezért 
mindig rezignált, borongás érzések kisé­
rik Magyarországon. Most, hogy az eaer- 
kilenczszazldlenczedik év ujonezszükség- 
lofcót kell ellátni, a javaslat első tárgyalá­
sán, a véderő-bizottságban is megnyi­
latkozott ez a, hangadat. A véderő-bi­
zottság hajlandónak mutatkozott köte­
lessége teljesítésére, az ujonezja,vasia­
tokat elfogadásra fogja ajánlani a kép­
viselő-háznak s bizonjvos, hogy a képvi- 
sclőháiznak sem lesz más az álláspontja, 
miután pénzben már megadta a császár­
nak azt. ami a császáré, a véradót sem

X olt ok kei- egy napilapunk a „Budapesti 
Hírlap“. 1853'han indult, mint a Magyar 
BMiap-oak a folytatása s hivatalos értesítő­
vel párosulva jelent meg eleinte Szilágyi Fe- 
renez, kiadásában és szerkesztéséiben, uje.sz- 
tomdő napjától kezdve. Hanoin esztendő 
mníliva 1856-bam Emieh Gusztáv adta ki, s 
minit szerkesztőtárs Nádaskay Lajos fungál. 
1857-től Nádaskay' az egyedüli szerkesztő, 
élete végéig. 18G0. szeptember 15-ikén halt 
meg, s azontúl Yértev Jenő vette át a. szer­
kesztést. Meglehetős hivatalos színezete volt, 
mert rányomták. hogy „a császári királyi 
kiadó ügyvezetése ailatt“ jelenik meg. Pedig 
tartalmára ivőkelő volt, ebbe irta Salamon 
Ferencz a kritikáit, Bulyovszky Gyula., ak 
kor legkedveltebb tá.rezairó vasárnapi ehne- 
fiittatá-n-if, s eblien jelent meg a Kuthy La­
jos utolsó regénye- ,,A királyné olvasója“ 
eziin alatt, mellyel azonban már be totem fejez­
hetett.

Akkor esküdött meg a szerkesztő, hogy 
soha PéJ-regémylt meg nem vesz, amikor is 
Ixtuka él-adott neki egy nagy pailimpszeszt 
kész regény ürügye alatt. Ki is fizették, de 
a korrektor aztán jelentette, hogy a regény 
ncm kész, mert a hatszózötvernedik lapon 
még minidig bonyolódiik, jx-dig több lap 
nines. A gyorsan «i&liivott Lanka azonban 
megnyugtatta a szerkesztőt, hogy ő ott fe­
jezi! be, ahol akarja s nyomban leülvén, leélte 
az egész közreműködő bandát, de nagy zava­
rói bis lett belőle, mert utólag kiisüiltt, hogy 
a korrektor fiókjában még tizennyolez oldal 
volt elrejtőzve, amit nem vettek észre. 
Nosza, Lanka, támaszd föl az embereidet 
megint., hadd! folytatódjék a regény. Do

fogja megtagadói az állami apparátus­
tól. Mindez,t azonban azzal a kelletlen, 
kesernyés szájízzel, ami a kellemetlen 
kötelességek teljesítését kíséri.

Bizonyos, hogy ez- nem mehet igy 
tovább. Addig, amíg Magyarországon 
egy mesterséges eszközökkel ossz,©to­
borzott s a nemzet kövéleményével nemi 
törődő többség végezte az alkotmányos 
kormányzásból folyó kötelességeit, bé­
csi körök megengedhették maguknak 
az-t a luxust, hogy ne törődjenek a: nem­
zet közvéleményével s abszolút nembá- 
nomsággal térjenek napirendre afölött, 
hegy milyen szájízzel szavazza meg a 
parlament az ,,ige.n“-t. Ma azonban már 
ezek az idők elmúltak. A bécsi akarat­
tal előránczigált katonai követeléseik 
óta, melyeik nyomán megindult a nem­
zeti engedményeket sürgető hosszú al­
kotmányos küzdelem, a nemzet régi 
sebei fölfakadtak s minden újabb érin­
tésre érzékenyen reagálna,k. A nemzeti 
uralom fegyverszünete nem gyógyította 
meg ezt, az érzékenységet, csak narkoti- 
zált-a arra az időre, amig a. paktum sze­
rint a vitás kérdések az aktualitások kö­
zül kikapcsolódtak. A régi rendszer 
rombadőlése után azonban ez csak egy 
rövid hid, mely a jövőbe vezet s a nem­
zeti közvélemény mai hatalmas, köve- 
telő életereje mellett meg is kell terem­
teni ezt a, jobb jövendőt, ha csak súlyos 
ruzkódiatusoknak nem akarják kitenni

1 Lanka ezt csak külön honorárium mellett 
volt hajlamdó megtenni, mire az üzletet, 
mint ma mondanák: stornározták.

Ebben vannak a legtalá.Mbb serközti ol­
vasmányok. Hivatalos lap levőn, semmit sem 
Írhatott meg úgy, amint kellett volna, — 
példa- rá a Forinyák Géza esete, melyről mé­
lyein és bölcsen hallgat. Hanem a sarok közt 
a romád biztosabban lehetett olvasni. Ezt aztán 
olyan tökéilotessé-gtre vitte egy-némelyik, hogy 
a kávéháziban felolvasásokat rendezett belőle, 
de nem azt olvasta, ami nyomtatva, volt, ha­
nem ami kimlarradlt, belőle.

Nem agy ilyen felolvasásnak a policzáj 
szobájában volt a, folytatása, mert, kémek 
voltak mindenütt bőven. De a.z<za-l már akkor 
kevesell törődtek.

A lebontandó német színház utolsó di- 
rektora. Gundy volt. A Fővárosi I>a,pok el pá­
réul álja szépem a német színházat s fölem- 
liti, hogy •» nőegyletek vezér tagjai eil szenet« 
11 ék haiiiasatainii a lebontást addig, mig egy 
va9T>* két jótékonyezéin előadást rendeznek 
benne. Mtílsoik meg azzal á.lütak alő, hogy nem 
jó lesz kibontani nyáron vagy őszszel, mórt 
i:'toy, ^!X)rt csinál s tönkreteszi az arrajáirók 
fétájtit. Tulajdtonképpen pedig elállliatott 
volna atz a rozoga színház még tiz esztendeig 
is» de ™áir nagyon szemet szúrt a magyar 
közönségnek s hazafias hatósági embereink 
kimondták riá a halálos Ítéletét csak menjen 
már a. város közepéről a pokolba. Annyival 
inkább, mert ugyanekkor egy miagvair "szín­
házat is bontottak le, — már mint ‘1870-ben 
a, budai, népszínházát, — mely az alagút szá­
jára! állott, „Hazafisáig a Nemzetiségnek“ 
büszke föl írással.
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éppen azt a 'közös hadsereget, atnolyil- 
olyannyira féltett kincse azoknak, akit 
a monarchia nagyhatalmi. állását a, szí- ! 
vükön viselik.

A jobb jövő megteremtésének 
egyetlen módja pedig az, hogy ha Becs­
ből a nemzeti közvélemény sürgetését 
honorálni tudják s intézményes kifeje­
zést adnak annak az elvnek, hogy a kö­
zös hadsereg- nemcsak osztrák s nem­
csak a dinasztia sokfejü személyes gár­
dája. hanem- a mienk is. A katonai kér­
déseknek ez a megoldása eloszlatja azt 
a keserűséget, mely ma már odáig nö­
vekedett, hogy Magyarország ezért a 
mai hadseregért semmiféle fokozott ál­
dozatot hozni nem hajlandó s végül a 
háttérből is eloszlatja azt a -sötét, gond­
teli problémát, mely egy átmeneti idő 
nyugtalan, bizonytalan érzésével zavar­
ja meg az ország mostani alkotmányos 
békéiét.

Budapest, február 4.
A képviselőház holnap, délelőtt, tíz óra­

kor ülést t-a.rt, melyein folytatja az adóreform 
részletes tárgyalását.

Báró Ranch a képviselöházbau. Báró Rauch 
Pál horrát bán Mikszics osztályfőnök kíséretéiben 
ma ’délelőtt megjelent a képviselőháziban és előbb 
Josipovich borvát miniszterrel, majd együttesen 
dr. Weherle Sándor mimszterelnökkel tanácskozott. 
A bán valószínűleg holnap utazik vissza Zágrábba.

Az aradi vesztőhely megváltása. A képviselő- 
ház a napokban foglalkozik az aradi vesztőhely 
megváltásának kér diósé vei. A napokban közöltük 
Barabás Béla képviselő felhívását c tárgyban, aki 
Bizt kéri, hogy a nemzet költségén váltassák meg. az 
illető, terület. Értesülésünk szerint Weherle mi­
niszterelnök be fogja jelenteni a kormány nevében 
0 képviselőkázba.n, hogy a kormány a maga részéről 
íé hajlandó ebben az irányban a ke-zdleményvzö lé­
péseikét megtenni. így tehát reményünk Miét rá, 
hogy ez a nemzeti kegyeletet érintő kérdés mielőbb 
szerencsés megoldást fog nyerni. A képviselöház 
Nagy György indítványával kupccolirtban fog a do­
loggal mielőbb foglalkozni.

Nagyhatalmi álmok.
Budapest, február 4.

Bégen volt, mikor először verték fel 
a játéksát rakat- és teregették ki a lenge, 
színpadi Potemkin-fálttkat a nagy ^ látvá­
nyossághoz. Bégen kezdődött a játék, fél- 
százádévő is elmúlt, hogy clsi-stergctt az 
első rakétája — és még mindig nem akar 
elülni, halkkal elcsittulni. ötven esztendő­
vel ezelőtt rendezte Ausztria a csillogó, 
sokszin.es látványosságot, milliónyi katona­
sággal, ágyuszavas, sarkant-vupengös^ mu­
zsikával és a játék területén reklámczé- 
gérrel hirdette a ezimet: „Osztrák-magyar 
nagyhatalom.4 ’

Azóta ebből a politikai embrióból, 
amelyet Bismarck a maga erős meglátá­
sával régen megcsufolt, („eine Monarchie 
mit Aufkündigung“) állandó helyzet lett. 
A nagyhatalmi mulatozás tombolt és 
őrjöngött, bengáÍgyufákka 1 pirosították ki 
a játékot, pazar ünnepélyességgé fokozták 
a dáridót és megmámorosodtak tőle. Hat­
vanhétben a kiegyezéskor Ausztria fújta 
hozzá a nyitányt, édes, csalogató klarinét­
hangon és mikor ezzel sikerült neki beug­
ratnia Magyarországot, akkor megrendezte 
a nagy quadrillet. És Magyarország be­
rúgott attól a talmi dicsőségtől, hogy ő 
most nagyhatalom, belekábult a káprázatos 
fénybe, amelyről azt hitte, hogy igazság és 
odaadta a vérét, hogy abba ne maradjon 
valahogy ez a nagyhalaimaskodó játék, 
hogy meg ne szakadjon ez a jóleső álom, 
hogy el ne csittül jón a ezinezogó muzsika. 
És odaadta a maga hiú, gyerekes álmaiért 
a valóságot, a nagyhalaimiságért a biztos 
.exiszteneziát és föláldozta Ausztria érde­
keiért és az osztrák császárok hatalmi vá­
gyódásaiért a vérét, a pénzét és vitte ló­
nak, baromnak a katonáit az osztrák ko­
csik elé.

Erre a nemzeti könnyelműségre, erre 
a kamaszos hiúságra, nincs más magyará­
zat, mint a magyarságnak az a tradiczioná- 
lis nagyságvágya, amely folytonosan va­
lami magyar nagyhatalomról álmodozik. A 
nemzeti hiúságot aknázta ki Ausztria ak­
kor, amikor a hatvanhetes dualizmust meg­
csinálta. A kiegyezés természetszerű és va­
lódi alapja kifelé tendáló politika volt, 
czélja pedig Ausztria nagyhatalmi állásá­
nak kiépítése. A többi ürügy, amit a ki­
egyezéskor a küliigyek reáluniója mellett

fölhoztak, közönséges szemfényvesztés volt. 
A Magyarország és Ausztria között fönn- 
forgott ellentéteket a personális unió is el­
simította, volna, sőt a közös ügyek teljes ki­
küszöbölése lett, volna az egyedüli mód 
arra, hogy a két állam a kölcsönös megértés 
álláspontjára helyezkedjék. Csakhogy ez 
Ausztria és a Habsburg-ház nagyhatalmi 
törekvéseit nem .'elégítette ki. Nekik terjesz­
kedő, expansiv politikájuk megerősítésére 
poziczió kellett, — ezt a pozicziót pedig 
nem adhatta, meg más, csak Magyarország 
erejének a kihasználása. Annak az Ausztriá­
nak, amelyet kiléptettek a, néniét szövetség­
ből, amelyet Königgraetznél összetörve, 
szétzüllötteh hagyott a csatatéren Bismarck, 
amelyet kisemmiztek az európai konczert- 
böl; annak az Ausztriának életszükséglet 
volt a nagyhatalmi poziczió visszaszerzése.

Azóta a gazdasági fejlődés és a politi­
kai helyzetek alakulása, igazolták Ausztria 
kombináczióit, Ausztriában az ipari terme­
lés föllendült és mint minden fejlődő ipar 
— hóditó politikát követelt. Szét kellett 
vinni a termelt czikkeket, amelyeket a gyár­
ipar mindig nagyobb és nagyobb mennyi­
ségben dobott az európai piaczokra, Az a 
gyáripar, amely csak megbimbózott a ki­
egyezés idejében, kifestett, _ kifakadt és 
szórta, ontotta a legkülönfélébb gyári tér­
in el vényeket, Ausztriának ipari, gazdasági 
érdekei keletkeztek, amelyeket meg kellett 
védenie a haderejével és nagyhatalmi állá­
sának minden tekintélyével. Magyarország, 
ezen a téren biztosította az osztrák érde­
keket és hatalmas fegyveres- és tőkeerőt 
bocsátott a rendelkezésére.

Ausztriának ez a gazdasági és politi­
kai fejlődése pedig nemcsak, hogy nem 
húzta magával Magyarországot, hanem ép­
pen ellenkezőleg: gátolta az emelkedését és 
elnyomoritotta az iparát. A hegemónia, 
amelyet Ausztria a dualisztikus államszer­
vezeten belül letagadhatatlanul kicsikart 
magúnak, gazdasági és politikai téren egy­
aránt ráfeküdt a fejlődő országra. Őster­
melésünket Ausztria használta ki a maga 
ipari czéljaira, gyáriparunkat lehetetlenné 
tette a maga fejlettebb iparának produktu­
maival, a védekezést pedig egyszerűen ki­
zárta, a közös vámterület erőszakos fönn­
tartásával. Magyarország Ausztriának gaz­
dasági lag rabszolgája lett. Ezt nem lehet 
szépíteni és nem lehet lehazudni azzal a 
frázissal, hogy nálunk nem voltak és még 
nincsenek is meg az ipari fejlődés föltéte-

Errc a budai népszínházira sok adomány 
érkezett a közönség köréből, lebontása tehát 
nagy erkölcsi kötelességet rótt a budai ha­
tóságra, meülytől mar most elvárták, hogy 
aminél nagyobb és hathatósabb támogatásban 
fogja részesíteni a jelentkező miagyar színé­
szeket. És volt ekkor Budának egy lelkes, 
derék sziimibáizbarátja, Országk Sándor és a 
budiéi tanács jegyzője, Kammeirmuycr Ká- 
rofly, a későbbi budapesti polgármester; ezek 
nem engedték elaludni az ügyet, hanem min­
den kitelhető módon támogatták a magyar 
tizánészietet Budán.

Emlékezem egy esetre, mikor a horváth- 
keirti színkörben Aradi Genfi játszott egyre 
fogyó részvét mellett, s egy este azzal rohan 
be Országához, hogy a ma estére hirdetett 
Boissyi Boszorkány előadását nem lehet meg- 
tartalmi, mert — a zenekar sztrájkol.

Ezek n nyomorultak ugyanis már két 
hónap óta nem kaptak fizetést. Ezért aztán 
megunva, a kopla'ást, gyűlést tartottak, s ki­
mondták, hogy addig nem hegedülnek és 
nem trombitá nak, amíg ki nem fizetik őket.

Országú éppen színházba készült, még 
pedig vendégekkel. Már most ezeknek hogy 
mondja azt., hogy nem lesz előadás, mert a 
zenekar nem akar játszani ? Visszament a 
kaimból a lakásába Aradival együtt,

— Mennyi az a hátralék?
— Lesz bizony, vagy ... ezerlmtszuz 

for ifit. ..
Országh kivette az összeget íróasztala 

fiókjából s eliiaduit vele a színkörbe. Ott be- 
jmcinit a színpadra, kifizette az összes hátra­
lékokait s feszidtn a zenekart a sárga földig, 
cltitivezto őket cseh bandának, rablóknak,

akik a szegény direktor torkára teszik a . 
kést, mire azok, zsebükben a halt rá lek kai, j 
bölcsem halogattak, de. a fllippika végén a j 
bőgős azt a megjegyzést koczkáztatta, hogy: 1

— Wend'n mer héjúit sén epü'n!
Játszottak is olyan erő veil és lelkesedés­

sel, amilyet csfik két hónapi hátralék várat­
lan kifizetése okozhat. Az este lépett fel Víz­
váré né Krecsányi Sarolta az operetté ezim- 
szeropóben.

Vad may lapja, a „Fővárosi lapok“ el pá­
rén tálja arz üresen maradt fészket:

April 10. „Két pisztoly“ utolsó 
előadásul...

,,E ezimet: budai népszínház“ utoljára 
írjuk le n rovatban. Mint épület, szóba jöhet 
még egy darabig, amíg el nem hordják, ha­
nem mint színház, virágvasárnnp estéjén, e 
szép tavaszi ünnepen ért véget . . . Betegsége 
hosszas aszkórság volt, nini rendetlen élet­
módjából származott, Egykor hóbortos luxu­
nkra adta magát, máskor meg a nélkülözés 
sovány kosztján tengődött. Orvosai, — az 
igazgatók, — sohasem tudták számára meg­
állapítani az étrendet, mely mellett hosszú 
ideig élhetett volna e földön .. .“

Micsoda parádéval i-nih’Jt ez a színház 
a maga pálya fu tásámaM.. . Molnár György 
indibottá az egész mozgalmai s nem nyugo­
dott, áruig föl nem épült « ké-zem nem állt a 
csinos épület, mely Mátyás kirá'ynak egy tö­
rök mecsetté devalvált istállójából készült, 
melynek esiuias, négyoszlopos, orkélyes lioni- 
lekzaita, lépcsős följárása, barátiig«:, előcsar­
noka annyi szép estén népesültek meg. Mi­
lyen fény nyel, milyen pompával történt a 
megnyitást

Zengizetes prológusok hangzottak s vet­
ték át Kelemen László üres örökét, mely bár 
a Várszínházban volt, de a közönség raaigyo-bb 
kényelmére most leszállít tat ott a hegy lábá­
hoz, hogy a pestiek könnyebben juthassanak 
hozzá. Jutottak is, s a megnyitás napján 
duplázná kellett a lánczhidi jegy szed őket, 
mert annyira özönlött a nép Pestről. Aztán 
volt Molnár György-fele terjedelmes bekö­
szöntő, félóráig tartó, aztán tátnéz, s vegyes 
de többnyire hazafias előadások, az obi igát 
Himnusz szál és Szózattal. Fölemelő, kedves 
este. volt, amelyet sok hasonló követett. Do 
mikor aztán beköszön tőitek a gyarlóbban lá­
togatott esték s a direktor rögtön látványos- 
ságokhoz és operettekhez kapkodott, hogy a 
megbillent hajót egyensúlyba hozza — o’yau 
terhet vett a színház nyakába, mely folyton 
nagyobb és nagyobb kiadásokba, sarkalta 
s végre önönuiagát nem tudván tulliczilálni 
— meg főnie káé sro vitte.

És ezzel egy vóghctetlcmül veszedelmes 
jövevényinek nyitott utat Magyarországon. A 
léim, ledér, mindenből gúnyt űző operettének.

Nevetséges dolog lenne itt nagyképüs- 
ködvo az operetto káros befolyásúról be­
szélni — negyven esztendő előtt, Hanem, ha 
meggondolom, hogy ezek nélkül a léha, Duná­
imnak es Szép Helénák, inog Gerolstein! ko­
médiák nélkül mennyivel több öröme lett 
volna a magyar publikumnak a fejlődő ma­
gyar drámában és akkor kezdődő magyar 
zeni;-játékok 1 mn, s ha meggondolom, hogy 
amely vámos eleinte bo 'nem fogadta, sőt ki­
fütyül te az .operettel, egy-két év múlva
már megkövetelte azt a direktortól: — akkor 
elmondtam azt, ami ezt az inváziót jeli léniái,

4feUu



(

■Petitek, február 5. EGYETÉRTÉS

rlei. Ez egyszerűen nem igaz. Ellenkezőleg: 
hogy nálunk mindig megvoltak a gazdasági 
fejlődés föltételei, azt a kereskedelmünk 
hirtelen, óriás fellendülése bizonyltja. De 
ez a kereskedelem nem volt megkötve, mint 
-az ipar, nem nyűgözték le mesterségesen, 
ment akarták szolgává tenni és nem emeltek 
sorompókat a fejlődésével szemben.

Az igazság az, hogy az a nagyhatalmi 
politika, amelyre Magyarország és Ausz­
tria egyesültek, Ausztria érdekeit megvé­
di, a mi érdekeinket pedig egyenesen meg­
károsítja, Amitől pedig elkábultunk és meg- 
mámorosodtunk a naiv hiszékenységünkben, 
•hogy tudniillik a tekintélyünket, a présti- 
ge-iinket fogja majd emelni az a nagyha­
talmi állás, amelyet elfoglalunk, annak meg 
épp az ellenkezője következett be. Ausztria 
a külföld előtt teljesen eltakar bennünket. 
A tekintélyszerzésben Ausztria azt a nagy­
hatalmi pozicziót használja ki, amelyet 
neki a Magyarországgal való szövetkezés 
ad, de történeti múltjával, nemzeti ural­
kodójává] eltakarja azt a Magyarországot, 
amely nélkül semmire sem menne. Tehát 
még az a kétes dicsőség sem esett a részünk­
re, amiért milliárdokat áldoztunk föl és 
amiért gazdasági önállóságunkat dobtuk 
'oda. Elvéreztük a vérünket, elszórtuk a 
pénzünket egy álomért és ez az álom is el­
illant elölünk.

__ így fest hát ez a csillogó nagyhatalmi 
játék a maga nyers, szürke valóságában. 
Ha elhúzzuk a nagyszerű színpadi hatások­
kal megkonturozott kuliszszákat, ha elfuj- 
juk a sok beugáligyufát, amelyet érétien 
gyerekkezek lobbantottak föl, akkor eloszlik 
a színes mámor, semmivé lesz a nagyhatal­
mi hóbort. Az egész diszlethalmazból csak 
egy mezítelen igazság mered az égnek: a 
mi tehetetlenségünk, a mi megroncsolásunk. 
Belehajtjuk önmagunkat egy hóbortba, 
aminek nincs veleje, nincs teteje, odavetjük 
a millióinkat Aelirentlialok és Schönaicliok 
lábai elé, mikor itthon tombol a nyomor, 
belekergetjük a magyar véreinket egy lehe­
tetlen háborúba, hogy Ausztriának ünnepi 
lakoma kerüljön az asztalára. És nem szé­
gyellik magukat a mi apró és nagyocska po­
litikusaink, amikor nagyhatalmi érdekeink­
ről szavalnak és nem akad ember, aki oda- 
jVágja az arezukba a hazugságukat, hogy 
nem igaz, nem igaz, nekünk nincsenek és 
sohasem is voltak nagyhatalmi érdekeink. 
■Nekünk az az érdekünk, hogy garast gyüjt- 
sünk garasra és kihúzzuk az éhség és a nvo-

Édes méreg volt, mely egy léha nemze­
déket igyekezett teremteni mert a Thmanaimok 
és Szép Helénák megértéseire egy külön e 
őzéira preparált hallgatóságra volt szükség s 
a kankán rejtelmeiben gyönyörködni az 
egyenes lelkű -magyar fiatalság csak akkor 
tudott, mikor a kankánt átvitték már az 
életbe is és a mulatóhelyek tónusa is átvette 
■a színpad hangulatát.

Ezekkel a színdarabokkal együtt járt 
aztán egy bizonyos szinészfaj keletkezése. 
Egy speczies, amely semmiféle más genre- 
hen nem volt alkalmazható, az eperette- 
buffo, aki eleinte, deczeiisii], aztán inderzen- 
hiti dlisznólkodik. És végül elkövetkezett, a 
mal'TH'zkodás.ek egész sorozata, amiiikor olyan 
dolgokról kezdtek beszélni a színpadon, ami it 
azelőtt egymás füléibe súgva, vagy borközi 
állapotban kaezagó férfi társaságnak beszélt 
e.l az ember, mé'g pedig tekintet nélkül a kö­
zönség két nemére. Síit, arra. való különös te­
kintett.';!. Mert a disznóságnink éppen az volt 
a zamata, hogy a fiatalság gyönyörrel nézte 
atz miló-pirdló asszony-népet, am oly nem 
tudta eleinte, hová. s merre nézzen, mig meg 
nem szokta s akkor már tudta, hogy hová 
"kell nézni ilyenkor.

így pusztult el lassan a vidéki közönség 
Ízlése, máii- nem kellett a magyar népszínmű, 
hacsak Blaliánv le nem tévedt vendégnek 
valahová, de hát lassanként ö is ráfanyalo­
dott Ropeaeeióva meg az l dvöskére, sőt az 
OfFoiihaehokra is. Valóságos üdülés volt, 
mikor Érniieziaovs/ág felöl uj áramlat fris­
sítette fii] az elmocsarasodott színpadot 
megszületett a Rip van Winkle, arz, Angol, a 
ComevMilei hairangok, a maguk érdekes és

mór karmaiból a nyomorultjaink ezreit, 
hogy megakadályozzuk a testünkkel az em­
bereink Amerikába pusztulását, hogy mun­
kát adjunk a tétlenségben elfonnyadó kezek­
nek és kenyeret hódítsunk az éhezők szá­
mára azoknak az asztaláról, akik a mi zsí­
runkon táplálkoznak. Nekünk az az érde­
künk, fölszabaduljunk Ausztria gazdasági 
gyámkodása alól és hogy ipart teremtsünk 
meg, ahelyett, hogy a mészárszékre hur­
coljuk magunkat Keleten az osztrák ipar 
érdekeiért. Társadalmi és gazdasági fel­
adatok ezrei állanak előttünk és mi nagy­
hatalmi politikát csinálunk — Ausztria 
számára. Mintha a lerongyolódott, éhező 
ember brilliánsgyürüt venne az összekol­
dult fillérein — a gazdájának. És azok az 
emberek, akik látják az országnak e züllött, 
nyugalmat és békés fejlődést áhitó helyze­
tét, azok szemérmetlenül milliókat kémek 
tőlünk nagyhatalmi ezélokra, külügyi liau- 
dabandákra, keleti nagyképűsködésre.

Már tanulhatott volna a küzdelmeiből 
és a gyötrődéseiből ez az ország annyit, 
hogy ne üljön fel a külügyi zsonglőrök 
szemfényvesztéseinek. Már itt van az ideje, 
hogy széttépjük azokat a nagyhatalmi ál­
mokat, amelyek nem illetnek meg, amelyek­
re nincsen szükségünk és hóbortnak, nagy­
zási mániának bélyegezzük meg azokat az 
aspirácziókat, amelyeknek az élesztősével 
csak magunkat founyasztjuk és Ausztriát 
tápláljuk. Ideje, hogy összetörjük azt a-z 
otromba, hazug legendát, amely a mi nagy­
hatalmi érdekeinkről fecseg, amelyek sose 
voltak meg és amelyek mesék és álmok ma­
radtak mindmáiglan.

Budapest, február 4.
A lionút képviselők értekezlete. A Budapes­

ten időző horvát képviselők ma délután Medcikoeiis 
Bogdán elnöklete alatt értekezletet tartottak. 
Mindenekelőtt véglegesen megszövegezték azokat a 
módosításokat, melyeket az adójavaslatok részletes 
tárgyalásánál benyújtani, szándékoznak, azután az 
általános politikai helyzetet vitatták meg. Hatá­
rozatot azonban ma még nem hoztak, hanem az 
értekezlet abban állapodott, meg, hogy a koaliczió 
valamennyi tagját Budapestre hívják és azok meg­
érkezte után újabb konferoncziára fognak össze­
gyűlni. A bf.nkbizottság legutóbbi gyűlése alkal­
mából Yrbanics horvát bizottsági tag indokolni 
akarta annak idején írásban beadott véleményét és 
egyúttal kimagyarázni, hogy miért adta be írásban 
véleményét.. Gróf Batthyány Tivadarral, a bizott­
ság elnökével történt megállapodás szerint horvát 
tolmács alkalmazása volt tervbe véve. Ettől azonban

különösem Száll Kálmán érvelése folytán eltekin­
tettek, amiért Vrbanics a bizottság üléséből eltá­
vozott. Az c kérdés körül felmerült essanecsero 
során többen a bizottsági tagok közül szükségét 
hangoztatták annak, hogy mégis csak módot kel­
lene találni arra, hogy a horvát képviselők aj bi­
zottságok tárgyalásaiban részt vehessenek.

A kúpviselöliáz bizottságaiból. Az igazság­
ügyi bizottság február hó 5-én. délutáni 5 órakor 
a képviselőkáz IV. számú termében ülést tart, 
melynek tárgya a Gsávossy Béla elleni per. A köz­
oktatásügyi bizottság február 5-én, délután 6 óra­
kor a képviselöház I. számú termiében ülést tart. 
Az ülés tárgya a gazdasági népoktatásról szóló tör­
vényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Andrássy és a szakszervezetek. A budapesti 
kovács és kocsigyártó ipartestület népes küldött­
sége tisztelgett ma a képviselöházban gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternél. A küldöttség 
szónoka, Zelsnka Pál, a szakszervezetek terroriz­
musa miatt panaszkodott a belügyminiszternek, aki 
a következő beszéddel válaszolt:

En a vizsgálatot már régebben elrendeltem a 
,vas- és fémmunkások szövetsége, ellen és ez a 
vizsgálat, azt hiszem, nemsokára be is fog feje­
ződni. Addig a szakszervezet működése föl van 
függesztve. A végső döntés természetesen a vizs­
gálat ereményétől függ. Az a kérdés, hogy be- 
bizonyhitható-o, hogy terrorizmust gyakoroltak, 
hogy az ellenük tett vádak igazak. Ha ezek iga­
zaknak bizonyulnak, akkor legyenek meggyőződnie, 
hogy a törvény teljes szigorával fogok ellenük föl­
lépni. Ha azonban nem fognak bebizonyosodni, ak­
kor természetesen ilyen erélyes lépésre nem hatá­
rozhatom el magam, mert én sem a munkaadók, 
sem a munkások érdekeit külön nem képviselhe­
tem. hanem cssakis az osztó igazságot és azon va­
gyok. hogy az állam törvénye mindkét fél érde­
kében szigorúan végrehajtassék. Én tehát, tisz­
tán eh ez fogom magam tartani, de amennyiben 
bebizonyosodik,, hogy a szakszervezet terrorizmusa 
a munka szabadságát veszélyezteti, bízhatnak ab­
ban, hogy erélyesen fogok eljárni.

A küldöttség lelkesen megéljenezte a belügy­
miniszter válaszát.

Felfüggesztett uépegylet. A csabai Népogylet 
küldöttségben járt, ma gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternél Pető Sándor képviselő vezetésével. 
Achim András, r. küldöttség szószólója arra kérte 
a belügyminisztert, hogy a Népegylet ellen két 
évvel ezelőtt meginditott. 1 vizsgálatot mielőbb 
folytassa le. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
kijelentette, hogy intézkedni fog ebben aa ügy­
ben ós a végleges döntést, a Népegylet felfüg­
gesztése dolgában a. vizsgáját eredményéhez képest 
fogin meghozni.

értékes meséivel, poétákus textusával és ro- 
mifiin.it iktis lieilyKeteivel. Hoffmainn meséi meg 
ViMiars dira-gcuiyosai valóságos esemény vol­
tak a könnyebb stilü színpadokon.

Ks címek a végi operette-baezáMusitak 
magyar testbe való beoltója jó Molnár 
György vcílt, amint ezt neki Ditrói Mór an­
nak idején s azontúl is sokszor szemére ve­
tette. Nem akart ő azzal kárt. tenni, csak 
megélni. De meg sem élt. valamint meg nem 
éltek belőle azok, akik vidékre széthordták 
tvz efélét-, — mondjuk miéig magyarán: na­
gy,hiúkra lcilwpk ráták, nem lévén szerzői jog, 
sajtótörvény, hát aki birt-n: marta. Lefordí­
totta magának, ahogy tudta s adta, amed­
dig bírta.

így telt meg a vidék színpadja operet­
tekkel, s mig azelőtt az iskolák tanári kara 
örült, ha szinliiázjárásnv biztathatta a fiatal­
ságét, most szigorú tilalmat kellett kiadni 
tárosról-városra, hogy valahogy belő ne me­
részeljen, mouni a nebuló, mert azt aztán fel- 
világosii tóttá az operetté — de ala.jrosan. Be­
szélhetett annak a históriáé professzor haza­
szeretetről, a poéseos tanár idealizmusról, 
ihletségről, előtte mindig aa kis rózsaszínű 
fátyol lebegett, amelyet a Szép Heteim har­
madik feil'vonásálban eresztenek lo Paris ós 
Helena találkozójára. Az a rózsaszínű felhő 
sok mindent eltakart az ifjúság elől, de nem 
azt, amit kellett volna, hanem azt, amit nem 
kellett volna eltakarnia . ..

És a legfrivolabban, a ! e gore zá tin nah- 
Imi az ilyes diisznóságokat a német, színészek 
játszották, a, német színészek, akik mindent 
mioffduirvitiotlnk, akiknek iskolájuk volt a 
szín fail-lunsogntás, s akik háromszor húztak

a:lá minden ozólzáist, hogy csak valahogy el 
ne kerülje a jó közönség figyelmét. És né­
met színtársulatok bőségesen tartózkodnak 
vala Magyarországon. Nemcsak Temesvár, 
meg Szeben volt a -német színészet fészke az 
ötvenes és hatvanas években. Oh, nem. Az 
én városomban, Pécsett, épp úgy megfősz- 
kelte magát évente öt-hat hónapra, mint bár­
hol máshol. És ha Pozsonyban még most is 
veszekedni kell érte, hogy kié legyen az el­
sőség: ni agyaroké vagy németekéi hát ezer- 
nyoilezszázbat.vanban ez nem is volt kérdés. 
A legtöbb nagy városban letelepedett a né­
met., azléin amui maradt, arra ráboesáitották 
nagyhegyesen a bolygó magyart. Kivételt 
képeznek természetesen a Debree.zen-féle ma­
gyar mn póri untok, ahol megdobálták volna 
a német komédiást, akárcsak a .nyáj közé té­
vedt idegen szelindeket. De hát Debreezon 
csak egy van az országban, cs hozzá hasonló 
vajmi kevés,

A német színészet aztán, ahová betévedt 
s megfő'«kelte magát, mint a poloska, ott 
mart, vért. szú- ott és piszkolt. Az már nem is 
volt kétértelműség, amit azok egy-egy Szép 
Helénában eldiskuráltak. Egyszer a Mene- 
lans ós a királyok közti rejtvény-j eleme tibeu 
ogy megettem álló napbairiiitott.a arezu vi­
déki magyar emiber, aki nem ijedt meg a 
maga árnyéka,tél, azt mrmdtia rá:

— Ilyenkor örülök, hogy német komé­
diás vám odafent a .színpadon!

Nem sokáig örülhetett. Akadt nemso­
kára magyar is, aki utánuk csinálta.

De olpoiiidült, hála istennek, ez, is. dőlt 
egy uj idő, amikor a színpad megint a ma- 
gv arság mentsvára lett 6 rajta lelkesedni
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A politika világából.

EGYETÉRTÉS Péntek, február 5.

Budapest, február 4. 
Kossuth Becsbe készül»

A helyzet változatlan. —- 

A politikai világban a mai nap nőni ho­
zott változást. A helyzet azért ma is élőnkén, 
foglalkoztatta a képviselőket, akik a fúzióról 
vitatkozva nyilatkoztak a pártegyemilés mellett 
is, ellene is, de egy dologban ma mogegyeztok 
a fölfogások a függetlenségi párton, hogy 
ugyanis a bankkérdés megoldása előtt nem tör­
ténhetik sem fúzió, sem uj párt alakulás. Fö­
löttébb kedvező hatást tett a függetlenségiekre 
az a hir, hogy Kossuth Ferenc z* kereskedelmi 
miniszter a jövő héten Becsbe megy és a ki­
rály kihallgatáson fogadja. Azt hiszik, hogy 
ez az audiencziia több világosságot, vet a hely­
zetre, mint a legutóbbi királyi kihallgatások.

A véderőbizottság ma délután foglalkozott 
az ujonczjavaslatokkal. A bizottsági illés elé 
nagy érdeklődéssel néztek, mert Bácsból azt a 
hirt terjesztették, hogy a függetlenségi párt az 
ujonezok megtagadásával fogja megkísérteni a 
bankkérdés kedvező megoldásának kierőszako­
lását. Kmety Károly éppen ezért nyomatéko­
san utalt arra, hogy a legnagyobb illojalifás 
lenne, ha a függetlenségi párt hitelt adna azok­
nak a híreszteléseknek, hogy a király szembe- 
helyezkedhetik a nemzet túlnyomó többségének 
jogos kívánságával. Nagy hatással volt Oko- 
licsányi Lászlónak az a kijelentése is. hogy a 
véderő stagnálásának az az oka, hogy a nem­
zeti kívánságokat nem veszik figyelembe.

A katonai kérdések ma ismét aktuálissá 
lettek, mert az osztrák keresztény-ezoczi álisták 
lapja, a hírhedt „Keiehspost't azt. Írja, hogy 
az utóbbi hónapokban szükségessé vált rend- 
kivilii hadügyi kiadások 200 millió' koronára 
rúgnak. A hiány fedezete most vált. esedékessé. 
Ezen összeg nagysága abból magyarázható, 
hogy a hadügyi vezetőségnek jelentékeny mu­
lasztásokat kell pótolnia. Ezzel a rendkívüli 
hadügyi póthitellel már a legközelebbi d elegét-

cziók fognak foglalkozni. Már pedig ennek a 
hímek megvalósulása a katonai kérdések ked­
vező megoldását feltételezi.

A bécsi „Fremdcnblatt“ Írja a követke­
zőket :

E napokban a közös hadügyminisztérium­
ban a hadügyminisztérium és a két honvédelmi 
minisztérium képviselőiből álló bizottság tár­
gyalásokat. kendéit. Ezen bizottság ülésezései­
nek, ezéljáról a következőket tudtuk mc.g: Az 
uj véderőtörvény, mint már többször kijelen­
tették, tervezet alakjában már 1901 óta kész. 
Természetesen folytonosan uj tapasztalatokat 
gyűjtöttek és ezáltal uj impulzusokat nyertek. 
Ezenfelül e törvényjavaslatot. a. katonai mi­
nisztériumoknak mindenkor oly formában kell 
készen tartamok, hogy az bármikor a törvény­
hozó testületek elé legyen terjeszthető. A mos­
tani tanácskozásoknak ennélfogva! csak az a 
czéljuk, hogy tisztázzák a nézeteket az uj véd- 
erőtörvény azon részei tekintetében, amelyek 
az utóbbi időben gyűjtött adatok alapján, eset­
leges változtatásnak lesznek alávetendők. Ezen 
tanácskozásoknak tehát nincsen aktuális vagy 
döntő jelentőségük és szintúgy nincs ezidö sze­
rint, különös ok, amely szükségessé tenné az 
uj véderőtörvény előterjesztését.

Justh a nemzeti bank mellett.
Ä Józsefvárosi Népkör a nvult héten 

közgyűlést, tartott, amelyben nemcsak a József­
város közönsége, hanem más kerületek pol­
gársága is résztvett. Elhatározták, hogy az ön- 
áló bank fölállítása érdekében kérvényt nyúj­
tanak be a képviselőházihoz, A józsefvárosi pol­
gároknak nagy küldöttsége ma délelőtt ki len ez 
órakor tisztelgett Justh Gyula képviselőházi 
elnöknél, aki elé dr. Nemes Bertalan ország­
gyűlési képviselő vezette a tisztelgőket.

Dr. Havas Rezső kir. tanácsos, a József­
városi Népkör elnöke, nyújtotta á,t a kérvényt 
és kiemelte, hogy a küldöttség teljes bizalom­
mal nyújtja át a kérvényt Justh Gvulámink, 
aki egész életét a magyar nemzet nagy ideál­
jainak szentelte és aki férfias szilárdsággal és 
lángoló hazaszeretettel szállt síkra az önálló 
bank érdekében.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke, vá­
laszában első sorban megköszönte art a bizal­

mat, amelyet az önálló bankért küzdő polgár­
ság ,a képviselőháziba és az ö személyébe helyez 
és biztosította a küldöttséget arról, hogy a 
kérvényt nemcsak köteleseégszerüen, hanem 
égés* lelkesedéssel, szivének egész melegével 
fogja a képviselőház elé terjeszteni, mert eb­
ben ol v kérdést lát, amely mellett, legjobb meg- 
győzödéee szerint a képviselőt az többsége 
szildaszilárdan fog kitartani. (Éljenzés.) Az 
önálló bank gazdasági önállóságunk legelső 
feltétele. (Úgy van!) Ha ezit elejtjük, nem 
lesz önálló vámterület sem ée annak az állam­
nak, amely gazdasági függetlenségéről lemond, 
annak el kell pusztulnia, (ügy van!)

Ha valaki áttekinti azt az érvelési mó­
dot, amelylyel egyes igen neves államférfiatok 
és egyes pénzügyi kapaczitásaink 1878-ban, 
1887-ben és 1809-ben a bankkérdés tárgy alá- 
salcor a bankközösség mellett foglaltak állárt. 
mindenkor mintegy sablonszerűén látja meg­
újulni az okoskodásnak azt a módját, hogy az 
önálló bank felállítása a nagy gazdasági meg­
rázkódtatás, a pénz hiánya miatt lehetetlen. Ez 
az 1878-iki s az 1887-iki és 1890-iki okosko­
dás teljesen azonos mostani okoskodásukkal. 
Ha okoskodásuk alapos volna, akkor azok az 
urak önmaguk állitanák ki politikájukról a sze­
génységi bizonyítványt, mert az, állítják vele, 
hogy a folytonosan megújuló kiegyezések köz­
gazdaságilag annyira meggyöngitették az or­
szágot, hogy a. gazdasági önállóság végpusztu­
lással fenyegeti.

Hiszen ha a gazdasági önállóság, képes 
lenne tönkre tenni az országot, olyanok vol­
nánk, mint a satnya* virágházi növény, mely 
csak osztrák üveg alatt tud prosperálni és ha 
eltávolittatik az üveg, a szabad levegőn tönkre 
megy a növény. A jó kertész nem úgy műveli a 
növényt, hogy csak a bura alatt tudjon prospe­
rálni, hanem úgy dolgozik, hogy ha el is veszik 
az üvegburát és az éltető szabad levegőt kapja 
a növényzet, akkor oly óriási mértékben növe­
kedik, virul, prosperál, hogy mindenkinek bá­
mulatát kelti fel. (Élénk tefészés.)

A 67-os kiegyezés sok tekintetben, akadá­
lya volt a gyorsabb és erősebb haladásnak eb­
ben az országban. Közgazdasági téren is. De 
azt juégsem tételezem fel, hogy ez a 67-es alap 
sornyira megrontotta volna ezt az országot, 
annyira nyomorulttá tette volna, hogy a gaz­
dasági önállóság nagy megrázkódtatásnak, 
tönkretételnek tenné ki. (Élénk tetszés.). Ez 
teljesen lehetetlen. (Úgy van!)

Én bízom a nemzet jövőjében, erejében 
és meg vagyok róla győződve, ha úgy a

tanult az ifjúság. Akkor megint megértet te 
kul tunmisszion.tv is föladatát és megint for­
rása lett az ifjúi lelkesodésnek, mely a be­
köszöntő uj iidlők hajnalát jelezte. Micsoda ( 
örömmámor fogott el bennünket, mikor } 
hosszú tél után egyszerre szabad lett a szín­
pad s megnézhettük II. Rákóczi Ferenvzet! 
Ne higyje senki, hogy Szigligeti e kezdet és 
vég nélküli darabját valami klasszikus­
számba veszem. De hát az angol néphimnusz 
egy küéválnosL színház valamelyik hatodrangú 
darabjából ragadt meg az angol fülekben, s 
mikor a Zríny i Ilona nagy jelenése után ki­
tört a tapsvihar, akkor a sokáig 1 élű ne zol t 
Prometheus rázta meg a maga kaukázusi 
szí Mák ró 1 1 oszaiba d u 11 k arj fiit!

Hogy néztünk egymás kő nyes szemébe, 
mi diákok, miikor felharsant a Rákóczi-in dúló 
s hogy szorítottuk inéig egymás kezét, mintha 
gratulálnánk egymásnak, hogy megértük 
ezt is!...

Mert nektek, kedves ifjú barátim, mese 
az, hogy az ember nem mondja el, minit akar. 
Nincs az a rettenetes dolog, amit ma ki nem 
lehet nyomatni. De volt idő, mikor nekünk 
a magyar történelmet nem tanították, mert 
el volt tiltva, s lm magyar nótát dudiolva 
mentünk haza az iskolából, rank ordított a 
Bsamdúr, s jó, ha fejbe nem vágott.

Ezért örültünk mi Rákóczi Fern.ncznek, 
ha miéin Shakespeare irta is... Olyan volt 
az, mint az otthonról jött czipó. . . Drágább, 
édesebb az minden Kugler-süteiiiényméil, mi­
kor messze idegemben szegjük meg...

Akkor pedig idegen vuft a magyar 
otthon 1

Az énekesnő.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

(4)
— Nem bocsátkozom semmiféle vitába. 

Nem akarok most mélyebben gondolkodni, 
— viszonozta a barátom. — Sokkal inkább 
érdekel Julietta Kristnllowa sorsának kiala­
kulása. Talán adhatnál némi felvilágosítást, 
miképp lett a kis molett fekete szemű, jó­
léik ii, aranyos kedélyű Német Juliskából ez 
a fenJhéjázó művésznő?

— Elölről kell kezdenem a dolgot, hogy 
alaposan megérthessed a fejleményeket,

— Nem bánom hol kezded, csak beszélj 
már az érdek feszi tő ügyről.

— Kezdem. Egy nyári napon esti tizen­
egy óra tájban te meg én gyalog jöttünk be 
a czirkuszi előadásról, a* Városligetből. Be­
fordít! tünk az Erzsébet -kör ntra, mert ott egy 
korcsmában szándékoztunk uiegvacsorázui. 
Utunkat egy suhogó selycinruha zavarta 
meg. Utána vetettük magunkat és gyönyörű­
séges birtokosát megszólítottuk. Udvariasan 
felkínáltuk a kíséretünket, amelyet ő némi 
huza-vona után elfogadott. A beszéd hevében 
bevallót tűk kongó gyomrunk zugoléwlásat, 
miire ő meghitt nem messze fekvő lakására 
vacsorázni. A vacsora pompásan Ízlett. Tea, 
sonka, sajt, szardínia, szóval a hevenyészett 
vacsorák ismert été-1 rendjéből állott. Vigan 
voltunk, annyira otthonosan éreztük magun­
kat, mintha már régen ismernek egymást. 
Métgiis, ezt nyomban észrevettem, téged ked­
velt jobban a kis Német Juliska. Mindenkor

a helyzet magaslatára tudtam emelkedni és 
igy' ekkor is a. kellő időben távoztam — ma­
gatokra hagyjalak.

Né!lány nap múlva azután közölted ve­
lem, hogy Juliska előbbi barátjával szakított 
és most ti ketten úsztok a mézeshetek boldog­
ságában.

— Igen, igen, tisztein áll előttem ez a 
szép idő, amelynek, mint ez életben minden­
nek, megvolt a maga fanyarsága. Erről per­
sze csak én tudtam. Nem közöltem úgy au is 
Juliskával, lmgy a menyei állapot legfeljebb 
húrom hónapig tarthat, mart tanulmányaim 
befejezése ózdijából külföldre kellett távoz­
nom néhány évre.

Épp ezért megkértelek téged, ne szakíts 
Juliskával. Folytasd nagylelkűségedet, mely­
nek oly fényes tanúbizonyságát adtad a meg­
ismerkedés estéjén. Rábírtalak a házibarát 
szerep olyan eljátszására, hogry szemlélődő 
maradj, amíg én elutazom és fentartva Julis­
kái-a 1 a jó viszonyt, soha egy szóval se em­
lítsd a távozásomat. Úgy gondoltam, coad­
jutor cum iure succession is legyél, vagyis a 
szórakoztatás nehéz munkájából vedd ki a 
részedet, hogy azután helyembe lépve jogai­
dat is élvezhessed. És őszintén szólva férfia­
sai! álltad meg helyedet. De épp az érdekel, 
hogy mi történt azután.

— Hát, kedves barátom, ama bizonyos 
vacsora után, amelyen hármunk jelenlétében 
bevallottad másnapi elutazásodat és azután 
te mentél el és engem hagytál Juliskánál, ke­
serves éjszakám volt. A leány sokáig \ iga sz­
tálinitól.’amink látszott, hosszú ideig sírva 
zokogott, de mégis mire másnap reggel 
ugyífnabban az illőben, amikor te vonatra
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visedöház, mint a polgárság; kitart a nemzeti 
bank mellett, 1917-ben pedig a vámolkülönités 
mellett, néhány év múlva közgazdaságunk tel­
jesen önálló lesz és nehány évtized múlva; fel 
virul ez az ország oly mértékben, hogy min­
denki boldogulni fog, mert az életerő, az élet­
képesség, a törekvés megvan az országban 
(Igaz! Úgy van!) Nagyon köszönöm, hogy 
megjelentek előttem, köszönöm, hogy bizalom­
mal viseltetnek irántam. (Éljenzés.) Legyenek 
meggyőződve, bogy a bizalmukban nem fognak 
csalatkozni és győzni fog a nemzet. (Hoeszan- 
tartó ólénk éljenzés.)

Az elnök ezután szívesen beszélt a de-pu- 
tácziió tágjaival.

Szürke órák.
—• A képviselőház ülése —

Budapest, február 4.
Horvát képviselő volt a mai adóvita első 

szónoka, ami bizony nem volt alkalmas a ke­
délyek fölajzására. 3Iég a második szónok — 
a nemzetiségi Vidd Aurél — sem volt képéé 
maga körül érdeklődést támasztani.

Csak akkor eszmélt föl némileg a Ház, 
mikor Sándor Pál kezdett válaszolgatni azokra 
az argumentumokra, melyeket a vita folyamán 
az ő első beszéde ellen fölsorakoztattak. 31a 
nem volt olyan agresszív, mint a minap, de 
azért nem kevesebb energiával védelmezte a 
maga álláspontját. 3Iai érvelése is abban össze­
gezhető, hogy ö nem képviseli se a merkanti­
lista se az agrárius álláspontot, hanem igazságot 
akar szolgáltatni szegénynek és gazdagnak egy­
aránt.

Beszéde közben a Ház engedőimét kérte 
arra, hogy a tárgytól eltérhessen. A Húz több­
sége megadta az engerleimet, amiben nem 
volt semmi feltűnő; hanem feltűnő volt, hogy 
a miniszterek a kisebbséggel szavaztak. 3Iég 
kell azonban jegyezni, hogy ez a feltűnés éppen­
séggel nem volt komoly és csak nehány derűs 
megjegyzésre nyújtott alkalmat. Az adójavas- 
lat negyedik szónoka Rókk Iván volt; el­
fogadta a javaslatot, de több anomáliára hívta 
föl a pénzügyminiszter figyelmét.

szálltál, tőle eljöttem, immár birtokában vol­
tam alaposan megszolgált jogaimnak.

— És aztán! Hiszen ez csak igy történ­
hetett. Ez volt az én határozott kívánságom, 
amelynek teljesítésével Juliska nemcsak 
tartozását rótta le, hanem egyúttal irántam 
való ragaszkodásának is adott kifejezést. 
Hányszor hangsúlyoztam előtte kettőnk talán 
páratlan barátságát. Hányszor mondtam 
neki, hogy- egy test, egy lélek vagyunk, ami­
kor pedig búcsúztam tőle, határozottan kije­
lentettem, hogy tnlajdonkópeu itt maradok, 
mert téged hagylak az oldala mellett.

— Nos igen! Egy hét múlva el voltál 
felejtve. Juliskát küldött kártyáid sem érde­
kelték már. Szeretettel, figyelmes gondosság­
gal volt irántam. És ennek aztán megvolt a 
kellő hatása viszonyunk bensőségének kiala­
kulására. Az én természetem hajlik az ideá­
lizmus felé, te határozott realista vagy. Ta­
lán épp ezért, férünk meg csodás összhang­
ban egymás mellett. Te megelégedtél Juliska 
érzéki kívánalmainak kielégítésével, én 
iparkodtam behatolni a leikébe és igy azután 
megtudtam sok mindent, amiről neked soha­
sem szólt.

— Hadd halljuk te költői merengő, mit 
sikerült, kivenned egy olyan nőből, aki az 
életet a gyönyörök halmozására kívánta ki­
aknázni.

— Nem bánom, akármennyit esufolódol, 
a história végül mégis érdekelni log. Kutat­
tam Juliska származása után es kivallattam 
ogy hosszú teli estén, hányatott múltja iránt.

— Nos, és mit tudtál meg
— Atyját, sohasem ismerte, bár emlékét 

tisztelettel őrizte, meri anyagi boldoguhisa-

Az állandó igazoló bizottság előadója, 
Kállaii Leopold, amikor tegnap Csamak dobre- 
czeni képviselő mandátumáról jelentést tett, 
néhány szóval megemlékezett a független teégi 
pártnak Debreczenben aratott diadaláról. Ezit 
ma Farkasházy Zsigmond házszabály-ellenesnek 
mondotta és korrigálást kért. Kállay Leopold 
eleget tett ennek a fölhívásnak.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdete délelőtt tíz órakor. —-

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Raisz Aladár és Thorotzkay Miklós.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és 

hitclcsitéso után a Ház folytatta a földadóról szóló 
javaslat tárgyalását.

Muacsevics Vazul horvátul beszél s nem fo­
gadja el a javaslatot.

Vlád Aurél nem lát biztosítékot a javaslatban 
arra nézve, hogy a kisbirtokosok javát ezélzó in- 
tencziói a valóságban is érvényesülni fognak a ka­
taszter-kiigazítás alkalmával. Ezért nem fogadja el 
a javaslatot.

Sándor Pál engedelmet kér, hogy mielőtt ér­
demileg szólna a javaslathoz, személyes m eg támad- 
tatás czimén válaszoljon azokra a felszólalásokra, 
melyek az ö múltkori beszédével foglalkoztak.

Az elnök: A házszabályok szerint ehhez joga 
van a képviselő urnák, nem kell rá külön enge- 
delem.

Sándcr Pál beszéde.
Sándor Pál nem tud eléggé csodálkozni azon 

a. nagy felzúduláson, mely. az ö beszédét nyomon 
kisérte. A képviselőházról azt hiszi, hogy a nép 
képviselete s igy különös, hogy a kisember, a kis- 
birtok védelmével szemben annyira érzékenykedik, 
mintha csak a íelsőház lenne, ahol a nagybirtok 
dominál. Tiltakozik ellene, mintha ő a nagybirtok 
ellen lázitott volna, csak igazságot kért szegény- 
nők és gazdagnak egyaránt. Amiket a múltkor az 
.aránytalan adókivetésről mondott, azoknak igazo­
lására most újabb, 1008-iki adatokra hivatkozik. 
Azokra a szemrehányásokra, hogy kritikája egyol­
dalú volt, azt válaszolja, hogy a mostani kormány­
párt is harmincz esztendőn át ilyen egyoldalú kri­
tikából ólt, nincs tehát mit egymás szemére vetni. 
Tudja, hogy a szabadelvű párt meghalt s nem 
fog többó feltámadni. (Helyeslés.) Nem kell félni 
többé tőle, inkább saját magától kell félnie a mai 
többségnek. Visszautasítja a bujtoght.ás vdfclját, 
hiszen az adóreform ügyében tartott gyűlések üd­
vözlő táviratokat küldöttek a kereskedelmi minisz­
terhez s úgy kérték jóindulatú támogatását.

Molnár Jenő: Üdvözlik Kossuthot és ütik 
Wekerlét. (Derültség.)

ról főúri bőkezűséggel gondoskodott. Anyja 
Pest. vidékén egy kis korcsma jövedelméből 
élt. Férje egy évi házasság után hunyt el és 
egyedül, gyermek nélkül tartotta feun ma­
gát a kis korcsma sovány jövedelméből. Bgy 
alkalommal azou a tájékon egymagában va­
dászott a különezködéséről közismert her- 
czegii földesur. A délután megindult havazás 
estére járatlanná tette az utakat. A herezeg 
betért a kis korcsmába1. Szállást, és vacsorát 
kért. A bűzös, borgőzös és piszkos korcsmá­
ban nem maradhatott éjjelre, az anya tehát 
saját ágyát és a saját, kis szobáját bocsátotta 
rendelkezésére, ő maga pedig a szoba mel­
letti konyhába vonult meg. A havazás más­
nap is eltartott, majd kiderült az ég és a. her- 
czieg harmad- és negyedinap tovább vadász­
hatott. Ettől az időtől fogva gyakran járt 
azon a helyen és é,jjeli_pihenőre azután ren­
desen betért az édesanyámhoz — mondotta 
Juliska — amig végre velem lepte meg. Szü­
letésem után egy évre a herezeg meghalt és 
amint később megtudtam, rólam igazán hor- 
czegi módon gondoskodott. Kétezer forint évi 
járadékot biztosított életem végéig.

Anyám gondosan nevelt — persze ameny- 
nvihen ideje engedte és ahogyan a falusi ál­
lapotok mellett lehetséges volt. Nem törődött 
semmit az emberek kiszólásávml, nem változ­
tatott az életmódiján és a henczeg elhunyta 
után garmadával jelentkező kérőket cgytől- 
pgyig kikosnrnzta. Bennem találta gyönyörű­
ségét és váltig mondogatta: „Ennek a fekete 
cziigúnylcáiiynnk nem ké’l mostohaapa; majd 
felnevelem egymagám. Jóra-rosszra, nem tu­
dom. Az élet. csak elbánik velő és a sorsát 
amúgy sem kerülheti el senki.“ Tizenötödik
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Wekerle Sándor: Nem kell engem félteni. 

(Derültség.)
Sándcr Pál: Bevallja az igazgat, nagyon 

örülne, ha. képes volna a koalicziót szétrobban­
tani. (Közbekiáltások: Azt elhiszszük!) De azt 
hiszi, hogy még a miniszterek között is van nem 
egy, aki szintén a szétrobbant ás hive. (Derültség.) 
Búza Barnának azt válaszolja, hogy Búza annyira 
ment a néppárti fölfogás iránt való lojalitásában, 
mint valamikor egy báró Apor, aki az ötvenes 
években Schwarzenberg herczeg egy ebédje alkal­
mával Kossuth-szakállát császárhüsége nagyobb il­
lusztrálására 1 eborotvál t.atta.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ilyen 
eltéréseket a tárgytól meg nem engedhet.

A „leszavazott'1 kormány.
Sándor Pál a Ház engedelmét kéri a tárgy­

tól való eltérésre.
Az elnök szavazásra teszi föl a kérdést,
A Ház megadja a kért engedelmet,
Polányi Géza és többen: Leszavazták a kor­

mányt !
Wekerle Sándor (odaszól Polónyinak): Majd 

te újra alakítod! (Nagy derültség.)
Sándor Pál azt bizonyítgatja, hogy Magyar- 

ország szesztermelésének értéke a hetvenes evek 
óta körülbelül megkétszereződött, nem állíthatják 
tetíát az agráriusok, hogy ez alatt az idő alatti 
tönkrement a birtokososztály. Holló azt mondta, 
hogy öt forintot számítva holdanként, még bérbe 
venné Magyarországot, de hétért már nem, a szó­
nok azt hiszi, hogy aki erre az üzletre vállalkozna, 
rövid idő alatt a világ leggazdagabb embere lenne. 
Azokat az adatokat, amelyeket a kereső osztályok 
súlyos adóbeli megterhelésére fölhozott, senki sem 
czáfolta meg. A szövetkezeti mozgalom,, melyet aa 
agráriusok vezetnek, egyenesen azoknak a kis- 
exisztencziáknak, kiskereskedőknek életére tör, a 
kikkel szemben a függetlenségi párt itt a Házban,1 
az altruizmus álarczában jár.

Markos Gyula: A szövetkezet is a kisembere­
ket védi.

Molnár Jenő: De a misét a paptól kell kérni, 
nem a kántortól. (Derültség.) A portékát a bolt­
ból kell venni, nem a szövetkezettől.

Sándor Pál: Sose volt ellensége a szövetkeze­
teknek, csak a szövetkezeti eszmével való vissza­
éléseknek. Nagy átka a mai helyzetnek, hogy nin­
csen ellenzék; a függetlenségi pártnak, ha belátta, 
hogy nem tudja elveit megvalósítani, le kellene 
vonnia ebből a konzekvencziát. A javaslatot nem 
fogadja el.

Az elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.
Szünet után
az elnök újból megnyitja az ülést.

»Vegyes elemek.1*
Farkasházy Zsiglmond a házszabályok helyes 

értelmezése czimén kér szót. Kifogásolja, hogy 
tegnap, mikor Kállay Lipót jelentést tett a deb- 
reczeni választásról (Éljen Csanak!), az előadói

évemben járhattam, amikor felejthetetlen 
anyámat a gyilkos tüdőgyulladás három nap 
alatt elrabolta. Nem ismertem addig semmit 
e földi nyomorúságból, nem voltam sohasem 
beteg és a kis keretben, amelyben felnőttem, 
nem támadtak nagyobb igényeim.

Anyám halálával lényegesen változott a 
helyzet. Egyetlen rokonom volt, egy jómódú 
némi a fővárosban. Vagyona nem volt ugyan, 
de férje biztosította a gondtalan megélhetést. 
Ez az asszony átkozott legyen még a síron 
túl is, mert az ő bűne, hogy megtántorodtaan 
a fővárosi zajos forgatagban, az ő lelkiisme­
retlen nevelése vitte cselekedeteimet abba az 
irányba, amely a helytelen útra terelt. Erről 
visszatérni nem tudott még senki, erre rá­
lépni a1 tapasztalatlanok szomorú sorsüldözé- 
sének következménye. Visszatartani ilyesmi­
től egyedül a szerető anyai szív gyöngédsége 
képes.

A nőném, az rátaszitott, tán mondhat­
nám rákenyszeritett. A korcsmát eladta, ami 
pénzt talált, magához szedte. Sok lehetett, 
mert, a herczeg beczézőon kényeztette anyá­
mat, aki a vele való viszony szorosabbra 
füződése után kizárólag azért ragaszkodott e 
korcsmához és a munkához, mert úgy gon­
dolkozott, hogy az ő herezege csak addig 
fogja, szeretni, csak addig fog hozzá ragasz­
kodni, amíg megmarad abban a keretben, 
amelyben megismerte.

A néni persze nekem folyvást arról pa­
naszkodott, hogy alig maradt pénz a felne­
velésemre és természetesen bölcs óvatosság­
gal elhallgatta az év járadékot, amelyet az ő 
kezedhez kifizettek az éti nagykorúságomig.

(Folyt, köv.)



EGYETÉRTÉS Pjóníek, február 5.

1

I

4

székből imparlamentáris kifejezést használt, azt, 
mondva, hogy Csnnakot (Éljen Csau.ak!) fényesen 
megválasztották az ellene összefogott vegyes ele­
mek törekvése daczára. (Éljen Kállay!) Ilyen bí­
rálatot nem helyes gyakorolni az előadói székből. 
Nem szeretné, ha a dologból preczedens válnék. 
Reméli, hogy Kállay ezt jóvá teszi (Zajos tiltako­
zás), vagy pedig az elnököt kéri, hogy ilyesmi a 
jövőre meg ne történhessék. (Zaj.)

Batthyány Tivadar: Igazat mondott! (Zaj.)
Kállay Lipót kijelenti, hogy az a kifejezés 

Tém volt tárgya előadói beszédének, hanem egy 
közbeszólásra csúszott ki a száján. (Helyeslés.)

Reök Iván örömmel látja a kormány abbeli 
törekvését, hogy a kisember válláról a gazdag em­
ber vállára igyekszik rakni a nagyobb terhét. A 
kataszter-ki igazi fásról szól ezután. Szeretné, ha a 
kataszter-revízió kötelező foganatosítására nézve 
történnék a törvényben rendelkezés. Nem kerülne 
ez annyiba, mint ahogy állítják. A bor,italadó le­
szállítását föltétlenül szükségesnek tartja, mert 
a szőlősgazdák kétségbeesett helyzetben vannak. A 
javaslatot, csak azzal ,a feltétellel fogadja el, ha a 
kötelező kataszter-revízióra nézve intézkedés tör­
ténik.

Az elnök a következő ülés idejének ée napirend­
jének! megálíaplitása után háromnegf-edketticíkor 
berekeszti az ülést.

Jó tanácsok Ali Kemal bégnek
arra- a. czélra, hogy rövid tanulmányulján 
igazán cs alaposan ismerje meg Budapestet 

és a magyar közéletet.
Mélyem tisztelt uram!

Kellően értékelem azt a- megbecsültetást, 
mely nemzetemet az által érte, hogy ön, mint 
B gyors fejlődésnek indult s uj alkotmányos 
életnek lendült Törökország legnagyobb lap­
jának főszerkesztője európai tanulmán-yutján 
tapasztalatokat gyűjtendő első stáczióját ná­
lunk, Magyarországon tartja. Hálából ezért 
van szerencsém a következő használati uta­
sítást mellékelni mindahoz a látni valóhoz, 
melyet szives kalauzai megmutogatnak 
önnek:

1. Már megmutatták önnek a magyar 
parlament házát hatalmas csarnokaival, ara­
nyozott, plüssel, puha szőnyegekkel burkolt 
fölyosőii:vall. Valahogy eszébe ne jusson Önnek 
ezekután megírni a következőket:

„A magyar parlamentarizmus erős és 
hatalmas § ennek az ezredéves, impozáns in­
tézménynek méltó szimbóluma a Dunaparton 
tornyosodó gyönyörű palota...“

.... Mert ha el nem mondták önnek, el­
árulom: ez a gyönyörű palota másfél éven 
keresztül törvényihozás, alkotmány nélkül 
üresen állt s Béesből még is igen merészen, 
ügvesen eligazgatták az ország sorsát. Ab­
szolutizmus és alkotmányosság közt. nincs is 
más különbség nálunk, mint az, hogy hol 
ráütik a Duna partján a bécsi akaratra a 
törvényesség pecsétjét, hol nem. A lényeg 
marad a bécsi akarat.

2. Bemutatták önt egy csomó urnák, 
akikről azt mondták, hogy magyar törvény­
hozók. Ezek az urak nyájas mosolylyal kezet 
fogtak önnel, a zu táp érthetetlen szavakat 
mormogva meghajoltak és tovább mentek. 
Nehogy az jusson ezek után az esze he önnek, 
hogy:

„A magyar törvényhozók méltóságteljes, 
kevés szavú urak, akik elvül valják azt, hogy 
a bölcs keveset beszél...“

..., Mert ezek az urak nem ismervén a 
franczia cs angol idiómát., hallgattak és ha 
arra kiváncsi, hogy mennyire tudják fecsé­
relni a szót, menjen be, hallgassa meg őket 
az ülésteremben; ha pedig az is érdekelné, 
hogy mennyire bölcsek, fordittaasa le valaki­
vel magának azt hogy mit fecsegtek.

3. Megmutatják Önnek a királyi palotát.. 
Hibát, követne el, hogyha igy lelkesednék:

„A magyar nép a. főváros leggyönyö­
rűbb pontjain, a vár tetején emelt palotát, a 
királyának. A király ha ablakához lép, lá­
bainál látja elterülni a hódoló várost, a nép 
pedig ha föltekint, bármelyik pillanatban 
maga. fölött látja a királyát. Egy jő király 
és egy loyális nemzet gyönyörű összhangja 
ez!“...

.... Kérem a nemes béget fáradjon el a1 
Puntapartra estefelé, lássa, a. komor, a sötét, 
az örökre kihalt palotát, amint fekete tömb­
jével rá fekszik hősi Budavárra, mint egy

rossz álom. Azután az első jövő-menőtől kér­
dezze meg, mikor volt utoljára itt a király ?

4. De ha. egy katonát, tiz katonát, ezer 
katonát lát csákóján mindannyinak osztrák 
kétfejű sassal, egész bátran megírhatja, 
hogy:

„.. . úgy látszik a magyar hadsereg tu­
lajdonképen osztrák hadsereg“ ...

.. mert írván ezt, igazat ár.
o. Ha azonban megmutatják neki az 

Akadémia, palotáját ne irjai ezt:
„Boldog magyar irodalom, boldog ma­

gyar tudomány, hogy ilyen erős támogatója 
és mentsvára, van!“ .. .

.... Mert jobban, nézvén látni fogja, 
hogy az Akadémia-palota kapui heirmoticzo 
csukva, vannak. Ami irodalom, tudomány, 
művészet, intellektuális érték van ebben az 
országban, az ezekem a, kapukon: ki-vül rekedt. 
Odabenn, csak akadémikusok vannak.

ti. Látván a sok gazdag üzleteit, az utcza- 
sorokra nyíló sok kirakatot, ne gondolja, 
hogy:

„A magyar üzleti világ gazdag és hatal­
mas, ipara szebbnél-szebb holmival tölti meg 
az áruházakat“.. .

.... Hamem kérje el a kereskedelemügyi 
minisztertől Magyarország külforgalmi sta­
tisztikáját s számítsa ki, hogy évenként 
miennyi pénzzel gazdagítjuk a, külföldi ipart 
s a külföldi kereskedelmet.

7. A pompás házsorok láttára, ne gondol­
jon a sztambuld külváros viskóira és nehogy 
igy kiáltson föl:

„Ez a jómódú nép csupa palotában 
lakik!...“

. .. Hanem menjen föl egy bérkaszárnya 
negyedik emeletére, keresse ki a legbüzösebb, 
legsötétebb udvari lakást, kérdezze meg a 
gazdát, hogy mennyi bért fizet ezért a. lyuk­
ért, Akkor látni fogja, hogy ezek az odúk 
semmivel sem egészségesebbek, mint. a 
sztambuli disznóólak, ellenben ötvenszov 
olyan drágák. Ha pedig azt akarja tudni, 
milyen gazdagok a háziurak, nézze meg a 
teiekkönyvek tchrrlapjait.

8. Ha niagypuczczos nőket lát párisi 
grand toáfettbén korzózni a.z utczáü, baj, ha 
ezt hiszi:

„A középosztály itt gazdag és jóiz.ésii“.
.. . Hanem nézze meg a férjeket, akik 

asszonyaik mellett félretaposott czipőben, ki­
foszlott gallérral, kopott térdű nadrágban 
eseti cinkednek, és kérdezze meg tőlük, meny­
nyi az adósságuk i hány váltót írtak alá 1 
nem sikkasztottak-e? Vagy ha a jámbor férj 
azt hiszi, hogy egy taft-rulia tizenhárom fo­
rint öfcven krajezáirha kerül, kérdezzék meg 
az asszonyt... Különben nem! Ne kérdezzen 
semmit, hanem... Ejh! Ilyen eseíbeu csak 
tudja, hogy mit cselekedjék!

9. Hogyha látja, hogy Budapesten min­
den sarkon kávéház van és minden kávélin- 
zat reggeltől estig, estétől reggelig teleidnek 
az emberek, Írja be egész bátrau a jegyző­
könyvébe:

„Úgy látszik, csakugyan keleti faj ez a 
magyar! A Boszporusz partján láttam csak 
ilyen naphosszat elimé'ázó tunya, tétlen em­
bereket, okik teljes indoleneziával és nem­
törődömséggel engedik elfutni maguk fölött 
az időt, Annak a sok szomorúnak, amit 
egyebet tapasztaíltam, és annak a még több 
f-zomorimak, amit ezenkívül nem tapasztal­
tam, alapja és gyökéroka aligha nem ez...“

.., Bátran Írhatja ezt, mert igy Írván, 
igazat ir.

Ezzel be is fejezem rövid útmutatáso­
mat, befejezésül hozzá fűzvén még a követ­
kező két jó tanácsot:

Ha már a vonaton ül a kényelmes, pár­
názott. Pulmunn-kocsiban, az utazással járó 
kellemes ringatózás ne hintázza rózsáis illú­
ziókba. Csalt akkor sóhajtson föl megküny- 
nyebbülton, hogyha már Becsbe ért és még­
sem törte ki a. nyakát,

Ha pedig csakugyan n monarchia és 
Törökország közt főn forgó ügy elintézésében 
fáradozik, mindén tanakodás, informálódási 
nélkül utazzék egyenesen Becsbe, a Bai'l- 
platzirn. Úgyis ott kél! intézkedni, nálunk fe- 
lesilegvi-on fecsérti az időt.

Ali Komái bég iránit alázatos tisztelettel
Benda Jenő.

Az ujoncz-javaslatok.
— A véderőbizottság ülése. —»

Budapest, február 4,

A képviselői áz véderő-bizottsága ma délután 
Thaly Kálmán elnöklésévcl ülést tartott. Az ülésen 
Jckelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf 
AppOnyi Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter 
és Bolgár Ferencz államtitkár is jelen voltak.

A bizottság az ujonczLétszám megállapításáról 
és az ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavas­
latokat éa a honvédelmi miniszternek az öngyilkos- 
sági esetekről, valamint az egyéves önkéntesek tiszti 
vizsgájáról és a magyar tisztek elhelyezéséről szóló 
j élen lése ke t tárgyal t a,

Bakonyi Samu előadó elfogadásra ajánlja az 
1051. és 1052. számú javaslatokat.

Kmety Károly mindenekelőtt reflektál azon 
alaptalan híresztelésre, hogy a függetlenségi párt. 
a bankügy által előállott, feszültségre való tekintet­
tel, a rendes ujonczlétszáimot sem volna hajlandó 
megajánlani. Ilyen végső eszközre a bankügyben 
nem kerülhet a sor, mert, teljesen illoyálls föltevés 
>az. mintha a nemzeti bankhoz való jogiunk érvénye­
sít,lse legfelsőbb helyen akadályra találhatna. Maga 
részéről is megszavazza az ujonczjavaslatokat. Nem 
mellőzheti azonban hallgatással, hogy ujabh időben 
az osztrák parlamentben mind szemérmetlenebb 
támadások intézteinek n közös hadsereg magyar 
részét illető követeléseink ellen. Felemlíti, hogy 
gróf Tliuu Ferencz az urakházában köz-helyeslés 
mellett és az osztrák kormány ellenmondása nőikül, 
kijelentette, hogy a magyar állameszme érvényesü­
lése a hadseregben ennek a hadseregnek legna­
gyobb veszedelme. Hasonlóképpen Horsey, Lueger 
(szócsöve, a rendes ujonczj utalók megtagadásával 
fenyegette meg a császárt, ha a magyarok követelé­
seit. teljesíti. A magyar függetlenségi párt meg­
adja ezt az ujonczjutalékot, daezára annak, hogy 
törvényeink a közös hadseregre nézve még mindig 
nc-m hajtatnak végre.

Az osztrák parlament teljes bizalmatlanságát 
fejezte ki a közös hadügyminiszter iránit, mert a 
magyarok követeléseit katonai érdekből mérlegelni 
hajlandó. Ila igaz, hogy Schönaich csakugyan föl­
ismerte követeléseink teljesitcsének éppen a had­
sereg érdekében való nagy jelentőségét, úgy azon 
ritka hadügyminiszterek közó tartozik, akik a ma­
gyarok teljes bizalmára méltók. Szomorúsággal 
konstatálja, hogy a magyar tisztek száma az utóbbi 
években sem növekedett. Meggyőződése szerint ez 
az állapot nem is fog javulni mindaddig, nmig a 
hadsereg magyar részét magyar lábra nem helye­
zik és mig ki nem mondják, hogy a közös tiszt- 
képző intézetekben a magyar ujonezjutalék arányá­
ban vétessenek föl növendékek. Kérdést intéz az 
uj véderőtörvény dolgában és megkérdi, vnjjou ez 
a törvény a kétéves szolgálat alapján fog-e állani. 
A honvédtiizérség szervezésének elmaradását fáj­
lalja, mert nz osztrák Landwehr már saját tüzér­
séggel működvén, sokkal magasabb katonai értékű, 
mint a honvédség. De másrészt kijelenti, hogy a 

I közös hadseregre vonatkozó követeléseink teljesí­
tése nó’kiil a honvédség számára sem hajlandó 
semmiféle létszámemelésbe belemenni. Kérdi a hon­
védelmi minisztert, vájjon állást foglalt-e a hadi­
tengerészetnek azon tervezett, fejlesztése ellen, 
amely szerint uj hajóépítőnek horribilis összeg, állí­
tólag 500 millió korona erejéig már legközelebb 
foganatba vétetnek. Végül figyelmezteti a honvé­
dőim minisztert azon ígéretére, hogy a honvéd- 
tisztek egyenruházatát meg fogja változtatni, hogy 
a mainál Ízlésesebb és magyarosabb kinózést 
nyerjen.

Moskovitz Jván a javaslatot elfogadja. A ma­
gyar álilamcsizménak érvényesülésétől csak jót vár a 
hadseregre. Sürgeti az uj véderőtörvény meghozata­
lát c.s a magyar katonai alreáliskolák létesítését.

Okolicsányi. László a javaslatot általánosság­
ban vsaik azért fogadja el, mert a jelen politikai 
alakulás alapját, képező megegyezés kötelez minket 
a véderönuk eddigi lét-zájiiíxin való finntar rácára. 
Ennek az. eddigi módon kifejezést kivan adui a je­
lentésében íh. Elszomorító kópét adja a helyzetnek, 
hegy a honvédelmi mini-z.tor a törvényjavaslat in­
dokolásában kénytelen konstatálni, hogy a viszo­
nyok. amelyek rgv uj vé l. réitörv'iiv megalkotását 
gátolják, lSí)S-túl 1908-ig nem változtak, A viszo­
nyok ezen változatlan,- ágának oka nem más, mint­
hogy Magyarországunk .2 törvényben biztosított 
jogai a hadsereg tekintetében nein ismertetnek "! 
é*s kívánságai műn teljesít tétnek. Azok, akik n kí­
vánságé, tcfjo.'itését akadályozzák, rossz szolgálatot 
tesznek U2v n-z uraik- dónak, valamint n monarchia' 
hatalmi állásának. jelenlegi helyzet nőm engedi 

. meg, hogy követeléseink teljesítését, sürgessük, do 
1 az bizonyos, hogy ezrein követelések teljesitőee nél-



küil a mostani képvisclöház nőm lesz hajlandó na-
gyobb áldozatokat hozni 'azért a hadseregért* amely 
seonaná tekintetben nem jelentkezik nént a magyar 
állam intézménye. Nagyon eltolódnak pedig azok, 
akik egy jövendőbeli képvisel öli áztó l táláéi na­
gyobb otigedckemytséget remélnek, mert az a bép- 
viaelöbáz egyrészt nem lesz kő veit elése iben a 
paktum által korlátozva, másrészt a parlament 
demokratizálása a nemzeti radikalizmus erösbü- 
déschez és a ka ton no ág iránti ellenszenve növekvé­
séhez) fog vezetni. Ezen szom pontok által vezetve 
kijelent.i. hogy a hon ved tüzérség szervezéséhez és 
az o ezé]hol megkívánt áldozatok megajánlásához 
sem volna hajlandó hozzájárulni, amíg a közös 
hadseregben a magyar állam követelményei ki­
elégítve nincsenek, mert a honviedtüzérség csak 
orra volna hivatva, hogy a közös hadsereg azon 
tü zeros apa tai, amelyek most a honvédséggel 
való együttműködésre vannak lekötve, felszabadul­
nának és ezáltal a közös h ad sereg tüzérségi szük­
séglete ki volna elégítve. Végül azt kívánja, hogy 
a jelentésbe vétessék fel azon kívánság, hogy a 
majdan beterjesztendő véderőtörvényböl azok a 
közjogilag helytelen _ kifejezések, amelyek az 
j-S.1'!* . 1. f.-cz.-be belejutottak, hagyassanak el cs 
ezek helyett kizárólag oly kifejezések használtas­
sanak, amelyek az 1867 :XTI. t.-cz.-nek megfe­
lelnek,

Szriló István (eámolyi) szóvá teszi, hogy több 
tartalékos részéről azon panaszt hallotta, hogy a 
fegyvergyakorlatra vonatkozó behívást csak köz­
vetlen a fegyvergyakorlatok előtt kapják kézhez. 
Nehogy ezáltal sok munkás ipar, stb. tartalékos 
kárt szenvedjen, kéri ezen mulasztás orvoslását.

^/c/íy Miklós hosszabb beszédben foglalkozik 
az előbbi felszólalásokkal és különösen a sorozások 
menetének részletkérdéseit tárgyalja a gyakorlati 
életből vett adatokkal.

Thahj László: Az egy gyermekrendszer évek 
óta. pusztít az országban, főleg a Dunántúl szín­
in agyar népe között, Felveti azon eszmét, hogy a 
megalkotandó védérőjavaslatok közé is vétessenek 
fel eziranyu intézkedések. Pl. az első fiú ne legyen 
Irat on áment es, de a harmadik fin igen.

Ezek után Bakonyi Samu mondott zárbeszédet. 
Kmetynck ír tisztiképzé’s tekintetéjben omolt kifogá­
saira megjegyzi, hogy a magyar nyelvű oktatás 
múlt évi eredményei már megnyugtatók. A honvé­
delmi minisztérium ellenőrző tevékenységét azon­
ban fokozni kell, a mint arra nézve már a bizott­
ság állá/st is foglalt. A hadügyminiszter a magyar 
dclegáczióbmi újabb követeléseket nem helyezett, ki­
látásba. Az osztrák dclcgáczió előtt tett ilyen irányú 
nyilatkozatait képviselője a magyar dvlegáczióbau 
tárgytalanoknak nyilvánította." Moskovitz Iván 
fejtegetéseivel teljesen egyetért éfl a honvéd ál­
ltái iskola felállítását a maga részéről is sürgeti.
A katonai igazságszolgáltatás reformjának sürge­
tésére kéri a minisztert. Okoliesinyi kívánsága 
tárgyában megjegyzi, hogy az 1905-iki képviselőiházi 
feliratra való hivatkozás a bizottság jelentésében 
eddig is helyet foglalt. A honvédség fejlesztéséért 
« nemzeti hadsereg Íviveinek készséggel meg kell 
hozni a szükséges áldozatokat, A kedvezményeik te­
kintetében a mai állapotok szerinte isi tarthat a tla- 
nok. Az e részben szükséges törvényhozási intéz­
kedésekkel, meggy, izöde-o szerint a sokáig késő 
vádi rőt ö r vény j a vasi a t előterjesztéséig várni nagy 
hiba volna.

Az előadó zárbeszéde után 'Jekelfulussy honvé­
delmi miniszter hosszabb beszédben: felvilágosító és 
megnyugtató válaszokat adott a vita során féltett 
kérdésekre.

Végül Bolgár Ferencz államtitkár szólalt, fel
* tisztképzés rs a katonai nevelés kérdésének rész­
leteit ismertetve szakszerű alapossággal.

Ezek után Thaly Kálmán elnök kérdésére a 
bizottság a javaslatokat általánosságban elfogadta.

Az, dsn szakasznál Kinrhl Károly kifejti, hogy 
a fennálló törvényeknek megfelelőiig nem a közös 
hadsereg, hanem a közös hadsereg kiegészítő részét 
képező magyar hadsereg számára kellene megálla­
pítanunk es megajánlanunk nz ujonezlét,számot,
A ,.közös'1 jelzőt, az |s<0. VI. t.-ez. a 67-es tör­
vénynek ..összes" jelz.ój bel védve telte. el]onl>en 
érintetlenül fonta ltot f a a 67-e- törvénynek a ki- 
egész! t,", magyar hadseregre vonatkozó rendelkezé­
sét- IIa ezen nome.iklntura elfogadása nehézségekre 
talál, fsak azt igazolja, hogy ezen a ponton sem 
tartják be a 67-es törvényt.

Gróf Appnuyi Aliiért rövid felszólalása utáni
• Rákászt a bizottság elfogadta.

Elfogadta a bizottság a többi szakaszokat is 
íb a honvédelmi miniszter jelentéseit Is tudomá­
sul vette.

- Méntele, február 5'.

Kabaretesek a Kaszinóban.
— Privát előadás a Nemzeti Kaszinóban. —

I. ’Ahogy a kabaretesek beszélik. ,.
A kabaretesek elkésetten jelennek meg az. 

Andrássy-uti előad óhelyen és rendkívül izgatott­
nak Játszanak:

Van publikum? Nincs publikum? Mind­
egy. Holnaptól kezelve megint felemeljük a hely- 
árakat, a tömeg tolongani fog, megint divatba 
jövünk.

— Mi történt? Mi történt?
— A legnagyobb megtiszteltetés ért bennün­

ket. Budapest legmagasabb helyén voltunk ven­
dégszerepelni, a legmagasabb arisztokrácziánél vol­
tunk és a még magvasabb föhcrczcgi pár előtt. Jó- 
zset löherczcg és fenséges neje, Auguszta föher- 
ezegnei előtt produkáltuk a kabaretmüvészet re­
mekeit.

— Nagy eset. Nagy eset. Hogy esett?
— Úgy esett, — magyarázzák és a publikum 

bitódul, hogy hallgassa a szenzáczió elmondását, 
— Úgy esett kérem, hogy már hetekkel ezelőtt tu­
dakozódtak nálunk legmagasabb helyről, hogy, val­
lon hajlandók, szívesek és kegyesek lennénk-e a 
főkerczeget és fenséges nejét abban a megtisztel­
tetésben részesíteni, hogy nekik egy kabaret-elő- 
adást tartsunk. Mi hosszas vonakodás után (el­
végre az ember nem lehet fából) beleegyeztünk, 
megjegyezvén, tisztelt hallgatóság, hogy a hely- 
árakat ott, úgy a magunk, mint a magas hallgató­
ság részére duplájára emeltük, mivel hogy mi alap­
jában véve demokraták vagyunk , . ,

— Éljen! Él jer! Éljeti! — zug a hallgatóság.
— Köszönjük. Azonban úgy látjuk, hogy 

tisztelt publikumot most a ma esti műsornál in­
kább érdekli a mi vendégszereplésünk, tehát höl­
gyeim és uraim, tessék besétálni a nézőtérre és 
mi a színpadról az önök teljes nyilvánossága előtt 
apróra elmondjuk, hogy miképpen szerepeltünk a 
Nemzeti Kaszinóban, a főberczegi pár előtt és az 
őt körülvevő előkelő arisztokrata társaság1 előtt.

— Menjünk. Menjünk. Menjünk.
Mindannyian bemennek, elfoglalják a helye­

ket. A kabaret-konferencier kilép:
■—■ Tehát, tisztelt közönség, drága selyemmel 

bélelt fiald;erek jöttek érettünk, livrés inasokkal, 
udvarhölgyekkel, udvarmesterekkel és válogattak 
közöttünk. Nagyon ügyeltünk, hogy kit viszünk 
magunkkal. A társaságnak tán inkább öröme telt 
volna egy igazi kabnretnőben, például Széesi Mag­
dában, aki előadta volna, hogy „Ha én is itt le­
hetnék" nevezetű számot, do mi úgy véltük, hogy 
a kellemeset egyesi tjük a hasznossal, megalapozzuk 
a fiatal Németh Juliska jövőjét. Magunkkal vittük 
továbbá a zongoristát, a vörös haja folytán vonzó 
Szirmait és Ferenczy Károlyt, az ösztövér komi­
kust, hogy máj clcsiuálja a „Pesti ngrár“-t. Tet­
szik tudni, a magasabb körökben tetszik az, ha a 
zsidókat csúfoljuk. Hisz a határvidéki és galirziat 
helyőrségekben a huszártisztek között divatos az. 
hogy ha mulatni akarnak, hozatnak néhány zsi­
dót, mindegyiknek adnak egy hatost és ezért, min­
den tiszt, minden zsidónak hatszor a szájába köp.

— Pfuj! — hangok a hallgatóság köréből. — 
Pfojh:

— Pardon, tisztelt közönség, ne tessék 
pfuj!-ozni. Hisz eleinte mi is éltünk a gyanúper­
rel, hogy a szánkba fognak köpni. De mily kelle­
mes csalódás! Gyönyörű dámák fogadtak bennün­
ket. A legkisebb is latifundiumos grófnő volt. Bá­
josan fogadtak. Eeporolták n czipőinket, pedig 
ekvipáz.sokon jöttünk, mégis leporolták, csakis a 
tisztelet jeléül. Adtak enni-inni. Fecske fészek- 
levest, frnneziu bort, ezüst nyárson sült húsokat, 
bécsi jégen hűtött baraezkot.

— Aj, váj . . .
— Aj? Már mint ájor? Az is volt. Vaj is volt. 

Tojást ettünk madeira szószba és vajjal kenegettek 
bennünket háj helyett,

— A dologra kérem, a dologra! Ki kittek lett 
a vőlegénye és ki kittel; a menyasszonya

— Önök mindjárt a végen szeretnék kezdeni. 
Tehát beléptünk és felléptünk. Konferáltunk, mó-

_____ EGYETÉRTÉS______ ___________ ___ ________________________
káztunk- éppen úgy, mint önök előtt. Mindent be­
mutattunk, amit mutathattunk és lejtésziváa a 
megállapított, programmot, el akartunk távozni, 
hogy idejöjjünk önök közé, mivelhogy többet ér 
minden nap egy zsúfolt terézvárosi nézőtér, mint 
egyszer tiz évben a kaszinói főberczegi társaság.

— Éljenek 1
Azonban a hogy jönnénk, visszahívnak 

bennünket, A legszebb grófnők simogatták ezen 
I erenczy Károlyt: „Édesem, azt énekeld el, hogy 
a Kossuth I'erencz komornyikjáé* Ferenczy vona­
kodott: „Jaj, de csiklandós vagyok.“ De megfogta 
ez is, az is. Mindnyájunkat itattak, bolondították, 
csábítottak. Fiakkert küldtek a kottákért. Azalatt 
mi úgy éltünk, hogy egty grófné egy kabaretes, egy 
herezegnö egy kabüretes. És ennyi volt az egész. 
A többi diszkréezió dolga, itt vagyunk, mást nem 
tehetünk, elmondtuk és. most tessék ebből meg­
tudni, hogy aki előkelő asszony, férfi akar lenni, 
az minden este a kabaretbc jön, jön:, jön. Isten 
magukat úgy segélje.

#
II. Mit mondanak az. urak?1 " „

A kabarét vendégszereplés ezen előadások foly­
tán belekerült a lapokba és kaszinóbeli urak, akik 
rendezték, nagyon megijedtek. A képviselőház 
folyosóján csoportokba verődtek a politikusok és 
titokzatosan tanácskoztak, hogy miféle botrányt 
lehetne kisajtolni az ügyből. Hogy kinek lehetne 
kellemetlenséget okozni, kinek lehetne borsot, 
törni az orra alá és miképpen lehetne népszerű 
szerepléshez jutni. Szerették volna elővenni An- 
drássy Gyula grófot és a nemzeti bankot, de ha­
mar megtudták, hogy se gróf Andrássy Gyula, se 
a nemzeti bank nem volt jelen a kaszinói előadá­
son, holott a kabaretesek a belügyminisztert be­
sorozták a jelenlevők közé.

Volt szó valami szénüzletről, ami miatt eigy 
fiatal barátunk megharagudtott Kossuthra, do az 
előzmény csak annyiból áll, hogy a társaság ebéd­
nél ült és aztán úgy tettek, mintha valami jó ötlet 
jutott volna az eszükbe:

— Hozassunk kabarejeeeiket f
Régebben ugyanilyen hangulatban igy szólották

volt:
Hozassunk ezigányokat I

Most minekünk, beszélik az urak. -az az öt­
letünk támadt, hogy a föherczeg és főherczegmé 
ö fenségeik szeretnek megismerkedni a főváros éle­
tével, érdeklődnek az iránt, hogy miféle dolgokon 
mula,t a pesti publikum. Ok a Kará.tsonyi-estélyen 
is végig néztek egy programmot, 'amelyiket, úgy 
adtak le, mintha kabarét volna, de aztán megtud­
ták, hogy csak egyszerű konczert volt. 
Maga a föh erezeg egyszer végignézte a Víg­
színházba« a „Király“ előadását és folyt o- 
nonas nevetett azon, hogy „Nagyon szép, na- 
glyon szép. Meg vagyok elégedve. Hulljon le 

a pel“. Tehát, hozattunk igazi kabareteeetet és 
azt mondtuk, hogy csináljanak, amit tudunk. A 
„Dutzi gróf soffőrje“ nevezetű kupiét nemi tudták, 
liát csináltak egyebet.

Azonban a miikor a Kossuth-kuplét kezdték, a 
főbe rezeg igy szólott:

— Ez igazán ostoba. Nem értem, hogy a bu­
dapesti publikum mi ürömiét találja az ilyen Íz­
léstelenségeken.

Az lám a főherczrig, meg fenséges neje el is 
távoztak.

Mi ellenben nagyon meglepetten olvastuk ma 
a mulatság szörnyű leírásiéit ón inkább kifizettük 
volna mindazt a pénzt, amit ilyen reklámból ha­
szonnak vélnek, semhogy beleessünk a szeuzá- 
o-zióba. Nagyon meggondolatlanok voltunk, rosszul 
számítottunk. Mi azt hittük, hogy a kabaréteseket 
ugy lehet meghívni, mint. a ezigányokat. A czigü- 
nyok, lm lizen jönnek is, sohase mondják cl, hogy 
mit láttak, mit hallottak és különösen nem, ha 
semmit se hallottak. Többet nem fogunk kabaré- 
tcsőket hívni.

*
ITI. Mii mond n jöherczeg1

József föhreczeg igy szól:
— Nagyon sajnálom a félreértést. Semminek' 

oka nem vagyok. A mi részünkről annyi történt, 
hogy elfogadtunk egy meghívást, Nekünk már a» is



8
öröm', hogyha kíséret, nélkül, szertartások1 nőikül 
megjelenhet ünk egy társaságban, ahol szívesen idő­
zünk és ahol a spanyol etikett külsőségeivel nem 
kell bajlódnunk. Hogyan gondolhattunk volna arra, 
hogy ebből Kossuth Ferenczre nézve félreértés, 
avagy bántó szándékból hozzájárulás keletkezhetnék. 
Hogy pedig akóppfin tárgyalják, amint, róla nekünk 
referálnak, az ellen a leghatározottabban tiltako­
zunk. Mi szeretjük a társaságot. S la Béesbeu 
részt lehet venni összejöveteleken a Kíváncsiság 
ily megnyilatkozása nélkül, miért ne lehetne azt 
tenni Budapesten? Avagy mit tegyünk? Szorítkoz­
zunk talán csakis azokra a nyilvános szereplésekre, 
amelyek tizenöt poreznyi vagy harmincz percnyi 
unalmas cercléltkel telnek ol|

*
IV. József föherczeg Kossuth Fe- 

1renczné't.
Az egész ügy ma délután a, legkorrektebb és 

iegtnpintatosabb módon elintéződött.
A délutáni órákban Kossuth Ferencz értesí­

tést kapott, hogy József föherczeg meg fogja lá­
togatni. A föherczeg eddig is Kossuth Ferencz 
betegsége alatt többször, gyakran érdeklődött 
hogyléte iránt és mindig kifejezést adott szimpá­
tiájának,

Kossuth Ferencz dunaparti lakása várra a 
főherczeget.

József föherczeg délután öt órakor megjelent 
Kossuth Ferencznél. Minden kiséret nélkül érke­
zett, egyszerű, magyaros, barátságos látogatást tetr,

Több mint egy órányi időig, öt negyed óráig 
időzött József föherczeg Kossuth Ferencznél és 
mig gyógyulása felett örömét fejezte ki, minden­
féle témáról beszélgetett. E témák között voltak 
politikaiak is és József föherczeg Tanúságot tett 
an 51 az élénk érdeklődésről, ms'.ylyel a közéleti 
dolgok iránt viseltetik és ugyanúgy tanúságot, tett 
érzelmeiről, melyek mindé nők f c, el t tiszteleti v- 
méltóak.

Majdnem felesleges megjegyezni, hogy a ka­
barét dologról nem esett szó. Ez egyszerűen tárgy­
talanná vált.

KÜLFÖLD.
A Reielisraíh illése. A képviselőház ülése 

előtt tainíbcskczásTa ültek össze a pártok el­
nököl. A kon feine nezi an azt vitatták meg, 
vájjon háizsznlbályszjerü volt-e Weisskirehner 
elnöknek tegnapi eljárása, remikor nyomban 
mieigniyitotta a vitát a miniszterelnök beszéde 
fölött Több felszólalás után a komferonezia 
töblbsiége aiz elnök eljárását a liázszíi.biVly ok­
kal me.gf ele lőnek Ítélte s ezzel a tanácskozás 
végiéit ért.

E konferenezia után megnyílt az ülés és 
Ma,sárik befejezhette tegnap megkezdtett. fel­
szólalását.

Masaril: képviselő a kormánynak a nyelvkér­
dés rendezésénél követett eljárását az alkotmány 
megsértésének minősíti, miután a parlament csu­
pán a rendezési mód általános elveinek kijelölésére 
volna illetékes. Kifogásolni való, hogy a kormány 
csupán Csehországban szándékozik a rendezést ke­
resztülvinni, Morvaországban és Sziléziában pedig 
nem.

Urban képviselő kijelenti, hogy teljes mérték­
ben helyesli a kormány azon kísérletét, hogy a 
nyelvkérdést a Keiehsrathban megoldásra juttassa. 
Alkotmánysértésről szó sem lehet. Maguk a javas­
latok azonban nagy csalódást okoztuk a ncmct-esrii 
képviselőknek, mert mig a csehek háborítatlan bir­
tokába jutottak annak, amit via facti kivívtak, 
addig a németek részére a mérleg az egész vonalon 
deficzitet tüntet fel. Ha ennek dáezára a javaslatot 
mint a parlamenti tárgyalások alapjául szolgaló 
tervezetet nem utasítják vissza, ez abban a remény­
ben történik, hogy a bizottsági tárgyalásokon mó- 
dosilvnnyaik teljes mértékben figyelemben fognak 
részesülni. Csalódások esetén a legélesebb parla­
menti eszközöket fogják igénybevenni.

Bukvaj kétségbevonja a Reichsrnth jogosultsá­
gét arra. hogy n esekomári nyelvkérdést mego'din

és kijelenti, hogy a javaslat alapját képező terü­
leti elv casus belli a cseh agráriusok számára.

Pacher kijelenti, a német radikálisok követe­
lik, hogy német nyelvterületen kizárólag német le­
gyen a külső és belső hivatalos nyelv esi nemet 
hivatalnokokat, követelnek a nemet területeidc. 
Jelen formájukban a törvényjavaslatokat a ne­
metek nem fogadják el.

Hribar képviselő hangsulyozz-a a szükségessé­
gét, hogy az egész országban a nemzetiségi békét 
kell helyreállítani. Roller hangsúlyozza, hogy a 
németek óhajtják a nyelvkérdés törvényes rende­
zését, de nem minden áron. A benyújtott törveuy- 
javaslatot ebben a formában nem fogadhatják el.

Kramarz képviselő kijelenti, hogy az összes 
cseh pártok álláspontja szerint a nyelvkérdés ren­
dezése a tartóménygjülés feladata. E kérdés ren­
dezése egyúttal azonban alltami szükséglet. A nyelv­
kérdés és a hivatalnokok kérdésének rendezése, 
úgyszintén a kerületek beosztása tárgyalható ugyan 
a Reichsrathban is, a cseh képviselők azonoan soha- 
sem járulhatnak hozzá ahhoz, hogy a tartomány- 
gyülós döntése nélkül helyeslöleg hozzájáruljanak 
a cseh királyságnak nemzetiségi elhatárolás által 
való mechanikus feldarabolásához. A nemzetiségek 
közti megegyezésre más előfeltételeket kell terem­
teni, a titkos rendeleték csalást és gazemberséget 
képeznek. Végül kijelenti, hogy a csehek mindent 
elkövetnek a nemzetiségi béke helyreállításira, de 
a cseh királyság egysegének es oszthatlansagának 
védelmében a végső határig is elmennek. .(He­
lyeslés.)

Mataja, a kereskedelmi minisztérium vezetője 
a leghatározottabban tiltakozik azon állítás ellen, 
hogy a postai rendelet becstelen, vagy tudatosan 
helytelen hazug dolgot tartalmazna. Titkos rende­
let sem aldatott ki. Annyi igaz, hogy a kényes hely­
zetre való tekintettel, a posta igazgatását a rendelet 
keresztülvitelére vonatkozó íendeletet kapott 
(Élénk köábeszóláisók, zaj.) amely * helyzet szük­
ségéhez képest megállapítja a hivatalos gyakorlat­
ban megengedhető kivételeket. A „megengedhető“ 
szó -a cseh radikálisoknál a felháborodás viharát 
kelti, amely zajos közbeszéláseWban nyilvánul meg. 
Egyre Abc zug Mataja. albczug Wagner! .kiáltások 
hallatszanak. (Wagner osztályfőnök posttaigaizgaitő.). 
A zaj egyre tart és PaUai képviselő, ki ezután szó­
lásra következik, alig kezdheti el beszédét. Csak 
amidŐn az elnök magához kérette a kereskedelmi 
minisztérium vezetőjét és vele együtt távozott a te­
remből, csak -akkor szűnt meg lassan-lasisan a cse­
hek izgatottsága.

Glombinski képviselő kijelenti, hogy' n len­
gyelek klubja nem tartja illetékesnek a Reichs- 
rnthot a nyelvkérdés rendezésére. Nem mint 
döntőbíró, csak mint jóbarát kivan . le kérdés 
megoldásában közreműködni, feltéve azt, hogy 
mindkét nemzetiség képviselői ez esetben az ügy 
■reichsrathi elintézésénél hozzájárulnak a kivételes 
eljáráshoz. A tárgyalást erre megszakítják. A 
legközelebbi ülés holnap.

A franozia követ Marokkóban. Regnault. frau- 
ezia követ január 31-én érkezett fezbe, hova ün­
neplésen vonult, be. A követet a főszertnrtásmes- 
ter, valamint a pénz-, kwlűgy- és hadügyminiszte­
rek, úgyszintén a fezi pasa kísértek a városba, út­
jában ötezer katona állt sorfalat, mögöttük szá­
mos kiváncsi. Az összes európaiak, valamint az 
angol, spanyol, osztrák-magyar, német és franozia 
konzulok a táborban ma meglátogatták Rcgnaul- 
tot, ugyanígy a marokkói főm élt óságok Is. A kö­
vet találkozása a szultánnál igen szívélyes jellegi! 
volt.

Az orosz duma ülése. A duma mai ülésén a 
személyes szabadságra vonatkozó bizottsági javas­
latot, tárgyalta, amely "terrorista merényletek foly­
tán károsult emberek kártalanítására vonatkozik. 
E végből másfélmillió rubelt kivan a belügymi­
niszternek kiutaltatni. A vita során Rodicsev kn- 
detpártit a tárgytól való eltűrés miatt- az elnök 
ismételten rendreutasitjn, mire \olkov kadetpárti 
azt kiáltja Ohomjakov elnök felé: ön nem tud el­
nökölni. Az elnök javaslatára Volkovot kirekesz­
tették a mai ülésből. A kadetpártiak, szocziáldu- 
mokrnták és a munkások pártja, kik az elnök el­
járásában n kisebbség elnyomását látták, tüntető-
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leg elhagyták a termet és az ülés további folyamán 
távolmaradtak. A javaslatot ezután elfogadták.

Tittoni lemondása, A „Tribuna“ Írja: Egy 
estilap jelentette, hogy Tittoni külügyminiszter 
felkérte Giolitti miniszterelnököt, ne hívja össze 
a kamarát, mert ellenkező esetben rendelkezésére 
kellene bocsátani a tárcsáját. Aliban a helyzetben 
vagyunk, hogy kijelenthetjük, hogy- ez a hir min­
den alapot nélkülöz. Tittoni külügyminiszter soha­
sem gondolt ai rn, hogy hasonló felszólítást intéz­
zen a miniszterelnökhöz.

Rómából jelentik, hogy Giolitti miniszter­
elnök ma hosszasan tanácskozott a kamara és a 
szenátus elnökeivel, aztán minisztertanács volt.
A kormány előterjesztésére a király a parlament 
két házának elnökeit az Annunziata-rend nagy- 
keresztjével tüntette ki és általános amnesztiát 
is fog adni. Ezt a két eseményt arra magyarázzák, 
hogy a képriselöházat már nem hívják többé ősz- 
sze, hanem, kiírják az vj választásokat, amelyek 
márczius lJf-én fognak megkezdődni.

Német birodalmi gyűlés. Napirenden volt a 
belügyi hivatal költségvetésének második olvasása. 
Az első czimhez (államtitkár etetése) tiz határo­
zati javaslat érkezett be. Trinfom (ezontrumpárti) 
megokolja a pártja részéről benyújtott határozati 
javaslatokat. Követeli első sorban a konczesszió- 
kö-teltezwt feléget a palaczkeöráirusitásra. Pártja álta­
lában helyesli a szocziáldemokraták javaslatát a 
birodalmi bányatörvény alkotása tárgyában. A 
8 órai munkaidő általánosítását azonban ellenzi. 
A vasárnapi munka mindenütt való betiltását szin­
tén nem tartja mindenütt kercsztülvihetönek. 
Pauli (konzervatív) szükségesnek tartja a tisztes­
ségtelen verseny ellen irányuló törvényjavaslat 
mielőbbi megalkotását.

Az angol kormány válság előtt. A „Daily 
Chronicle“ szerint lehetséges, hegy knhinetválság 
tör ki és három miniszter kilép a kabinetből. Több 
miniszter, hir szerint, Morley indiai államtitkár. 
Lloyd George pénzügyi államtitkár és Churchill 
kereskedelmi miniszter az admiralitás flottaépitési 
programmját nagyon messzemenőnek mondják. E 
Programm ellenzői azon a véleményen vannak, 
hogy hajókat gyorsabban lehetne építeni, semmint 
azokra kellő számú legénységet megfelelően ki­
képezni, valamint hogy nagyarányú flottaprogramm 
benyújtása egyidejűleg a király berlini látogatásá­
val sokat rontana ennek hatásából.

Hoch szocziáldemokrata a gazdasági munká­
sok jogtalanságát kívánja megszüntetni sás a koali- 
czió jogát követeli a tengerészet részére. A bal­
esetbiztosítást illetőleg az előírások megállapítá­
sánál a munkásoknak is szót kell adni. A vas- 
n agy iparban sürgősen szükséges a munkaidő megal 
] api fása. Dr. Mukdan szabadelvű néppárti a szociál­
politika haladásának akadályát a szocziáldemokra- 
ták mértéktelen ngitáeziőjában- látja. Igaz, hogy a 
bányajog javításokra szorul, de nem érti, hogy n 
szövetséges kormányok miért húzódnak annyira a 
rnu n,ká sei 1 e n ö r ük i n t ézm é n vé t ő 1.

Dr. Mukdan azt mondja végül, a rokkantbiz- 
tosiitásnál el kell kerülni a felügyelő hatóság ha­
tártalan növelését. Egyesülési jog nélkül űzni szo- 
cziálpolitikát képtelenség. Az egyesülési jog többet 
ér, mint az összes fölügyelő közegek. Erre az ülca 
véget ért.

Németország és Venezuela szerződése. Knra- 
kászból Willemstadon út érkezett jelentés szerint 
a német követ és a venezuelai külügyminiszter 
január 26-án hajózási és kereskedelmi szerződést 
Ívtak alá, amely Németországnak a legtöbb ked­
vezés jogát adja meg. A szerződés megkötése hosszú 
évi munka eredménye.

Egy hires távirat. Arról a táviratról, amelyet 
Vilmos császár a búr háború előtt Krügerliez inté­
zett, a National Zeitung illetékes helyről a követ­
kezőket jelenti:

A távirat szövegét Kaiser, akkori gyanúatiigyi 
igazgató szerkesztette. Báró Marsul enyhítette 
címek a szövegnek néhány temperamentumosai|b 
mondatát. Az ily módon kijavított szöveget a csá­
szár elé terjesztették, aki a felelős miniszterekkel 
együtt aláírta. A távirat eszméje magától n csá­
szártól eredt, nem pedig a külügyi hivataltól.

Men élik haldoklik. Abie-abcbai jelentés rze- 
rint Mmalik négus állapota még mindig aggasztó, 
Dobra-Libanosban ;.z összes törzs főnökük egybe- 

5 gyűltek és embereiket fegyverbe «ifz.óli'tetták 
I Ugyanide ment a négus tüzérsége is. A kormány- 
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A balkáni események.

Budapest, február 4.
Izvolszki javaslata, melynek czél'ja, a 

bolgár-török ellentéteket kiegyenlíteni, Szó­
fiában kedvező fogadtatásra talált, míg Kon- 
sta/niumálpo(lyban 1 bizonyos fokú ellemszienvet 
keltett. A bolgár kormány Orosz,ország köz- 
belópésében némi garainczlát lát, hogy a kár- 
póthísl összeg mem fogja meghaladni a 
nyalcavainkétanií'llló franknyli összeget és azt 
reméli, hogy olcsóbb kamatlábra számiLtlvat, 
mintha. önálló kölcsönt vennie fel.

Konstantinápolyban nem nagyon rajong­
nak Izvolszki javaslatáért, mert ott már 
számítottak a bolgár milliókra, amelyek 
nem egy reformtervezet gyors életbelépteté­
sét segítenék elő. Igaz ügyeim, hioigy az orosz 
javaslat révén Oroszország általi lefoglalt 
jövedelmi források tizennyolez esztendőre 
felszabadulnak és a török kormány azokra 
újabb kölcsönt vehet fel, de ez bizonyára drá­
gább pénz l esz és megszerzése sok kör ül- 
mányitól függ. Valószínű azonban, hogy Tö­
rökország nkczeptálni fogja az orosz javas­
latot. annál is inkább, mert mint most kitű­
nik, Oroszország Anglia utján tette előter­
jesztését, Konstantinápolyban és így a török 
kormánynak aligha, lesz annyi erkölcsi ereje, 
hogyan angol barátainak megtagadja ezt a 
kis szívességet.

Ami a monarchia álláspontját illeti, 
Becsből eredő hírek szerint, a javaslat csak 
annyiban érinti annak érdekeit, amennyiben 
a keleti vasútra vonatkozik. A kárpótlási 
kérdés diplainacziánk felfogása szerint, kizá­
rólag Törökország és Bulgária belügye, 
melyet, ha a béke helyreállitását előmoz­
dítja, örömmel üdvözölnének Becsben.

Ma a következő táviratokat kaptuk;

A török megegyezés aláírása.
rA két legelőkelőbb török lap, az ,,Ikdamí< 

ég a „Yeni Gazét ta“ jelentik, hogy .az osztrák- 
magyar-török entente-jegyzökönyvet a mai mi­
nisztertanácson mégegyszer megtárgyalták. A 
'jegyzőkönyv aláírása holnap és holnapután fog 
megtöri enni. A „Suvra-i-Ummet“ azt mondja, 
hogy a mai minisztertanács valószínűleg már 
elfogadta a jegyzőkönyvet, miután ellentétek 
nem állanak fönn annak tartalmára nézve.

A teherhordókat cs bárkavezetőket hivata­
losan értesítették, hogy a bojkottot be kell fe­
iern i.

Az orosz javaslat.
Becsi jelentések szerint Ausztria-Magyar- 

orezág az orosz komi,árnynak második javasla­
tát, mely a fizetési feltételeket akarja meg­
könnyíteni Bulgáriának, jóindulattal, de tar­
tózkodva fogadja, mert abban a véleményben 
van, hogy ez a kérdés közvetlen, tárgyalások 
utján rendezendő a porta és Bulgária között 
s a monarchiának mince szándékában a két er­
dőkéit hatalom szabad elhatározására bénító be­
folyást gyakorolni. Magától értetődik, hogy 
Ausztrift-Magyarország örömmel üdvözöl no 
olyan módot, amely lehetővé tenné a függőben 
lévő ellentétek gyors elintézését. Ezúttal árért 
nem akar beleavatkozni a monarchia Török­
ország és Bulgária pénzügyébe, mert még mines 
is tisztában ezzel a finnneziális kombi nílczió- 
val, de meg Bulgáriának és Törökországnak oi 
teljesen bclilgyo és ha ők kettőn igy állapod­
nak meg. n monarchia örülni fog, ha oz a mod 
sikerre vezet.

Meghízható forrásból hire jár, hogy Ed­
várd királv Törökországnak azt ajánlotta, 
hogy fogadja el az oros- javaslatot, mely Török­
ország érdekeinek megfelel. .1 nagyvezér a teg­
napi minisztertanács után kijelentette, hogy az 
»»NS javaslat nem elégíti ki Törökországot.

Ebből a nyilatkozatból azonban/ nem lehet meg­
állapítani, hogy elvben efogadták, vagy vissza­
utasították-« a javaslatot.

Az orosz kormánynak a török-bolgár 
konfliktusra vonatkozó közvetítő javaelata a 
külföldi sajtóban 'különféle magvarázgatásokrs 
adott alkalmat. Ezen kósza híreket megezáfto­
landó a szentpétervári távirati ügynökség most 
a következő energikus félhivatalos nyilatkoza­
tot tett, közzé:

A javaslat tisztán csak a béke fentartása 
érdekében tétetett meg bármilyen a tenaersioros 
kérdését érintő követelés vagy más egyéb czélok 
szemmel tartása nélkül, bár kevéssé valószínű, 
hogy a porta, melynek jelenleg mindenekelőtt 
készpénzre van szüksége, a javaslatot válíozat- 
Olamtl magáévá tegye. Ez a Mr valószínűleg az 
összes európai udvaroknál kedvező benyomást 
fog kelteni, amennyiben azt dokumentálja, hogy 
Oroszország eddigi oppozisziónális álláspontját, 
melyet Kelet-Ruméliával és egyúttal Bosznia 
annektálásáíial szemben elfoglalt, feladni szándé­
kozik. Minthogy most már angol részről is a 
konfliktus békés elintézését óhajtják, remélhető, 
hogy a török-bolgár kérdés rövid: időn belül el- 
intézettnelc lesz 'tekinthető. Fenmaradna még 
Szerbia és Montenegró ügye, mely csak úgy val- 
halik megoldhatóvá-, ha szerb részről mielőbb 
engedmények tétetnek

A „Momingpost“ konstantinápolyi tudó­
si tó ja arról értesül, hogy a török parlament 
holnapi ülésén az orosz javaslatot valószínűleg 
el fogják fogadni. A Eeutér-ügynökség hirt 
kapott, hogy a portát kínosan, érintette, hogy. 
Anglia és Framcziaorezág az orosz javaslatot 
siettek elfogadni cs nem tartották szükségesnek 
a porta véleményét előzetesen megtudakolni. 
Németország es Ausztria-Magyarorszjág még, 
nem nyilatkozott az orosz javaslatról. Német 
hivatalos körökben nagy tartózkodást tanúsíta­
nak az orosz javaslattal szemben cs annál ke­
vésbé kívánnak máris állást foglalni, mert hi­
szen még Törökország sem nyilvánított véle­
ményt a javaslatról. A Balkán-helyzetnek egy 
kiváló ismerője a ,, Lók a 1 a n ze iger “-ben azt irja, 
hogy az orosz javaslat a dolgok fejlődését meg­
zavarta, holott alapos volt a remény, hogy bé­
késem elsimulnak az ellentétek. Most azonban 
Ausztría-Magyaronszág nem fogja közömbösen 
nézhetni; hogy Oroszország a Balkánon túl­
súlyra törekedjók.

A szerb memorandum.
Tekintettel a szerb memorandum közzé­

tételére, a ..Times“ pétervári levelezőjét felha­
talmazták annak a kijelentésére, hogy az orosz 
kormány a memorandum tartalmáért semmi te­
kintetben sem felelős és annak a megjelenését, 
nem is helyesli.

Tegnap érkezett vissza Cet tin jóból a szerb 
kormány külön futára a memorandummal, 
amelyet a belgrádi kormány előzetesen, elkül­
dött a montenegrói kabinetnek. Ezután mi­
nisztertanács volt és megállapították a memo­
randum végleges szövegét. Ma küldte cl a kor­
mány a memorandumot a külföldi diplomá- 
eziai képviselőkhöz. Követeli benne Bosznia- 
Iferezegovina autonómiáját a nagyhatalmak 
ellenőrzése mellett és egy földsávot az okkupáit 
tartományok területéből, amely Szerbiát és 
Mbntcncgrót egymással és a tengerrel köti 
össze.

Miloranovics külügyminiszter egv külföldi 
újságírónak a következőket mondta:

— Ifigyjo cl nékem, h'eey S/.erl iára nézve 
tuest, nagyon ,-"k forog kocákán. Néhány nap 
múlva ,1, szígnntárítus hatalmaknak memorandu­
mot fogunk átnyújtani, amelyben még egyszer 
kifejtjük helyzetünket és előadjuk kívánságain­
kat. A memorandum tartalmáról most. még nem 
nyilatkoztatom részletesebben, níort a szövegét 
még nem ál lapítottuk meg véglegesen, de amit 
a német, kiirtok róla írnak, az mind csak kombi- 
náczió és nem igaz, hogy túlzott követelésekkel 
állunk elő. Do ha az ügyet el akarjuk intézni, 
anélkül, hogy valamit elértünk volna, a mi füg­
getlenségünk jövendő fentartása vég. tt okvetlenül 
szükséges, akkor egy pillanaitig ectn maradhat-

ná.nk tovább az országban. Határozottan Mje- 
leivtemi, hogy nem azért, állítottuk fel köveitelié- 
tcinket, hogy a legelső alkalommal valamit ki­
alkudjunk magunknak, hanem a jövőnk legélet- 
hevágőbb érdekei kényszerítenek bennünket erre, 
liner t a lét és nem lét kérdése előtt állunk. Té­
ves az a föltevés, hogy az a gondolkodás és az 
a meggyőződés, amely a szerb népet most áthat­
ja, bizonyos idő múlva, megszűnhetnék. Mi neon 
akarjuk a háborút s mindent megteszünk, hogy 
ennek a szerencsétlenségnek elejét vegyük, de 
ha azt a várakozást, amelyre jogosítottnak hisz- 
szűk magunkat, nem elégítenek ki, akkor fullánk 
fog visszamaradni a, szerb nép lelkében s a ka­
tasztrófa elkerülhetetlen lesz. Ily körülmények 
között nem marad számunkra egyéb bátrai, mint 
hogy annak teljes tudatában hogy részünkről ml 
forog koczkán, a legnagyobb nyomatékkai védel­
mezzük meg álláspontunkat. Inkább akarunk 
most a hazáért tisztességgel elpusztulni, semhogy 
később tisztességtelen vég érjen bennünket,

Montenegró készülődik.
A török-montenegrói határ mentén, monn 

tenegrói részről még mindig folytatják a moz­
gósítási előkészületeket, a mii léniának fölsze­
relését, lábbelivel és mumiczióval való ellátását, 
hegyi ütegekkel (12—12 Andrieviczálban és) 
Kolasinban.) való gyakorlatozást. A Monte­
negró és Törökország közti határforgalom azI 
erős ellenőrzés folytán a minimumra reduká­
lódott.

Legujabn híreink.
Nagy határozottsággal állítják diplomá­

én! a i körökben, hogy Osarikow, a külügymi­
niszter helyettese, már ki van nevezve kon­
stantinápolyi nagykövetté Sinovjew helyébe. 
Csarikow már e héten elutazik Beoson át 
Kernstantinápolyba és idközben nehány napot 
fog Bécsben tölteni.

___________9

Az európai kultúra.
&

A nagyhatalmak, hogy imponáljanak a 
leigá'zott gyarmatoknak, meg szokták tenni 
azt, hogy a benszülöttek imitelligeinsebb éle­
lmiéit elszáíllLitják aiz anyaországba,, hadd lás­
sák a czivilizácziót és a kultúra rettenetes 
nagy hatallmá.t. S ha majd visszatérnek hazá­
jukba, hadd terjeszszék el hírét, micsoda 
földöntúli lény az az európai, micsoda csoda­
városok bau lakik, a palotái milyen, mes'ésiek, 
llát még a vasutat, gyárai, iskolái, katonái, 
fegyverei, asszonyai! Azt gondolták, hogy a 
hensziill,ott,eknek ez a twulm,árnyaltja csak 
emelheti az európai hírnév becsületét és sú­
lyát. Francziaország is elfogaidtia ezt. a szisz­
témát és Kokinkhinából, Annámból sünin 
utaztatta, a. színes -benszülötteket Párisba és a 
többi nagy franczia városba,. Ezek a. kirán­
dulások azonban épenscggel nem azt ered­
ményezték, amit vártak tőlük.

— Szinte hihetetlen — jelentette hiva­
talosan a gyarmati kormányzó — d-c az euró­
pai ntj'iikrnil visszatérd benszülöttek uton- 
utfélen becsm,őrlik az európai czivilizácziót. 
Azt mondják, hogy ez a eziviliziáczió épeuség- 
geil nem o'yain, hogy érdemes lenne átvenni; 
csak tartsák meg az európaiak a maguk kul- 
tucllálját, és me akarják ráokfnojálm az 
ázsiaiakra, akik talán magasabb színen vau­
in,ak, mint ők. És ennek a propUgandának 
már is meg van a hatása. A benszülöttek 
már nem engedclmeskedfnek úgy, mint előbb 
és kezdettek félvállról beszélni a fehér tiszt­
viselőkkel. Iz’gjobh lenne, ha ezeket az euró­
pai tainní!niányutakat egyszer s mindenkorra 
megszüntetnék.

Ezt n tanácsot nem fogadta meg a frán­
éz in kormány, hanem elhatározta, hogy az 
Európáiba jövő ázsiaiakat föl ügyelőt alá he-
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lyezi; biztost rendel melléjük és csak azt 
nézhetik meg, hova a biztos lógja őket tc- 
zieitui. Sziabadöini, kény ük-kedvükre, Ízl ésük- 
VeMátásuk szerint mától fogva nem tanulmá­
nyozhatják az európai erkölcsöket.

Vajjen kire vagy miire jelemző ez az 
intézkedés: az ázsiaiakra, vagy az euró­
paiakra l

Ooquelinröl.
Budapest, február 3.

A ..régi" iskola legnagyobb képviselője tűnt 
el az öreg Coquclinncl. A ..fiatalok nagyon leki- 
csinyelték és éppen nem valószínűtlen, b.ogK hu- 
zanne Do-prés a halóll.ir hallatára így nyilat­
kozott:

— Coquclin halála hidegen hagy.
Coquclin busásan visszaadta a kölcsönt és a 

hol csak lehetett, éreztette fitymál ás át az ellene­
seivel. akiknek művészi elméletét mesterkéltnek, 
esztelennek mondotta.

Sok jellemző adoma mutat arra, hogy a mű­
vészi felfogása mennyire vált második természe­
tévé. Ecvizben egy fiatal színészt ajánlottak párt­
fogásába. de Coquclin haragosan felfortyant:

_Xe beszéljen arról a ficzkóról 1 Az egy kö­
zönséges gazember.

— Aliért í Mit követett cl í — kérdezte hüle- 
tk-zve a közbenjáró.

— Hogy mit követett el? Nem hangsúlyozza 
a végszótagokat.

Ezt a mulasztást a klasszikus iskola korifeusa 
főbenjáró bűnnek tekintetve.

Coquelinről azt mondták a párisiak, hogy 
azokban a darabokban ragyogtatja tehetségét, a 
melyekben sok a vers és kevés a bútor.

Az újítókról szólva, a többek közt. panaszosan 
szokta mondogatni:

_ Mindent cl akarnak rontani, mindent he
akarnak szennyezni. Pedig a színháznak az a hiva­
tása, hogy vigasztaljon az élet nyomorúságaiért; 
a színház nem maga az élet. A színház álom s nem 
pedig valóság.

Ez a felfogása nyilvánult meg játékában is. 
Idealizálta az életet a színpadon. És ebben a tö­
kéletességre emelte ábrázoló művészetét. Az iio- 
dalmi és művészeti forrongás idejében Coquclin 
nélkül bizonyos darabok, melyek nagy sikert arat­
tak, menthetlenül megbuktak volna. Host and sohse 
diadalmaskodhatott volna Cyranoval nélküle. 
Sardou méregkeverési darabját nem hallgatták 
volna végig, ha evem Coquclin játszsza az abbét.

De különösen a Moliére-darabokban jeleske­
dett. Aki Trissotin-jét a „Tudós nők"-ben, to­
vábbá ..Képzelt beteg"-ót, „Tartuffe‘‘-jét látta, 
önkéntelenül arra a gondolatra jött, hogy Moliéro 
szelleme uj életre kelt benne.

Az érzelgős szerepek nem igen illettek a vér- 
mérsékletéhez, még kevesbbé a hősiesek. Mar a 
Beaumarchais-félő ..Figaróival sem ért el na­
gyobb sikert. Annál nagyobb volt azokban, melyek 
bizonyos hetykeséget, nembánomságot érzéki élet­
kedvvel és meleg kodélvlyel egyesítettek.

.Tó szive közmondásos volt. Szűkölködő pálya­
társai sokat tudnának erről beszélni. De legékcs- 
szólóbb bizonyítéka nemes szivének a Pout-aux- 
Damos-i „Szinészotthon", melyet ö létesített el­
aggott színésztársai javára s ahol öt a halál olyan 
váratlanul érte.

Somuii alkotására se volt olyan büszke, mint 
a Szinészotlhonra. Ha látogatót kalauzolt a csinos 
épületen végig, örömmel mutogatott és magyaráz- 
gatott meg mindent.

— Nézze, milyen barátságos szobában laknak 
az öreg színészek — szokta mondani. — Ha reggé* 
fölkel és kinyitja az ablakot, milyen gyönyörű táj­
kép tárul föl előtte. Ha unatkozik, mcgkopogUatja 
a falat, szomszédja átjön, leülnek, beszélgetnek. 
És miről beszélgetnek? Természetesen a színház- 

„Ennek a Coqu cl innék semmi tehetsége 
sincs . . Remélem legalább, hogy ezt mondják, 
nuert ekkor elértem a célomat: kollegájuknak tekin­
tenek.

A rendjeleket semmibe se vette és határozot­
tad! tiltakozott az ellen, hogy kitüntessék.

EGYETERTES

— Mire való nekem a rendjel ? Nincs rá szük­
ségem. Ha az ut-czán végigmegyek, mindenki 
tudja, ki vagyok. Ez nekem elég. Az orrom a 
rendjelem.

Nagyon hiú volt a német császár barátságra. 
Amikor 1002-ben Berlinben vendégszerepeit, Vil­
mos császár az arczképét ajándékozta neki ezzel a 
sajátkezű ajánlással: ..A 1‘incomparable Coquclin" 
(A hasonlithatlan Coquelinnek). Háromnegyed 
óra hosszat, elbeszélgetett vele.

— Jobban ismeri a Comédie Francaiset, — 
ismételgette később Coquclin, — mint az összes 
soeictaire-ek.

Annyira barátjának tekintette, hogy amikor a 
franezia kormány lebeszélte, hogy Berlinben egy 
Elzászban játszó darabot hozzon szilire, mert rossz 
néven vehetnék, Coquclin e. szavakkal nyugtatta 
meg Delcassé minisztert:

— Bizza csak rám, majd elintézem a dolgot. 
Szólok Guillaumc-nak.

Ha a túlvilágról látta temetését, a részvét 
minden megnyilatkozása között bizonyára a né­
met császár koszorújának örült, legjobban.

jYíozgó képek*

Gyertyaszentelő.

Fentek, február

— Elkésett tudósítás egy megtörtént esetről. •—
Mae zkóne: (alvó férjéi rázza) : Auf, A a tér, 

auf . . .
Mankó (álmában) : Um . . .
Maczkónc: Föl, papa . . . menj ki a barlang 

elé . . .
'Maczkó (álmosan könyörög) : Agy kies aludu .. 

Csak még e kies. . .
Maczkónc (czihálja): Nem hagylak . . . mars 

ki . . . Gyertyaszentelő van . . . Nézz szét, hogy’ 
az emberek tudják: meddig tart még a tél.

Maczkó (fÖltápászkodik) : Az istenit ennek a 
világnak . . . (Elkeseredetten.) Direkt nekem kell 
kitippelni, hogy meddig tart még a tél ... A többi 
alhat, a jó, finom melegben ...

Maczkóné: No járjon a szád . . . Szedd rendbe 
magadat . . .

Maczkó (dörmögve): Jó nekem igy is. • .
Maczkónc (harcziasan) : így akarsz kimenni? 

De a mindenségét a boglyas fejednek, igy ugyan 
nem eresztelek . . . Lehet, hogy újságírók x árnak 
kint . . ,

Maczkó (mérgesen): Azokra úgy is régen 
spiczczelek . • . Egybe beleharapok . . .

Maczkónc: Ne próbáld . . . Nyájas légy és 
szívesen felelj, lia meginterjúvolnak ... .V« most 
divat, mert olcsó és komotos . . . Egy ált a lábán úri 
módra viselkedj, mert azok az idők már elmúltak, 
amikor egy medve egy büdös lyukban lakott, a 
faluba járt birkát lopni, azután aludt tavaszig . . . 
Udvari medve vagy, mert a fenséges ur egy vadá­
szaton sajátkezüüeg lőtt rád . . .

Maczkó (mialatt fcsülködik) : Jó, jó ezt elég­
szer hallottam már . . .

Maczkónc: Neked nem lehet elégszer mondani 
valamit • . . Ha én nem dirigálnálak, te volnál a 
legutolsó állat.

Maczkó (durczásan) : Annit tudnom kell, azt 
én úgyis tudom . . ,

Maczkónc: Dehogy tudod . . . Mindent úgy 
csinálsz, ahogy az apádból láttad , . . Pedig az öreg 
Bár. az isten nyugosztalja, egy ortodox volt. egy 
konzervatív volt, hogy arról ne is szóljak, hogy ti 
volt a legsmuczigabb négylábú az egész környo- 
keu . . . .Hát hu olyan jól tudsz mindent, ma mit 
fog.-z csinálni ?

Maczkó: Nagy kunszt . . . Kimegyek, szét­
nézek . . . Ha jó idő van, visszajövök, ha ros:.z idő 

. van, kintmaradok-
Maczkóné (gúnyosan): így csinálta az öreg 

Biir is. . . Rém is jutott semmin . . .
Maczkó (durczásan): Hát mit csináljak?
Maczkónc: Mit? Nekom addig vissza ne gyere, 

amiig üdvözlő sürgönyt nem kiildtél fö!jcbbvnlód- 
nak. a föl dm Ívelés ügyi miniszternek . . Tudod?

Ray.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, február 5,

— Róni. kát.: Ágota, sz. vt. —- Prot,: Ágota,— Görög- 
orosz: jan. 23. Kelemen x t. — Zsidó: Sah. 14. • A nap
kél reggel 7 óra 24 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 5 
perczkor. — hold kél d. u. u óra i> perczkor, nyugszik 
íeggvl 7 óra 45 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad. «I. u. 4 órakor.
.V föld mi vei és ügyi miniszter fogad d. u. fél ö-kor.
A közoktatfisügyi miniszter fogad cl. u. 4 makor,
A belügyi államtitkár fogad d. ti. 2 órakor.
A kereskedlmi államtitkár fogad 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad 4 órakor.
A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.
Halmi-kiállítás a Nemz. Szalonban nyitva 0—4-ig. 

Belépődíj 1 korona. — Boemm Rítta kiállítása a. Köny­
ves Kálmánnál I Nagymező-titeza 37—30.) nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az 1 j Művészeti Szalon (Kccs. 
keméti-utezn 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó-téri szalonjában 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nemzetközi rajz- 
oktatási kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva'
9_x.ig és 4—7-ig. — A X. Mtizvtun régiségtára nyitva
9_2-ig. — A Szépművészeti Muzciun nyitva 10—2-ig. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. 10—1-ig. — Az Ipar­
művészeti Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok 
nyílva 10-től fél 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
Zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi 
múzeum nvitva egész nap. —■ A Techn. Ipanrmzeum 
nyitva 9—1-ig és 0—8-ig. — A Ráth György Muzeum 
zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 
3—4-ig. — A N. Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig.
A pedagógiai könyvtár nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár nyitva. 9—2-ig — A Keres.k. Muzeum 'Könyv­
tára,' nyitva" 9—2-ig és 6—S-ig. — A pedagógiai könyv­
tár zárva.

— József főherezeg Kossuth Ferencinél.
Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter ma 
délután néhaitv órára a. Unkacsfürdőhöl, ahol 
most lakik, visszaköltözött- a Gresham-palo­
tában levő lakására, ahova József főbe rezeg 
látogatását jelentették be neki. A fóherczcg há- 
romnegved öt órakor érkezett, a beteg minisz­
ter lakására, egyedül, minden kiséret nélkül és 
több mint egy órai beszélgetés után hat óra Jelé 
szivélvesen búcsút vett Kossuth Ferciicztöl* 
kocsijába ült és fölhajtatott a várba.

— Uj udvari tanácsos. A király Novelty 
Imre államvasuti igazgató-helyettesack, xmlamint 
Linglauer .Tenő miniszteri osztálytanácsos, állam­
vasuti igazgató-l.tlyettesnek buzgó szolgálatuk eV 
ismeréséül a magyar királyi udvari tanácsosi czi- 
met adományozta.

— Magyar nemesség. A király személye kö­
rüli magyar minisztere előterjesztésére Dell’ Adam i 
Géza nyugalmazott .ezimzetes bllentienigiznvagytnaik 
és törvényes utódainak a magyar nemességet dij- 
mentesen etlományozta.

— Návay Lajos beteg. Návay Lajos, a kép­
viselőház alelnöke influenzában megbetegedett és 
néhány napig kénytelen lesz az Angol királynő- 
beli lakásán maradni.

— A herczegprimás püspökké szent éltetésének 
éxfordulója. Vasárnap, e hó 7-én hálaadó isten­
tisztelet lesz az esztergomi bazilikában, Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás püspökké szentelésé­
nek tizéül etedik évfordulója alkalmából.

— Rezek volt osztrák miniszter meghalt. 
Rezek Antal volt miniszter — igy jelenti ezt egy 
prágai távirat — ma éjszaka egy magánszanató­
riumban hosszas betegség után meghalt. Rezek 
Antal a Körber-kabinetnek volt cseh nemzetiségi 
minisztere. Tudományos munkásságáért a péter- 
vóri egyetem diszdoktornvá avatta. Minisztersége 
előtt a magyar alkotmánytan és történelem pro­
fesszora volt. a. prágai egyetemen s összeköttetés- 
Km volt a magyar tudományos élet sok neveze-te- 
reh.Vi alakjával. Halála hire, bár nem jött váratla­
nul. mindenütt nagy részvétet keltett.

— Izabella föherczcgnö és a háziipar. Az Or­
szágos Magyar Háziipari Szövetség február hetedi­
kén, vasárnap délelőtt fél tizenkettőkor gróf Batt­
hyány Lajosné és Sztcrcnyi József elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tart az Iparművészeti Mu- 

1 zeum első emeleti tanács termében (Üllöi-ut 33.)? 
A közgyiilé.-en megjelenik Izabella, föl.*, rezegné, a 
Szövetség védnöke, is. A fenséges asszony, aki az 
ország egyik legalaposabb háziipari szakértője és 
az Izabella háziipari egylettel már nagy eredmé­
nyeket ért el a háziipnr fejlesztése terén, a közgyű­
lésen beszédet fog mondani a háziiparitól. A kö*h 
gyűlésen a kormány tagjai is megjelcLnck,.
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— Konstantinápolyi nagykövetünk ebédje.

Konstantinápolyban, az osztrák-magyar nagykö­
vetségen ma nagy ebéd volt, melyre 30 meghívót, 
küldöttek szét, többek közt a nagyvezérnek, a 
külügyminiszternek, Sinowjew orosz nagykövet­
nek és Imperiali márki olasz nagykövetnek.

— Boda Dezső kitüntetése. Boda Dezső fő­
kapitányt, mint már tegnap megírtuk, a Lipóf-rendi 
lovagkeresetjével tüntette ki a király. A kitünte­
tést a hivatalos lap holnapi száma fogj-a közölni. A 
főkapitányt kitüntetései alkalmából ina számosán 
üdvözölték. A rendőrség tisztviselői és felügyelői 
karra dir. Pékáru Ferencz főkapitányi helyettes és 
Líekl Géza főparancsnok vezetéseivel ma délelőtt 
tisztelgett nála. A tisztikar nevében dr. Pékáru 
Feroncz tolmácsolta a tisztikar ezcraicisek i várra t-ait 
éti a magas kitüntetés fölött, érzett örömét. A fő­
kapitány meglhat-ottan mondott köszönetét az 
ováczióért és kiemelte, hogy ezt a kitüntetést főleg 
iá tisztikarnak köszönheti, amely mindig odaadó 
igyekezettel támogatta munkájúiban. Bodu, Dezső 
főkapitány beszéde igy hangzik:

Igen tisztelt barátaim 1 »Szivca üdvözlésükért, 
ragaszkodásuk kifejezéséért fogadják szívből jövő 
őszinte köszönetemet. A koronás királyunk femuölt 
személye iránt érzett mély hódolattal, a magas 
kormány iránt való igaz tisztelettel fogadom ezt ai 
nem várt, meg sem érdemelt kitüntetést, Teljesen 
tudatéban vagyok annak, hogy ezt a kitüntetést 
nem az ín egyéni érdieméim elismeréséül, hanem tt 
veze tétiem rö bizolt intézmény buzgó szolgálataiért, 
miint ennek első munkása kaptam. Az önök odaadó 
mainkásságánlak elismerését látóim én a királyi kegy 
eme mindnyájunkat hálára kötelező megnyilvánu­
lásában. Ennék a kitüntetésnek a fénye vissza­
sugárzik intézményünk minden egyes tagjára ós ez 
wdja meg ennek a becsét is. Ebben a roám nézve 
iínnépies pillanatban, midőn magam köró egybe- 
gyülten látom az én hűséges munkatársaihma.t, sok­
kal jobban meghatódtam, minthogy talán képes 
lenmék érzelmeimnek kellő korrekt szónoki formá­
ban is kifejezést adni. Engedjék meg tehát nekem, 
hogy keresetlen szavakkal mondjak önöknek köszö­
netét azért az igazán odaadó, buzgó támogatásért, 
fi melyben engem hivatalba való lépésem óta miniden 
perezoen részesíteni szívesek voltak. ín maradok 
nz. aki eddig voltam; önök iránt, melegen érző, 
önökkel egvütt érző főnök. (Éljenzés.) Arra kérem 
önöket, támogassanak engem et a jövőben is ugyan- 
azzal a szeretettel és buzgalommal, amelvten eddig 
lyegvesek voltak részes!leni. Kenem, önöket arra, 
gondozzák ama nagy és fontos erbkeket amelyeket 
gondjainkra bízlak, szorgalommal a jövőben is. Ma­
radiunk meg azon az utón, amelyen ^eddig Halad­
taink. mert ez az lit ni becsület útja. Meg egy-zer fo­
gadják hálás köszönetemet szives megjelenésükért, 
nagyon köszönöm üdvözlésüké*.

Holnap délben a hírlapírók is üdvözölni fogják 
B főkapitányt, akinek jól megérdemelt kitüntetése 
a sajtó körében is a lehető legszimpatikusabb fogad­
tatásra talált.

— Tűit István tábornok emlékezete. A Ma­
gyar Földrajzi Társaság ma este a régi képviselő- 
ház üléstermében felolvsó ülést tartott, amelyen 
Gond a Béla min. tanácsos érdekes és tartalmas 
omlckbeszé-det mondott Tűit István tábornok, a 
társaság tiszteletbeli tagja lelett.. Az előadó rövi­
den vázolta azt a kort, amely Türr katonáskodá­
sát közvetlenül megelőzte és azokat a körülménye­
ket, amelyek őt távol tartva az itthon folyó ön­
védelmi ha réztől, az osztrák seregben az olaszok 
ellen harezolni kényszeritették. Nagy vonásokban 
végigkísér Türr hosszú életen és azokon a világtör­
ténelmi nagy esemé’nyekcn s az itthon folytatott 
zajtalan, komoly munkálkodáson út, amelynek ö 
tevékeny részese volt. Az emlékbeszéd jellenfaűen 
kidomborítja Türrt. mint hős katonát, mint eszi,• 
l.ves diplomatát, mint előrelátó nemző tgazdát, mint 
csodás szívós ságu embert, még nagyon találóan 
mondja róla, hogy három ország vallotta büszkén 
a magáénak, de a szive a miénk volt; ahol megje­
lent, mindenütt hazája dicsőségén munkált, s nagy 
tetteinek, hosszú élete nemes munkálkodásával 
Paorzott világra szóló .ük-Temck fénye vis-zimugár- 
zot,t az ő annyi imádatt-al szereU-tt hazájára; 
amerre járt becsületet szerzett. a magyar névnek 
és marad amié, szimpátiákat, nemzetének. A nagy 
értékii cmlé-ki-. zédet a jelenlévők élénk tetszéisel 
fogadtál:.

— Légliajózá-d iskola, Parisból jelentik, hogy 
Wilbur Wright tegnap délután az általa Pár,is kö­
zeié,bet: lólrsitett légluijózás-i tt chilikéi iskolában 
több felszállást tett. Wright ebben az iskolában 
több lég-hajózási technikust szándékozik képezni.

*— Megint Györgye trónörökös körül. Csak 
legutóbbi számunkban adtunk liirt belgrádi hír­
források alapján Györgye szerb trónörökös ember­
telen viselkedéséről s ma már uj híreket kell kö­
zölnünk róla. Ezúttal nem uj brutalitásról van 
szó, hanem arról, hogy- miképpen vélekedik a, szerb 
trón várományosa — önmagáról. Mondanunk sem 
kell, hogy ha a világ Ugyanúgy vélekednék róla, 
akkor valóban annyi botránvhivt nem kellene föl­
jegyezni Györgyéről. A „Pali Mall Gazette“ bel­
grádi levelezője meginterjúvolta a trónörököst. 
Györgye kijelentette, hogy ö arra törekszik, hogy 
jó ember, derék katona és igazságos király legyen.

— Lehetséges, — úgymond — hogy hazafisá- 
gom és sovinizmusom kissé túllépi a kellő mértéket, 
de a mostani helyzet megköveteli, hogy ne XII. 
Károlyt, hanem I. Napóleont válaszsznm minta­
képül. A szomszéd állam fejedelme egészen más­
képpen gondolkodik. Az érdeklődik a filozófia 
iránt, olvassa Tolsztojt, Turgenyevet, Gorkijt.

A trónörökös azután elmondta, hogy húrom 
hétig tartózkodott Londonban. Belgrádban már 
számos angol emberrel ismerkedett meg és neki 
nz az óhaja, högy a szerbek épp olyan komolyak és 

I czéltudatosak legyenek, mint az angolok, akiknek 
őszinte nyíltságát csodálja. A német nyelvet gyű­
löli. A trónörökös az egész1 intervju alatt ideges 
volt; gyufával játszott, égő cigarettáját a tenye­
rén morzsolta szét,

— Havazás és áradás, ügy az országból, 
mint a külföldről erős havazásokat és esőzéseket je­
lentenek. Ruttkán tegnap reggel óta erősen hava­
zott. A vonatok csak nagy késéssel közlekedhet­
nek s a kassa—oderbergi, a csacza—jablunkai vona­
lon! beszüntette a közlekedést, — Hajdúböször­
ményben egész éjjel esett a hó, úgy, hogy reggelre 
megakadt a közlekedés az utczákon. Dél felé olva­
dás állt be. — Becsben tegnap óta orkánszerü fer- 
geteg és egósiz nap tartó heves esőzés van. Sok 
ház megrongálódott ési sok embert részben lehulló 
téglák és ablaküvegek megsebesítenek, másokat a 
szél a földhöz csap és sok kárt. okoz. Egyéb alsó- 
ausztriai helységekből is nagy viharokat jelentenek. 
Toliingen közelében a. Wupper és mellékfolyói 
megdagadtak. — Schwanenstadtnál gátszakadás 
állt be. A magas vízállás a környéket fenyegeti. 
A linzi utászzászlóalj ötvenhat embere hchwa,neu­
st ad tba indult. — Holzmindenben hirtelen hóolva­
dás és erős esőzés következtében magas vízállás ál­
lott l/e s .az utczák viz alatt vannak. — Sarajevo- 
ban szintén nagy havazások voltak, amik járhatat­
lanokká tették az utczáknt.

— Protestáns ifjúság szövetsége. Kolozsvárt 
az ország összes protestáns theológiai akadémiai 
ifjúságiinak küldöttei ma országos gyűlést tar­
tottak a református theológiai akadémiában. A 
gyűlés ezélja a magyar protestáns theológus ifjú­
ság szövetségének megalakítása. A gyűlés elnökéül 
Saiga kolozsvári theológust választotta, védőjéül 
Kencsscy reí. püspököt, diszelnökül pedig Nagy 
Károly theológiai igazgatót. A délelőtt folyamán 
a gyűlés Kálv,in-ünnepélyt tartott, hangverseny­
ével. A délutáni tárgyalások folyamán a fontosabb 
theológiai egyházi kérdésekben együttes működésre 
és nz egyházi élet fejlesztésére megalakították a 
magyar protestáns theológus ifjúság szövetségét. 
A tárgyalások holnap is holnapután is tartanak.

— A mcssiuai scgvlyakczió. A mesijnai sze­
rencsét Ívnek javára megindított gyűjtés gyönyörű 
eredménye a magyar társadalom nemes áldozat- 
készségéről tesz szép tanúságot. Az adományok 
összege ma már meghaladta a 210.000 koronát és 
már holnap valószínűleg negyedmillió koronára 
egeszitődik ki az az összeg, amclylyel a, magyar 
nemzet Olaszország gyászának enyhítésére sietett. 
A gviijtés mai végeredménye 211 803 korona 30 
fillér.

— A tüzeset n porosz királyi kastélyban.
Vjuhi) berlini táviratok szerint a királyi kas­
télyban tegnap kitört, tűzvész nagyobb kárt- 
tett, mint eleinte hitték. Az ngv nevezett braun- 
selnveigi kamarában n művészi menyezet. és az 
értékes faldisz egészem elpusztult, A gobeline­
ket. még jókor miytudták menteni. Az oltásnál 
három tűzoltó szerencsétlenül járt; nz egyiket 
kórházba kellett, szállítani. Az oltást délután 
négy órakor fejezték be, de óvatosságból eg.-sz 
éjjel ott maradtak tűzoltók, mert a kastély­
ban tegnap esto udvari bál volt.
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— Az Újságírók Egyesületéből. A Budaipesti
Újságírók Egyosülcténiek választmánya ma dóluitáu 
illésit. tartott. Szatmári Mór elnöklésével. A választ­
mány elhatározta, hogy dr. Müller Kálmánt, aa 
egyesület alapító tagját legutóbbi királyi kitünte­
tető alkalmából üdivözli. Az elhunyt Fáik Miksa 
felett, az évi rendes -közgyűlésen Gerö Ödön tartja 
az emlókbeszédet. A budapesti házak díszítésére ala­
kult bizottságba és a Mechwart András szoborbi­
zottságba a választmány Purjesz La'os főtitkárt 
delegálta. A magyar fakereskedők hitelintézete 100 
koronát és Zaphir Karolina 10 koronát, adományoz­
tak az egyesület segítő alapjának, amelyért köszöne­
tét szavaztak. A folyó ügyek tárgyalása után Do­
nit h Benő, A.nda Alfréd, Salgó Ignáez, László 
Jenő és dr. Schönfeld Viktor fővárosi hírlapírókat 
az egyesület rendes tagjai sorába felvette. A vá­
lasztmányi ülést megelőzőleg a segitőalap igazgató- 
tanácsa tartott meg Gerö Ödön elnöklésével havi 
rendes ülését, amelyen 1000 korona segítséget utal­
ványozott ld az igazgatótanács.

— Ziegler Sándor szökése. A Kossuth Lajps- 
utcza 15. számú házbao egészen kihalt a Ziegler 
Sándor bankháza. Krausz Jenő, a bankuzlet tiszt­
viselője, a szakácsnő és Ziegler Sándorné, a meg­
szökött bankár felesége vannak csak u. lakásban. 
Egy hírlapíró beszélt ma délelőtt Ziegler Sándor- 
néval, aki férje szökéséről ós az egész 'botrányról a 
következőket mondja:

— Pontosan emélkszem: múlt hónapban, ja­
nuár 13-ikán utazott el a férjem Budapestről. Az­
zal ment, el a férjem hazulról, hogy Berlinbe megy, 
ott orvos-professzorokkal megvizsgáltatja magát és 
valamelyik szanatóriumba megy, aliol idegbaja mi­
att keresett gyógyulást, Ezelőtt körülbelül két 
he to kaptam egy levelezőlapot tőle Berlinből, a 
melyben csupán arról értesített, hogy megérkezett. 
Azután újra kaptam egy levelezőlapot, ebben azt 
irta, hogy nagyon beteg és hogy orvosi ajánlásra 
Afrikába kell mennie. Azóta semmi liirt nem hal­
lottam róla. A múlt héten, szombaton hallottam, 
hogy Ncwyorkból és nem Afrikából sürgönyzött 
Krausz Jenőnek, a banküzlet titkárának mindösz- 
sze annyit, hogy megérkezett Newyorldba . . .

— Én mindössze egy esztendeje vagyok Zieg­
ler Sándor felesége. Az üzleti ügyeiről nem tudok, 
mert férjem soha sem avatott bele a dolgaiba. Kép­
zelhető, hogy mennyi re kétségbe voltam esve, ami­
kor tegnap értesültem a dolgokról. Differcnczíák- 
ról nem tudok. Ismétlem, hogy előttem szinte tit­
kolta az ügyeit. Mindössze annyit, tudok és azt is 
titkárától, hogy egy éven belül, különösen a leg­
utolsó három hónapban százkilenczvenezer koronát 
vesztett a tőzsdén. Mielőtt elutazott volna, rend­
kívüli módon hivott, hogy menjek vele. Én nem 
mentem; azt mondtam-, hogy ha beteg, jobb ha egye­
dül megy. Én, szerencsétlen, azt hittem, hogy na­
gyon szeret, legalább mindig azt mondta. Most Iá 
tóm, hogy nem volt igaz. Itt hagyott egyetlen karj- 
czár nélkül . . . Semmi közöm hozzá . . .

A tőzsdén ma délelőtt is a Ziegler ügyéről volt 
csak szó. Megállapították, hogy Zieglerneh az ér­
téktőzsdén mindössze 1400 korona, a gabona tőzsdén 
pedig mindössze 8000 korona adóssága van. Azon 
a százhetvenötezer koronán kívül, amit Jankovir.h 
gróftól sikkasztott, el Ziegler, a tőzsde-körök állí­
tása szerint még egy, az udvarhoz közel álló mág­
nást is megkárosított kétszázezer koronával. Meg 
kell még említeni, hogy Ziegler előkelő megbízói 
között állítólag gróf Lányai/ Elemér és felesége 
Stefánia főherczegnő is érdekelve vannak.

— Magyar pap jubileuma Romániában. Turn- 
isoverini romai katolikus hitközség köztiszteletben 
álló magyar plébánosa, Jessenszky Herink Gyula, 
?i múlt héten ünnepelte meg huszonötéves papsá­
gának jubileumát. A ritkaszép ünnepélyen nem­
csak az egész község, de az ünnepelt távolról jött 
jóbarátai is resztvettek. A nagymisén nyolez pap 
caelehrál't. Az ország minden részéből érkeztek gra- 
tuláeziók és táviratok, de különös nagy számmal 
Plviestiből, ahol a jubiláns mint plébános 14 
évig működött. A banketten a papságon kívül jelen, 
volt az osztrák-magyr.r konzulátus képviselője is.

Összeütközött hajók. A tegnapi kiéli 
flottagyakorlntok alkalmával a „Nagy Károly“ és 
a „Wettin“ sorhajók a nagy hózivatarban horz.so- 
lódtak, aminek következtében az utóbbi hajónak 
csavarja megrongálódott, úgy lmgy a hajó javí­
tásra szorul, amelynek elvógeztéig a kikötőben 
kénytelen vesztegelni. :Sr

■
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— Garai Manó áldozata meghalt. Garai Manó 
legutóbbi zsarolási kísérletének szerencsétlen áldo­
zata, Robicsek János magánhivatalnok, aki tegnap 
egy bérkocsiban öngyilkos kísérletet követett el, ma 
délután negyedkot tőkor az uj Szent Já nos-kórház 
ban meghalt. A boldogtalan embernek a szeren­
csétlen véletlen juttatott szerepet ebben az ügy­
ben. A rendőri nyomozás adatai szerint, szereplése 
mindössze annyiból állott, hogy az amerikai por- 
ezellánpuder r.-t.-ot, amelynél bizalmas állást töl­
tött be, figyelmeztette Garai fenyegetéseire. A 
Korbács hírhedt szerkesztőjét, akinek már nem egy 
kétségbeesett áldozata van, ma délelőtt kihallgat­
ták a törvényszéki palotában. Dr. Kiss István soros 
vizsgálóbíró előtt is nagy méltlatlankodással be­
szélt a hires zsaroló a rendőrségről, amiért öt 
tegnapelőtt letartóztatta. A rövid ideig tartó ki­
hallgatás után dr. Kiss lekisértette Garait a fog­
házba és ügyvédjét, dr. Baumfeld Lajost fogadta, 
aki a letartóztatás ellen előterjesztéssel élt s kérte 
a zsaroló szabadoybocsátását. A vizsgálóbíró azon­
ban nem teljesítette a kérést, mivel az ügyész fel- 
folyamodást nyújtott bet tekintettel arra, hogy 
Garai ellen már jogerős bírói Ítélet van zsarolás 
miatti kiszabva, s hogy jelenleg is több bünper fo­
lyik ellene, ugyancsak zsarolás miatt cs igy a vád- 
tanács fogja holnap eldönteni, hogs," Garai öl- 
hagyja-e a börtönt, vagy vizsgálati fogságban
marad. .

— Hólavina. A hallelni kerületi kapitány­
sághoz érkezett távirati jelentés szerint Annaberg 
község felett egy hólavina szakadt le, amely c.gy 
házat eltemetett. Két ember súlyosan megsebesült. 
Mentő-expediczió indult ki.

— Magyar menház Ncwyorkban. A nevyorki 
Magyar Segélyegylet január 19-cn tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, melyen a tagok nagy megelége­
déssel értesültek arról a kiváló emberbaráti műkö­
désről, melyet az egyesület a visszavándorlási moz­
galmak és a nagy bányaszerencsétlenségek következ­
tében különösen is jelentőségteljes évben kifejtett. 
Nagy lelkesedést keltett dr. Czukor Mór elnöknek 
az a bejelentése, hogy a magyar királyi kormány 
az elmúlt, évben folyósított tizenkétezer dollár évi 
segélyen kvül húszezer dollár köcsőnt engedélyezett 
arra a czélra, hogy az egyesület a newyorki magyar 
menház czéljaira házat, vásárolhasson. Az egyesület 
vásárolt is ötvenezer dollárért házat, melyet a leg­
jobban berendezve, már ez év május havában át fog 
adni rendeltetésének. Hogy ez az amerikai ma­
gyarság szempontjából rendkívül fontos intézmény 
ily nagyarányú megerősödést nyerhetett, legkávált 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek cs gróf 
Hadik János belügyi államtitkárnak köszönhető, 
akik a kivándorlók ügyei iránt a legélénkebb ér­
deklődést tanúsítják és teljes készséggel fogadták 
Hönning 0. Carroll newyorki fökonzulnak, akit 
most Tokióba neveztek ki követségi tanácsosnak, 
a menházra vonatkozó előterjesztéseit. A Magyar 
Segélyegylet közgyűlése az elnök bejelentése után 
két uj igazgatót választott Bacsó János és Zerko- 
witz Emil kereskedelmi tanácsos személyében. Az 
igy kiegészített igazgatóság most nagy buzgósággal 
azon lesz, hogy ezt a kiváló amerikai magyar intéz­
ményt uj, állandó otthonában még nagyobbra fej­
lessze és hogy elökészitse egy másik nagyfoutos- 
ságu emberbarát! intézménynek, az amerikai ma­
gyar kórháznak megvalósítását.

— Gyújtogatás boszuból. Vidrán Magyar 
György nevű parasztgazda háza tegnap este kigyu- 
ladt és a nagy szélben porraégett. A faluban az a 
hír terjedt el, hogy a tűz gyújtogatásból szárma­
zott és beszélni kezdtek arról, hogy a gazda fele­
ségének udvarlója volt a tettes. A osendőrség utá­
najárt a dolognak és kiderítette, hogy a tűz való­
ban gyújtogatásból keletkezett és relém volt
az okozója. Magyar János parasztiig. .■/ belesze­
retett a szerencsétlenül járt. gazda feleségébe és 
mivel ez nem akarta viszonozni érzelmét, boszuból 
rájuk gyújtotta a házat.

— Házasság. Bzőlőssy Béla Budapestről elő­
jegyezte Stern Esztikét Pápán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálinál! ir.üórás ékszertelcpén. Budapest, 
VII., Erzsébet-körút 20., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

Czilczer Sándor e hó 14-t'n a ezeglédi izr. templom- 
ban tartja, esküvőjét Lamptl Margit kisasszonynyal, 
üzv. Lam pel Sándomé leányával.

— Neüdov és Nosztics. Lapuink leg­
utóbbi számában közöltük, hogy Nelidov pá­
risi orosz nagykövet és gróf Nosztics párisi 
orosz katonai attasé közt. botrány játszódott le, 
amelyhez hasonló alig fordult még elő szerepet 
játszó diplomaták közt. Most erre vonatkozó­
lag újabb részletes hírek érkeztek Péter várról. 
Nelidov nagykövet beadta lemondását és vele 
együtt gróf Nocstics is megválik állásától. A 
botrány kiinduló pontja és lefolyása ez volt: 
Nelidov nemrég diplomácziai ebédet adott, 
amelyre meghívta az összes nagyköveteket és 
követeket. Az amerikai nagykövet kijelentette, 
hogy ha Noszticsné, a katonai attasénak Ame­
rikában született, felesége is megjelenik, akkor 
ö nem jöhetne el az ebédre. Neüdov teljesítette 
az amerikai nagykövet kívánságát, és nem hívta 
meg sem gróf Noszticsót, sem feleségét. Erre 
gróf Nosztics pisztoly párbajra hívta ki Neli de­
vot s egyúttal tudatta vele. hogyha koránál 
fogva nem fogadhatná el a kihívást, akkor je­
lölje meg valamelyik fiát, aki helyette a pár­
bajt megvívja. Nelidov úgy a maga részéről, 
valamint, fiai részéről is visszautasította a ki­
hívást, mire gróf Nosztics megjelent a. nagy­
követnél s előbb arczul ütötte, aztán megverte, 
hogy Nelidov megbetegedett. Most mindkettő­
jüknek meg kell válni állásuktól.

— Halál a kártyázás után. Kassáról érkezik 
az alábbi tragikus végű kártyahistória hire: A 
pusztafalusi uagyvendcglö borozójában huszon- 
c.gvezett tegnap Tóth György és Harda Mátyás 
gazdaember. Tótlmak kedvezett a szerencse. He­
vertek már előtte a busz- és tizfilléresek, sőt itt- 
ott, már korona is akadt- Tóth végre unta a mulat­
ságot s odaszólt, a barátjának :

— Talán abba is hagyhatnánk már.
— No, no, — mondotta Harda Mátyás, — 

maradjunk még egy kicsit, hisz minden pénz élőt' 
led fekszik.

Tóth engedett a kérésnek. Tovább játszottak, 
de a Harda által várt fordulat csak nem érkezett 
meg. Tóth tovább nyert, úgy, hogy mire az est tel­
jesen ráborult Pusztafalura, Harda egy fillér nél­
kül volt.

— Ördögöd volt, — fordult azután a szeren­
csés nyerő felé.

— Szerencsém volt, — mondta Tóth Györgfr 
nevetve.

— No, no, ón azt hiszem, — folytatta az üres 
zsebü Harda, — hogy keverésedbe vau valami.

Tóth nagyot nyelt, azután csendesen szólt:
— Ne mondj ilyet, Mátyás,
— Már pedig én mondok.
Tóth György szótlanul távozott a korcsmá­

ból, .a partnerét otthagyta a fakópné). De nem 
ment haza, hanem a legközelebbi saroknál meg­
leste Hard#!, s mikor az nagy lassan hazafelé igye­
kezett, elébe állott:

— Hat még mindig a keverésemmel van 
bajod ?

— Eredj a dolgodra, — felelt csendesen 
Harda.

Tóth nem ment a dolgára, hanem egy ólom- 
végű bottal úgy vágta fejbe Mátyás gazdát, hogy 
az mozdulatlanul maradt a gyalogjárón. Hazavit­
ték lakására, ahol néhány óra múlva meghalt. Tóth 
György önként jelentkezett a csendorségnél.

— Ingj entej. Az Ingyen tej-egyesület ó-budai, 
kőbányai és Izabclla-utczai tojkiosztó helyiségei­
ben az elmúlt január hónapban 93.878 adag' tejet, 
és 45.900 darab zsemlyét osztott ki, mig orvosi ke­
zelésre 120 uj beteg gyermek jelentkezett felvé­
telre. Ezen adatok az elmúlt, évhez képest jelenté­
keny gyarapodást büntetnek fel, úgy hogy az egye­
sület fokozottabb támogatásra szorul, ha a folyton 
növekedő igényeknek eleget tenni akar.

— Tűzveszély az étkező-kocsiban. Nagyvá­
radról jelVntik. hryy tegnap este a budapesti gyors­
vonat étkezőkoceijának tengelye kigyuladt. A bal­
eset negy rémületet okozott. A kocsit Törökszent- 
miklósnál lekapcsolták s a vonat egy órai késéssel 
érkezett Nagyváradra.

— Az Országos Gyermekvédő Liga tombolá­
juk a iránt oly élénk az érdeklődés, hogy a sorsjegyek 
javarésze már elkelt. A liga még ma is kap értékes 
tárgyakat a sorsjáték czéljaira éa nemsokára remek 
kiállítást rendez, hogy a nycrcménytárgyakat a közön­
ség is megtekinthesse. Látni fogja mindenki, hogy az 
okvetlenül nyerhető tárgyak jóval túlhaladják a jóté- 
konyczélu olcsó sorsjegyek értékét.

— Megörült őrnagy. Tessényi Sándor nyu. 
galmazott őrnagy Nagyszeredről Tejének. Klamm 
ezredesnek látogatására Szegedre érkezett, és a 
Tisza-szálló egyik emeleti szobájában szállt meg. 
Az őrnagy ma reggel hirtelen örjöngeui kezdteti és 
ordítozva vezényelt, majd' azután üldözési mániáiban 
fejjel az 'ablaknak rohant, hol kezeit és fejét össze­
vágta és az első emeleti ablakon keresztül az ut- 
ezára zuhant. Tessényi felkelt és erősen vérző se­
beivel tovább rohant a korzón végig eigósz a KJlatu- 
z’ál-térig, hol összeesett. Beszállították a kódháJüaj 
hol haldoklik.

— Elfogott kémek. A lerakói rendőrség letar­
tóztatott egy Knitsch János nevű 30 éves myslo- 
viezi embert, aki az erőditvények körül ólálkodott. 
Kiderült, hogy veszedelmes kém. Egy második 
kémet is elfogtak ma, de a rendőrség mélységesen 
titkolózik.

— Vak növendékek felvétele. A Weckselmanm 
Ignáez cs neje, Nenisckloss Zsófia Vakok Intézeté­
nek bizottsága elhatározta, hogy a jövő iskolaévben 
uj osztályt nyit vak tanulók számára. Ebbe az osz­
tályba valláskülönib'scg: nélkül tizenkét vak gyer­
meket vesznek föl. A növendékeket, teljesen díjta­
lanul képezik ki és Wi.iák cl. A fölvételért április 
tizenötödikéig az intézet igazgatóságához. Mexikói­
ul 60. szám, lehet, foly a módii i.

— Zsaroló banda Veronában. A berlini rend­
őrség informáeziói után indulva, Veronában zsa­
roló bandát tartóztattak le, amely egy idő előtt 
sziléziai föuraktól pénzt követelt azzal a fenyege­
téssel, hogy követelésük megtagadása esetén a csa­
lád valamely tagját megölik. A banda vezére egy 
magát Bélfal bárónak mondó egyén, kívüle még 
két sziléziai, akik közül az egyik egy fökertész fia. 
A banda kiadását a veronai törvényszék meg­
tagadta.

— Uj' részletek a kínai császár haláláról.
A parisban megjelenő „Revue-- eziinü folyóirat 
crdekfeezitö, habár ellenőrizhetetlen hirt közöl, 
állítólag megbízható pekingi udvari körökből 
kapott értesítés alapján Krangsü. kínai császár 
haláláról. Ezek szerint a császárné a halálának 
közeledését erezve, november tizenkettedikére 
összehívta a nagy tanácsot. Az értekezleten ho­
zott határozat értelmében másnap í egg’d hat 
órakor Juansikkai főtisztviselő két bizalmas 
emberének kíséretében megjelent, abban a kis 
palotában, amelyben a súlyosan szívbajos és 
ne/uraszténiás császár, mint rab, töltötte, az ide­
jét,. A főtiszt,viselő mindenekelőtt eltávolít­
tatta az uralkodó környezetét, aztán belépett, a 
császár termébe. Szárán szavakkal értesítette 
arról, hogy a császárné haldoklik cs hogy a 
császárnak1 nem szabad túlélnie a hitvesét, ha­
nem követnie kell öt a sírba. Mikor a főtiszt- 
viselő elvégezte mondanivalóját, a ccászár elé 
helyezett két ópiumgolyócskát, több aranyozott 
papirszeletkét és egy selyemzsinórt. Megmagya­
rázta neki, hogy- az aranyozott papirosszelet- 
kók megfuladáei halált idéznek elő,'ha azokat az 
ajkára helyezi é-s mélyen lélegzik. Még azt 

j jelentette, hogy déli egy órakor újból eljön cs 
ha addigra a császár nem pusztította cl magát 
az ópiumgolyócskákkal, vagy az aranyozott 
papirezeletckke], akkor a vele érkező két em­
ber kénytelen lesz őt a selyemzsinóiral meg­
fojtani. Menekülésről szó sem lehet, mert. a 
határidőig, déli egy óráig, őrség fog a terem 

j ajtaja előtt, vigyázni. A kitűzött, időpontban 
! visszatért a fötisztviselö. Az ópium golyócskák 
! akkorára már eltűntek. A császár félig hideg 

fcelled hörögve hevert a kerevetén. Azonnal je­
lenti? ment a császárnéhoz. Kvangsü délután 

I öt órakor lehelte ki a lelkét. Huszonnégy óra 
I múltával meghalt a császárné is. Juaneikk'ai fe 
j elérte sorsát. A temetésen még jelen lehetett, 

de aztán el kuliéti hagynia Kínát.
— Nemzetközi trachoma-pályázat. A belügy- 

i miniszter ezerkoron;,- pályadijat tűzött iki a tra- 
I shorn.a patológiáját (kórokát) tárgyaló legjobb 
j munka jutalmazására. Erre a pályázatra, a mely- 
; nek határideje most járt le, hát külföld; pálya­

munka érkezett be, még pedig: három német, Kőt 
orosz, egy angol és egy egyiptomi orvos munkája, 
magyar orvos egy som vett rószt a pályázaton. A 
belügyminiszter már kijelölte a bíráló-bizottság 
tagjait, amelybe dr. Kollo Vilmos berni, dr. 
Pfeiffer Richard königsbergj és dr. Gros-/ Emil 
budapesti orvostanárokat nevezte ki. A bizottság 
már megkezdte munkáját, a pályázat eredményét 
a Budapesten 1909 augusztus hó 29-étfíl ezoptom- 
her hó 4-ig tartandó XVI. nemzetközi orvosi 
kongresszus alkalmával fogják kihirdetni.



•— Robbanás a várban. Ma este hat óra tájban 
a oudai várpalotában könnyen végzet cssó válható 
robbanás történt. Az udvaron levő áramkapcsoló, 
aknában ugyanis a nagy esőzés következtében fel- 
gyülemlett \ iz rövidzárlatot okozott, mely óriási 
detonáczióval járt, hogy az akna nőhöz vasfedelát 
négy emeletnyi magasságra dobta fel. A robbanást 
az aknából feltörő hatalmas lángok követték. Pár 
pillanat múlva újabb robbanás riasztotta föl a vár 
csöndjét, mely a földszinti áramkapcsoló-terem, 
helyiségéből jött és amelyet szintén nagy füst és 
ráng követett. Az őrt álló katona a tűzoltókért te­
lefonált, mire azok pár perez múlva megérkeztek 
Markusovszky parancsnok vezetésével, de akkor már 
dolguk nem akadt, mert a keletkezett tűz a veze­
ték elégésével elaludt. Rögtön vizsgálatot tartot­
tak és megállapították, hogy a Várba vezető liáncz- 
liidi \özetek teljesen elégett. Érdekes, hojgy amikor 
a robbanás történi;, József föherczeg Kossuth be­
lenez látogatásáról jött és éppen a Lánczhidon 
ment kocsijával keresztül, látva a felszálló illat­
felhőt, gyors vágtatásban hajtatott a Várba. Ott. 
rögtön részletes felvilágosítást kért a törtémbek- 
ről s miután meggyőződött, hogy komolyabb sze­
rencsétlenség nem történt, lakosztályába vonult. A 
Várban a világítást a vávkerteu végighúzódó, 
még épen maradt vezetékkel tartják fenn.

— Az iskolaszolga vértette. Sajátságo­
sabb módónt tálán még sohasem viselkedett 
gyilkos, mint ahogyan Lubiua-Rencziiorova 
községben viselkedett egy iskolaszolga, aid a 
község tanítóját megtámadta, tizennégy sn- 
lyos sebet ejtett rajta és ki akarta; rabolni. 
A gyilkos merényiéit után ott, a tett szitilie- 
1 yén. hol (részegre leitta magát s részegen a 
vérző áldozat mellé feküdt s ott szerencsésen 
el is aludt. Trencsénbőll erről a különös vé­
res merényletről ez a tudósi tás érkezik:

Lubina-Rencziorova községben, mely a Nyílra 
folyó mellett fekszik, Neubauer János községi ta­
nító megbízta Ráköti Fercncz czolgát, hogy a pos­
táról, illetőleg a községházáról hozzon a lakására 
Jcilenczszáziujolczvan koronát. Ez az összeg iskolai 
kiadások fedezésére szolgált. Az intézet pénziigyei- 
tiék vezetésével Neubauer volt megbízva. Késő este 
volt, amikor Ráköti megérkezett a pénzzel. Bement 
a tanító szobájába s leolvasta a pénzt, amit Neu­
bauer kabátja, belső zsebébe tett,.

— Majd kikisérom, Fercncz — fordult azután 
a szolgához — be akarom csukni a kiskaput.

Megindultak kifelé, azonban alig jutottak a 
tornáczig. Ráköti rgy hirtelen mozdulattal hatal­
masat ütött a gazdája fejére. Neubauer mc.gtánto- 
rodott egy kissé, do azután futni kezdett szobája 
felé. A szolga rohant utána. Hiába kiabált. Neu­
bauer segítségért, nem jött senki, mert, a házban 
rajta kívül senki sem lakik.

A szobáiba érve. Ráköti hirtelen becsukta a/, 
ajtót s revolvert rántott elő:

— No, most meghalsz — kiáltott a megrémült 
emberre — vagy ide azzal a pénzzel!

A következő pillanatban eldördült az első lö­
vés, amelyet még tizenhárom durranás követett. Az 
elvetemült, ember háromszor töltötte meg revolverét, 
pedig a szerencsétlen áldozat, már az első hat. golyó 
inán vértől ázol tan mozdulatlanul hevert, a padlón.
A vérontás után Ráköti, mint aki kitiiuoeu végezte 
dolgát, az asztalon levő borosüveg tartalmát, ki­
itta, majd az a-ztal tetején fánezolt. Azután az 
egész szoba bútorzatát felforgatta, a székeket egy 
csomóm hányta, végigteriilt az ágyon és elaludt. 
Kora reggel úgy találták a szórni szádok egymás mel­
lett, a kínosan nyöszörgő tanítót és támadóját.. A j 
községházáról nyomban tele fon jelűn test küldtek 
Nyitrára, ahonnan még a délelőtt, folyamán tneg- 
érckeztek a hatóság kiküldöttei. Xeubauert bevit­
ték a Irénét-'ni közkórházba, Rakétát pedig erős 
csendőri fi-lezet. mellett az iigyíVzsóg börtönébe 
helyezték el. Kihallgatásakor a legnagyobb lelkinyu­
galommal mondta el Ráköti a gyilkos merényletet. 
.Boszankodott, hogy berúgott, s igy rajtavesztett a 
d< -Igon.

—■ Meg akartam házasodni, arra kellett volna 
a pénz — mondta nevetve a vizsgálóbírónak.

A szerencsétlen tanítót, akin különben dr. Mor­
fin Kálmán, a kórház Igazgató-főorvosa szerencsé­
sem sikerült, koponya xxperácziót végzett, élet és ha­
lál között lebeg.

— Az orgoványi rablógyilkosság. Az orgo-
ványi rablógyilkossá# ügyében a kecskeméti bíró­
ság ma folytatta a bizonyító eljirá-t. A itanmkilhiall- 
ga tások során Király Pál tanú előadja, hogy 1004. 
őszén nála, járt Németh István, hogy földje, eladását 
közvetítse és ugyanakkor hamis pénzt ajánlott fel 
neki, mit ő elutasított. Több lényegtelen tanú ki­
hallgatása után befejezték a bizonyító eljárást, 
mire a bíróság a benyújtott kérdésieket állapította 
meg, Dr. Kiss János főügyész váidbeszúde és a vé­
dők felszólalása után az esküdtszék Gellert Imrét 
gyilkosság bűntettéért életfogytiglani fegyházra, 
Borsos Jánost szándékos emberölésért tíz évi cs 
Dediiezki Lajost ugyancsak szándl'kos emberölésért 
tizenkét évi fegyházra Ítélte. Borsos az Ítéletben 
megnyugodott. A védők semmiséget jelentettek.

— Agycugázolt gyermek. Csanádpalotán 
Halasi György tizenkátéves diák .mai szüleivel 
együtt, el akart utazni. A vonat éppen indulófél- 
ben volt, mikor a kis diák fel akart szállni, de az 
ólmosesőtől síkos kocsifeljárón megcsúszott és a 
kerekek alá került. A szerencsétlen gyermeket a 
szülei szemeláttára a vonat darabokra szaggatta.. 
A megindult vonatot a szülők jajveszébelésóro 
megállították és úgy szedték le holttestét a. vonat 
kerekeiről.

— Mesterséges fényforrások. Az elektromos 
világítás technikájában a legutóbbi 15 év alatt 
főleg arra törekedtek, hogy a. fény for-ások gazda­
ságos voltát javítsuk. Welsbachi Auer, a gázizzó- 
fény ismeretes feltalálója az elektromos izzólám­
pák fényességét is fokozta, midőn a szénfonalat 
a nehezen olvadó osmiummal helyettesítette. Ez a 
lámpa még csak a sokat ígérő kísérletezés stá­
diumában van; a Neust tanár fölfedezte s róla el­
nevezett izzólámpa már a gyakorlatban is tért 
foglal. E lámpában tudvalevőleg ritka földekből 
készült pálezika izzik ia szénfonál helyett, amely 
ugyanazon energiafogyasztás mellett legalább la 
kötszerannyi fényt áraszt., mint az eddigi izzólám­
pák. Az izzótestet pár másodperezig platiuspirália 
melegíti, mielőtt teljes világító erejét kifejtheti. 
Ez némileg alkalmatlan, de a tapasztalat szerint 
széleskörű elterjedésének nem akadálya a lámpa, 
mert hiszen hirtelen kigyuladása csak bizonyos 
czélokra szükséges, például hálótermek, lépcső- 
házak világításakor. Megkisérlették mind az izzó­
lámpával, mind az ivlámpával, hogy a világító 
anyag megváltoztatásával nagyobb világító hatást 
érjenek el. Mindenekelőtt Bremer Hugót említjük, 
ki emsék hozzáadásával olyan szénpálezákat állí­
tott elő, melyek fényessége áramfogyasztás eseté­
ben legalább is háromszor akkora, mint a rendes 
ivlámpáké, A kísérletek, melyeknek czélja bizonyos 
meghatározott elektromos energia árán még több 
fényt clőállitani, egyóltahiban nincsenek még be­
fejezve. Így pl. van lámpa, melynek elvét Arons 
állapította meg, amelyben kéneső gőze világit. Ez 
még gazdaságosabbnak látszik, mint a. többi 
lámpa, de a fénye egyelőre még kellemetlen eziuü. 
Nagyon valószínű, hogy az izzótest ok folytonos ja­
vításával már a közel jövőben lehetségessé vi­
lik, hogy az ckeltromos müvek nemcsak a legkel­
lemesebb, hanem* egyúttal a legolcsóbb világítást 
n> uj(hassák.

— Az áldctektir. A Magyar-utezábau lakó 
éjszakai leányoknak valóságos réme volt az, utóbbi 
«hőben egy Rumi nevű fiatalember, aki dcit.dctívnek 
adta ki magát. c.. erre való hivatkozással pásztor- 
órákra vitte őket, nőm űzetett, sőt olykor még ö 
kért pénzt. Az egyik leány tegnap azt is é.-z,re- 
vet.f.o, hogy a kézitáskájától kiícnez koronája hi­
ányzik, amit Rumi csent ki. Rendőrt, hívott a leány 
s a tolvnjdeteikt iv végre börtönbe került.

— Családi perpatvar. Kovács lm rétié, szüle­
tett. Szabó Róza már régebben kiutasította része­
ges férjét az. Órins-ut.cza 6—8. száma alatt levő 
lakásáról. Kovács azonban sokszor visszatért, ösz- 
szeszidtn és megverte a feleseget, aztán eltávozott. 
Tegnap is részegen állított bo az asszonyhoz és 
garázdálkodni kezdett. A felesége nagynehezen ki­
tuszkolta, mire Kovács beverte az ablakot. Az nsz- 
szony kétségbeejtő helyzetében revolvert kapott, föl 
és a férjére lőtt. A golyó czélt tévesztett és ifjabb 
Rózsa Józsfcf kocsi fényezőit, találta, aki lakása 
előtt álldogált és a szomszédok háborúságaiban 
gyönyörködött. A golyó csodálatos módon nem tett

kárt benne, csak a kabátját lyukasztotta át. Á 
rendőrség megindította az eljárást Kovácsnő ellen, 
do kihallgatása után szabadon bocsátotta.

— Halálozás. Özvegy Szobotka Adolfnó, 
sziil. Gldzer Mária, pusztaszeri nagybérlő, 64 éves ko­
rában Pusztaszeren meghalt.

Kornhoft Arnold nyug. posta, és túvirdafelügyelő 
60 éves korában Segesvárott mégha 11. Az elhunyt negy­
ven évig volt a posta szolgálatában. A küzbecsülésben 
állott tisztviselőt nagy részvéttel temették el.

Bergmann Ágost ezimzetes középiskolai igazgató, a1 
temesvári állami föieáliskila nyug. tanúra 6-t éves ko­
rában elhunyt. Tanári és Írói működésével nagy elisme­
rést ártott. Tagja volt az Arany Jí no?,Társa súgnak is. 
Irt több zeneművet is.

Vágujhelyen a minap balt meg. özvegy Beckné, szül. 
Schwitzer Róza rövid szenvedés után 105 éves korában. 
Az elhunyt asszony mindhaláláig a legjobb kedélynek 
örvendett '■egész bosszú élete során egyszer sem volt 
komolyabb beteg.

I tolassa gyarmaton e hó 2-ikán ki lenézvén négy-éves 
korában elhunyt Klein Mézes, a város egyik, legti?,.tel- 
tebb polgára. A megboldogult, tagja volt. a megyei bi-1 
zottságnak és sok más helyi intézetnek. Az elhunyt te­
metésen Hontvármegyc és Balassagyarmat társadalmi 
előkelőségének számos tagja jelent meg.

— Öngyilkos végrehajtó. Kolos Elemér nagy- 
becske.re.ki végrehajtó a pénzügyi palota második 
emeletéről az utczára vetete magát és kezét-lábát 
törte. Életveszélyes sérülésekkel szállították a 
kórházba. Tettének oka hosszas betegeskediés.

— Far siaua. Szemben a magyar királyi 
Operaházzal, a Szcrecsen-utczában, monumentális már-, 
ványpalcta épült. Egymilliónál nagyobb költséggel, ugy- 
szőlva a főváros szivében emelkedett, ez az építőművészet 
remekének mondható épület: a, Parisiana Mulató, Fried- 
munn Adolf igazgató zseniális alkotása. A káprázatos, 
speeztáHs e’őadásokra szánt, modern stylben épült már- 
vtinypalota -eitersdorfer Lajtha fővárosi építőmester 
terve után késztilt és a fiatal mester egyik legkiválóbb 
müve. Egyáltalán nem túlzás, hogy ha azt mondjuk: a 
Parisiana márványpalotája a magyar fővárosnak egyik 
legérdekesebb látványossága lesz, melynek megtekinté­
sére nemcsak fővárosi ember, de Budpesten megforduló 
idegen is sietni fog. Friedmann, igazgató bátran állít­
hatja., hogy még Parisban, Londonban vagy Berlinben 
sincsen a Parisianához hasonló nagy elegancziával be­
rendezett mulató. Mert a Parisiana nemcsak kívülről, 
de belülről is meglepő lesz. aminthogy ezt nehány nap 
múlva elsősorban maga a közönség is konstatálni fogja. 
A teljesen uj zsánerszeril mulatót, amely a főváros 
ele,geaneziájünak találkozója lesz, e hónap 12-én nyitják 
meg fényes ünnepségek közepette és adják át rendelte­
tésének. Friedmann igazgatót, akinek jó Ízlése nemcsak 
országszerte, de külföldön is ösmert, csak dicséret il­
leti, hogy a Faririanát felépítette, mert ezáltal módját 
ejtette, hogy a főváros közönsége végre valóban világ­
városi látványosságokban gyönyörködhessen, amiben 
étidig hiánxt szenvedett.

— Rendőri hírek. Szélhámos kereskedösegéd. 
A büntetőtörvvnysék vizsgálóbi;'ája elfogató pa­
rancsot adott ki ifjú Balog Gyuricza Pál kiskőrösi 
születésű, 30 eves munkátalan kereskedösegéd el­
len. Balog számos lopást cs csalást követett ei. A' 
rendőrség nyomozza. — Lopás a fürdőben. Tegnap 
betöterek a Hungárla-fiirdő Nyár-utczai szerszám­
házába é? több ruhaneműt, többek közt Tóth Lajos 
munkás télikabátját is ellopták. A tolvajt keresi 
a rendőrség. — Kifosztott persely. Az izraelitái 
hitközség feljelentést, tett a főkapitányságon, hogy 
a Huszár-utcza 7. száma alatti imaházában fel­
törték a perselyeket és -kifosztották. Mintegy 
száz koronát loptak cl. — Eltűntek. A rendőrsé­
gen ma a következők eltűnését jelentettek be: 
Lénárt Mari nagysrokoli születésű 10 éxes cseléd 
(lakott: Eötvös-utcza 10.). Jerina Péter 14 éves 
villanyszerelö-tanoncz (Liszt Ferencz-Üér 19.), 
Orosz György 28 éves lakatossegéd (Galagonya* 
utcza 4.), Prohajsek Antal kőműves-segéd. (Nefe- 
lejts-utcza 32.), Jvak Antal 30 éves munkátalan 
czinész (Tzabella-utczn 28.) — Életunt, szakszerve­
zeti titkár. Ónodi József mnlom.munkás a sütó- 
munkások szakszervezetének titkára ma. délután a 
gróf Halbr-ntezáhan öngyilkos szándékkal mcllbe- 
iötte magát. A golyó csak könnyebb echot ejtett 
az életunton, akit, a mentők részesített ok első se­
gélyben.

x Medern korszakunknak egy igen örvendetes 
vonása az. hogy az emberi lakások környezetéi árnyékot 
vető, lélekre és kedélyre egyaránt jóleső hatást, gyakorló 
faültetvényekikri! díszíti. Sajnos azonban nálunk azon kö­
rülmény, hogy utak bcfásitásánál igen durva elemi hi* 
hókat követnek el — miáltal ily ültetvények sikerét is 
kétségbe belezik — amennyiben a helves és alkalmas 
fa nem megválasztására súlyt egyáltalában nem fektet, 
nek. A leghálódatosahb utmenti faültetvénpekhcz alkal­
mas faj a. gőmbakáez (Robinia inermist és Robi ni a1 
Rossiniana) Fischer és Társai faiskolák és szőlőoltvány. 
telepek nagyenyedi ozég szállítja a legkifogú-(alánabb 
260 ozm. magasságú erőteljes koronája gombakáo/cseme. 
téket és figyelmeztetjük az érdelődöket a ezég erre vo­
natkozó hirdetésére.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
8. szám alatt a. főváros legnagyobb is legjobban fel­
szerelt, torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a, gyermek-torna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér. _
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SZÍNHÁZ es művészét.
’(*) A franczia forradalom. (Irta Pékár Gyula. 

Az Uránia-szinhúz ma esti bemutatója.) A franczia 
forradalom véres jelenetei markolnak szivünkbe. 
Elfojtott lélekzettel nézzük az, éhes, az elnyomott 
nép küzdelmét a kenyérért és a szabadságért. A 
nép, a millió ember vad lelkesedéssel küzd, le­
rombolja egymásután a zsarnokság megtestesülé­
seit. Küzd hátratekintse nélkül és amikor a Bas­
tille füstölgő romjai közül vörös langnyelvek kö­
zött megjelenő, az évszázadokig clcsukott szabad­
ság legutolsó megtört mártírja előtt, füstölgő fegy­
verrel kezében, rongyos, vértől átázott ruhában lc- 
torul a tömeg, akkor győz egy pillanatra a jövő­
nek is. De csak egy pillanatra, mert a nép, ami­
kor felegyenesedik, nem elégszik meg a puszta 
győzelemnek látásával, hanem azt most, amíg iidc, 
amis fiatal, ki is akarja zsákmányolni, ittas akar 
lenni tőle. Lerészegszik, fetreng. a zsarnokság vé­
rében, szétránczigálja a győzelemnek könnyen szert« 
fcszló fehér ruháját és bemocskolja a részeg tö­
megnek ujongásni között az éles guillotine alól a 
mártírok kiserkenő vérsugáraival. Czaf átokká, pisz­
kos, sáros rongydarabokká válik a tiszta győzelem­
nek legkisebb foszlánya is. A nép, az események által 
bebizonyosodott, örökké gyermek nép visszavágjuk, 
újra éhezik arra a korra, amikor idők múltával 
újra küzdhet a régi, de a romok felett felépült 
eszmékért, egészen az idők végtelenségéig ... Ez 
tragédia, a nép tragédiája. Ezt a hatalmas tragé­
diát rögzítette ma este vászonra Pékár Gyula és 
izzó, lelke-s magj'arázó szavakkal önmagán keresz­
tül láttatta, éreztette és tartotta összefüggésbe© 
képzeletének természetével. Három felvonásba von­
ta össze az emberi fejlődés o megrázó tragédiáját, 
melynek mindegyikében feltartózkatatlauul rohan­
nak az események a megrázó tragikus vég felé. 
Mindebbe Pékár a száraz históriai lajstromozás 
mellőzése mellett, a legjellemzőbb eseményeknek 
összemarkolásával önt lüktető erőt. Szinte átélünk 
egy tragédia-sorozatot, melynek minden egyes mo­
mentuma a vérpad cs újra a vérpad. Ismer­
jük a történetet es mégis, 'amit latunk, új­
nak -tömik fel lelőttünk. A betűk, -a száraz 
történeti betűk nem tudták velünk megértetni, 
nem tudták híven átéreztetni a hajnalhasadáskor 
feltűnő szabadság magasztos érzetét, nem tudtak 
a halálraítéltek fájdalmából, keserű elszántságából 
keveset lelkűnkbe is lopni. Ma este ez mind sike­
rült és ennek legfőbb magyarázata az, hogy az. is­
mert. történet mellett igazi, szinte eleven drámát 
Pátiunk elvonulni. Nagy volt a siker, melynek 
titka az eseményekből önként kínálkozó tökéletes 
kompoziczión kívül, a rajta végigvonuló erőben, 
színben és pnetikns szépségekben keresendő. Ezt 
a sikert a .színház szebbnél-szebb képekben, izgal­
masan érdekes mozgókkal és tölcsér nélkül való 
beszélőgépeken előadott forradalmi dalokkal is tá­
mogatta.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken Bellini 
,,Normáljának előadását ismétlik meg. A cziin- 
szerepben Sebcők Sára, a többiekben Szilágyiul) 
íAdalgisa), Ilardi (Kiotóidé), Lunardi (Rover), 
■Venczell (Orro Vesso) és Kertész (Flavius) fel­
lépésével. Vezénylő karmester Szikla Adolf, ren­
dező Alszegliy Kálmán főrendező. (Évi bérlet. 23. 
sz.) Érdekes vendégszereplés lesz a jövő héten az 
Operaházban. Eibenschütz Riza, a drezdai udvari 
operaház magánénukesnőjo fog fellepni két estén. 
A magyar születésű művésznő az egyik estén a 
..Bolygó hollandi“ Scuta, a másodikon „Rába ki­
rálynője“ Sulaipit szerepében fog .bemutatkozni.

(*) Fcílák Sári Nagykanizsán. Egy nagykani­
zsai jelmezbálnak váratlan érdekes vendége volt : 
Fedák Sári, aki a közelből tótszerdahelyi birto­
káról — átrándult, hogy viruló szép hugocskáját 
szórakoztassa. A kanizsai fiatalság, természetesen, 
ki világo sk i v irr a d 1 i g ünnepelte a két Fedák-nővért 
és természetesen, fagg..iáéban volt hiány. Fedák 
Sári készségesen felelt a hozzá intézett kérdésekre. 
De, sajnos, a legnagyobb határc.zoltisággal ismételte, 
hogy többé nem énekel Magyarországon. Ellenben 
mir legközelebb indul amerikai kőrútjára,

(*) A „Vadkacsa." Holnap, pénteken mutatja 
be a Nemzeti Színház Ibsen ötfelvonásos tragiko­
médiáját, amelynek nyilvános főpróbája ma volt

a sajtó meghívott -képviselői előtt. Az újdonságban 
ly. Hegy esi Mari, Váradi Aranka, Lenkei Hedvig, 
Gál, Pethes, Gabáuyi, Somlai Arthur és Horváth 
Jenő játszanak nagyobb szerepeket. Szombaton 
ugyancsak a „Vadkacsa“ kerül színre. Vasárnap 
délután a- „Francillon“-t, este pedig „Cyrano do 
Bergerac“-ot adják, az előbbiben a ezimszerepet 
P. Márkus Emilia, az utóbbiban Pethes fogja 
játszani. Hétfőn mérsékelt hely áraikkal az 
„Elektra“ kerül színre, a czimszerepben Jászai! 
Marival.

(*) Braceo Roberto — színigazgató. Roberto 
Bracco, a «álunk is járt kitűnő olasz Író, átvette a 
római Argentina szinhiáz igazgatását és ezi oklvi 
Nápolyiból Rómába költözött,

(*) Strnuss „Elektrú“-ja Becsben. Strauss 
Richard „Elektrá“-ja márczius elején fog színre 
kerülni az udvari Operában. Miután a czimszerep 
eléneklésére az Opera egyetlen énekesnője sem vál­
lalkozott, az igazgatóság- Lucille Marcell párisi éne­
kesnőt szerződtette erre a szerepre. Orestest Weide- 
mami baritonista fogja énekelni. A zenekar helyét, 
miután 111 zenész fog játszani, ki kell bővíteni.

(*) Csókolózó igazgató. Hammersteint, a 
Manhattan-Opera igazgatóját a bukás fenyegette. 
Egyedüli reménységét Strqusg „Salome“-jának si­
kerébe vetette- A mentő opera bemutatójára meg­
telt az Operaház nézőtere és Salome személyesitője 
olyan igézőén járta a hétfátyol-1ánezot, hogy nem­
csak a közönség tombolt lelkesedésében, hanem a 
tulboldog igazgatót is annyira elragadta, hogy kiro- 
liant a kulisszák mögül és nyílt színpadon ngyba- 
főbe csókolta a bámuló primadonnát.

(*) A párisi Nagy Opera deficzitjc. Említet­
tük már, hogy a párisi Nagy Operát, anyagi bajok 
fenyegetik. Újabban jelentik, hogy a bérlő rész­
vénytársaságnak a tegnapi gyűlésén viharos jele­
netek folytak le. Kitűnt, hogy Messager és Brous- 
Bon igazgatóságának első évében nyolczszázötvenezer 
frank a deficzit. Mindkét igazgató valószín illeg le­
mond állásáról.

(*) Magyar művészek Mexikóban. Maróti
Géza jeles szobrászművészre bízták a Mexikó fő­
városában épülő nemzeti operaház belső művészi 
munkálatainak és díszítésének munkálatait. Muráli 
budapesti műtermében nagy buzgalommal dolgozik 
a hatalmas munkán. A tervezetek egy részét ma­
gyar képzőművészek fogják elkészíteni. Az uj 
opera ünnepies felavatását a jövő év végére ter­
vezik.

(*) A Halmi-kiállitás újabb meghosszabbítása.
Halmi Artiiurnák a Nemzeti Szalonban levő gyűj­
teményes kiállítása vasárnapig, e hó 7-éig bezárólag 
marad nyitva, amdlv után a „Miénk“ rendezőbizott­
sága azonnal hozzáfog második csoportkiállitásának 
rendezéséhez. A Magyar Impresszionisták és Na­
turalisták Körének czeu tárlata iránt általános az 
érdeklődés s annak ünnepélyes megnyitása c hó 
14-én, vasárnap megy végbe délelőtt 11 órakor. A 
Halmi-kiállítás naponként nyitva van reggel 0-től 
délután 4 óráig és a .belépődíj személyenkint. egy 
korona.

(*) A nemzetközi rajzoklatúsi kiállítás. Az
Országos Iparmű veszeti Muzr-uni áltál külföldi 
művészeti szakiskolák munkáiból rendezett kiállí­
tását, melyben huszonöt angol, három amerikai és 
nyolez fra.iezia iskola vett részt, háromezernél több 
különféle rajzzal, tervezettel s n növendékek ál­
lal készített tárgyúval tizenhat nap alatt OCűO-an 
nézték meg.

(::) A magyar könyvtárak. A Múzeumok és 
Könyv tárak Országos Tanácsa az elmúlt évben 
töltötte lie tizenegyedik évét. 1005-bau a könyvtári 
ügy fejlesztésére 112,000 korona állami i-egélyben 
részesült, amelyből 50.024 koronát állandó jellegű 
közkönyvtár, 9758 koronát vándorköii'yvtárak föl­
állítására fordított. A rendelkezésére álló ös-zvg 
többi részét már fönnálló könyvtárak gyarapitasara 
és segélyezésére fordította.

(*) A fővárosi iskolák az Iparművészeii Mú­
zeumban. Az Iparművészeti Múzeumban külföldi 
miivésziskolák rajzaiból rendezett kiállítást a fii­
városi iskolaigazgatók növendékeikkel együtt, fog­
ják tanulmányozni.

( ) A nemzetközi grafikai kiállítás. Az Orszá­
gos Magyér Képzőművészeti Társulat nemzetközi 
grafikai kiállításán, amely nemcsak nagyságát, do 
művészi nívóját tekintve is, maga nemében első 
egész Európában, huszonnégy hijjdn kétezer művi t 
mutatnak be. A magyar osztálynak mütörténeti 
anyagát dr. Térey Gábor udvari tanácsos, a 
Szépművészeti Muzeum osztályigazgatója gyűj­
tötte össze. A britt-caoport. anya-gát részben Bonc 
Muirhcad festőművész, n londoni „Society of 
Twelve“ tiszteletbeli titkára, részben pedig 
Hartley Harold (London) válogatta ki. A német 
és osztrák csoport anyagát részben Rtrubvntz Fri­
gyes festőművész, müncheni -kormánybiztos, jé-sz-

pedig Lehrs Max tanár, a- drezdai „Kupfer­
stich Kabinet“ igazgatójának a. felügyelete alatt, 
az ottani Ernst Arnold-féle művészeti szalon, ál­
lította össze. A svédek csoportjának szervezését 
Thorsten Laurin és dr. Kruse John, a. stockholmi 
nemzeti Muzeum igazgatója és a svéd grafikusok 
egyesületének titkára, a norvégeket Holmbre 
Thorolf festőművész, a dánokét pedig Tuzen 
Laurits festőművész gyűjtötte e-gybe. A japán fa­
metszeteknek és kiakemonóknak csoportját Holst 
Hermann (Drezda), a hollandok csoportját pedig 
Ellers P. O. (Amsterdam) küldte a kiállításra. A 
frainczia csoportot Levy Emilnél, a „L'artc et, 
Decoration" szerkesztőjénél (Pária) Radisica Jenő 
miniszteri tanácsos, az Országos Magyar Ipar­
művész-éti Múzeum igazgatója közvetítette, akji a 
Ilartley-félo gyűjteményt is megszerezte. Végül 
a finneknek a müveit Jiirncfelt Earó festőművész 
gyűjtötte egybe. Bäcker Bélának mintegy három­
száz lapból álló gazdag nemzetközi gyűjteménye 
a XL cs XII. termeiket tölti meg. A kiállítás 
szerdán, 10-ón reggel nyílik meg s annak ünne­
pélyes bemutatása, a vernissage 9-én délután öt 
óraikor lesz gróf Apponyi Albert közoktatási mi­
niszter, a külföldi államok képviselőinek, a 
művészi intézmények fejeinek és a kiállitó művé- 
6 zcikn ck j cl eu 1 étéb en.

(*) A Mübarátok Köre február és márczius 
havi programmját a kővetkezőkben ismertetjük: Feb­
ruár 5-én Nagy Virgil tart előadást „Vajda-Hunyad- 
vúnV'-iúI, vetített képekkel. Az előadást kivételesen az 
Orsz. Iparművészeti Muzeum dísztermében tartják meg, 
A február 1‘2-iki mcgvhivú Clavecin estélyére fog szélűi. 
A XVI i.—XVIII. századbeli zeneművekből kerülnek 
előadásra ea alkalommal egj-es darabok az ugyanazon 
korabeli hangszereken. Előadatnak: Mozart egy triója, 
továbbá egyes claveeiii-szélék, Bach Couperin, Scarletti 
és Kaiiiautíil és Tartini cg)' szónátája viola de gam- 
bún. Február hó 15-én, vagy lG-án az úgynevezett 
„Orosz trió'1 müvésztársaság föllépte kerül sorra, me­
lyen Ores» Mihály, Oress József és Vera Oress Maurina. 
zongorán, hegedűn és csellón mutatják be Jucii Oal 
Trió.caprice-1. Február lil-iki estét dr. Alexander Iler- 
nát második előadása tölti be a „Művészet lélektanáról’1. 
Ezt követi: Február 20-án dr. Berzeviczy Albert érdekes 
előadása „Shakespeare tündéreiről és boszorkányairól". 
Márczius 5-én Hubay-Popper vonósnégyes társaság lép 
fel. Márczius 12-én Pékár Gyula „A kékszakálu her- 
czeg“ ezimü tanulmányát olvassa fel. Márczius 19-én 
és 26-án pedig Alxeander Bernát fejezi be a „Művészet 
lélektanáról“ megkezdett előadásait. Természetesen 
nines kizárva egyik-másik programmpont változása. 
Az előadások rendszerint pénteken tartatnak meg s dél­
után 5 órakor kezdődnek.

(*) Hangversenyek. SvSrdetröm négyes hang­
versenyére, mely e hó 5-én lesz a Kova 1 -1eremben, je­
gyek már vsak mérsékelt számban vannak készletben; 
ezek a Harmónia zenemű- és zongorákéveskedébhen kap. 
hatók, mely figyelmezteti a közönséget-, hogy a hangver­
seny pont fél fi órakor veszi kezdetét, mivel a hangver­
seny után a „Katolikus bál“ tartatik meg.

FŐVÁROS.

)( A Kossuth-mauzoleum kiegészítése. Dr,
Vuszilievits János alpolgármestea-, mint a Kossuth- 
mauzóleum építésére felügyelő bizottság elnöke, a 
tanács mai ülésén előterjesztést tett a Kossuth La­
jos emlékére épült mauzóleum építészeti kiegészíté­
sére nézve. Az előterjesztés azt czélozzu, hogy job­
ban kiemelkedjék a mii monumentalitása és foko­
zódjék művészi értéke és hatása. Ezek a tekintetek 
különben — mint az előterjesztés mondja — már 
a pályázat alkalmával felmerültek, sőt eredetileg 
éppen a pályanycrtes tervezők vetették fel azt az 
eszmét, lingv a síremlék köré árkádsort kell omolni, 
amely a siremlékktíl alaki rokonságban álljon, s 
tömegével és szépségével fokozza a mauzóleum mű­
vészi hatását. Az árkádok tervéi azonban később 
részben pénzügyi, részben temető-szabályozási te­
kintetek miatt, el kellett ejteni. A síremlék ópite- 

.‘érő felügyelő bizottság azonban tovább foglalko­
zott ezzel a kérdéssel és arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a kérdés igenis megoldható és erre nézve 
az maradt u vezérlő szempont, hogy a síremlék 
miivészi kiegé—z it ősének esztétikai gondolatát szol­
gálja és hogy alkalmat adjon egy nagy, kegyelete* 
és hazafias eszme megtestesítésére. A bizottság 
ugyanis azt a nézetet, vallja, hogy az árkádok belső, 
azaz a síremlék felé eső sorában kellene fokozato­
son elhelyezni egyrészt mindazokat a nngyjainkat, 
akik a lefolyt, évszázad alatt a magyar nemzeti, 
eszmét, szolgálták s ezek közül különösen azokat, 
akik Kossuth Lajos kólában éltek és az ü szellemé­
ben küzdöttek, szenvedtek, államférfiak, Írók, köl­
tők, katonák, s akiknek hamvai a kerepesi-uti tome* 
tőben nyugszanak. Másrészt ide kellene temetni

I ben
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a?jr>kat. a. legkiválóbb férfiakat, akiknek történdrni 
nagyságát és érdemeit a nemzet közvéleménye el- 
isiyeri és akiket a főváros ilyen ölök emlékezetű 
sírhelyre méltóknak talál. Dr. Vaszilievits János 
alpolgármester javaslatát a tanács egyhangúlag el­
fogadta és a további tárgyalások sürgős lefolytatá­
sát határozta cl.

)( A Józsefváros fejlesztése. A józsefvárosi 
bizottsági tagok legutóbb tartott értekezletükön 
dr. Reichfeld Izor indítványára tudvalevőleg el­
határozták, hogy a Józsefváros fejlesztése érdekében 
nagyobbszabásu akeziót indítanak. Az értekezlet, dr. 
Keicbfeld indítványa értelmében megjelölte a sür­
gősebb tennivalókat és a további munkálatokra bi­
zottságot, küldött, ki. A bizottság elnöki tisztségére 
dr. Hallal Ferenczet kérték fel, aki azonban nagy 
elfoglaltságára való hivatkozással a megbízatást 
nem vállalhatta el. A bizottság elnöki tisztet Hűvös 
József udv. tanácsos fogadta el a józsefvárosi bi­
zottsági tagok felkérésére. A bizottság tagjai let­
tek: Vasi Is Károly tanácsos. Rózsavölgyi Antal 
elöljáró, Máilyus Arisztid, Filc1 János, lmon Jó- 
zseí. dr- Rcichfeld Izor és Siiaanovits Béla.

X A villamos-kocsik uj jelzése. A villamos­
kocsik uj jelzése tárgyában kiküldött ankét teg­
nap ülés'ézett a vasúti és hajózási főfelügyelőségen 
Pulszlcy Garibaldi elnöklésével. Az ankéten a fő­
város részéről Jármay Jenő műszaki tanácsos és 
ValUnyi József mérnök voltak jelen. Az ankét 
hozzájárult a bizottságnak már ismert prepozíció­
jához, függőben maradt, azonban az utolsó kocsik 
elhaladásának mikénti jelzése és a hátsó perronok 
zsúfoltságának kérdése, medvékre nézve a főváros­
sal ujahb tárgyalásokat fognak folytatni. A letár­
gyalt javaslatokat az ankét jóváhagyás czéljából a 
miniszter elé terjeszti.

) ( A hő eltakarítása, A főváros tanácsa a 
hó eltakarításának költségeire újabb 80.000 koro­
nát szavazott meg. A köztisztasági hivatal nagy 
energiával látott hozzá a tegnapi hó lctakaritásá- 
hoz. Tegnapról mára virradó éjjel foglalkozott a 
hó eltakarításával 91 rendes, 978 rendkívüli mun­
kás és 33 hóeke. A maii nap folyamán dolgozik 
701 rendes, 1725 rendkívüli munkás, 32 hóeke és 
SS kocsi. Ez a hó 25 ezm. magas volt, helyenkint 
azonban1, ahol a szél összehordta, 50 czm. magassá­
got is 'elért.. A köztisztasági hivatal ezúton kéri a 
háztulajdonosokat, utasítsák a házmestereket, hogy 
a járda mellöli folyókákból is tisztítsák ki a havat, 
annál is inkább, mert erre szabályrendelet is köte­
lezi őket, A köztisztasági hivatal azokat, akik a 
szabályrendelet ezen rendelkezésének nem tesznek 
eleget, a rendőrségen fel fogja jelenteni.

X Adófizetések esekk- és clearing utján. A
csekk és cbearing utján ez év január havában a kö­
vetkező adóösszegek folytak be a fővárosnál: Az I. 
kerületben 254 fél fizetett 6354 korona 54 fillért, 
a II. kerületben 87 fél fizetett 4158 korona 91 fil­
lért, a III. kerületben 94 fél 1696 korona 24 fillért, 
a TV. kerületben 271 fél 24.073 koronát, az V. ke­
rületben 270 fél 33 310 korona 91 fillért, a VI. ke­
rületben 266 fél 18.911 korona 91 fillért, a VU. 
kerii’etben 488 fél 25.225 korona 48 fillért, a VIII. 
k*. riiletben 528 fél 34.644 korona 25 fillért, a IX. 
kerületben 104 fél 2918 korona 86 fillért, a X. ke­
rületben 14 fél 1638 korona 19 fillért, Fizetett te­
hát csekk és clearing utján összesen 2406 fél 152.931 
korona 63 fillért.

X Megakadt forgalom. A tegnapi erős hava­
zás folytán ma délelőtt megakadt a villamos vas­
utak forgalma. A hó. amely reggel óta olvad, meg­
töltötte. a csatornákat és a földalatti vezetéket. Ér­
dekes volt az utcza kópo a megállóhelyek előtt, 
ahol állandóan nagyobb csoportokban várta a kö­
zönség a vi na tok indulását, de hiába, mert az ösz- 
szegyiilt víztömeget a délutáni órákig nem sikerült 
levezetni. A bérkocsiállomásokon is hiába várt a 
közönség, mert a bérkocsik, különösen az ogyfoga- 
tuak nagy kelendőségnek örvendtek. A dolgozó Bu­
dapest tehát délig zavarban volt és kénytelen volt 
a nagy vizáradatban gyalog járni.

X Közigazgatási bejárás. A kereskedelmi mi­
niszter a Budapzíti ,1 ógmiivek, Radvár.szky és 
Társa ezéguek kél', lmére a magyar kir. államvas- i 
utak Budapest kitérő állomásából kiágazókig i 
Beöthy-utczn 1. szám alatti telekig tnrvczelt ipar­
vágány közigazgatási bejárását elrendelte és unnak , 
megtartásával a magyar kir. vasúti és hajózási fő­
felügyelőséget biztu meg, az eljárás megkezdésének 
idejéül o hónap 20. «apjának délelőtti 9 óráját, 
összejövetoli helyül pedig a IX. kerületi elöljáróság 
tanácstermét jelöl to ki.

)( A múlt. hónap adója. Budapest, adópénz­
tárainál ez év január havában befolyt: állami adó­
ban 1.119,215 korona 75 fillér, községi adóban 343 
ezer 198 korona 32 fillér, útadóban 16,910 korona > 
41 fillér, kereskedelmi és iparkamarai illeték czi- 
mén 9742 korona 91 fillér, betegápolási pótadóban 
62,603 korona 87 fillér, összesen 1.551,671 korona 
25 fillér. A múlt év ugyanezen hónapjában befoF.yt 
1.428,454 korona 38 fillér, vagyis a folyó évi több­
let, 123,216 korona 86 fillér. Ez év januárban meg­
fordult az ndópcuztáraknál 19,733 fél, a múlt év 
ugyanezen hónapjában 17,727, ez évben 2026 féllel 
több. mint a múlt évben.

EGYESÜLETEK.
(—•) A Magyarhoni Földtani Társulat ma dr.

Koch Antal egyetemi tanár elnöklésévcl tartotta 
meg ez évi rendes közgyűlését. Az elnök megnyitó 
beszédében megemlékezett az elmúlt év geológiai 
eseményeiről, többek között a mestinai földrengés­
ről is. Ezután a Szabó-emlékérem kiadására került 
a sor, melylyel a társulat három évenként a leg­
utóbbi években megjelent legjobb magyar, vagy 
magyar tárgyú munkát tüntet ki. A Szabó-érem 
negyedszer került ez alkalommal kiadásra és ez 
idén néhai dr. Petbö Gyula m. kir. főgeológusnak 
a peterváradi hegység krétakom képződményeivel 
foglalkozó terjedelmes alapvető müve jutalmazta­
tott. Az érmet az clhuSyt tudós üa, Pethö Emil 
földbirtokos vette át, ki meleg szavakkal mondott 
köszönetét és egyúttal a társulat javára alapit- 
ványti tett. Majd dr. Koch Antal tartott érdekes 
felolvasást a hegyképződés újabb elméleteiről. A 
tetszéssel fogadott előadás után dr. Lőrenthey 
Imre egyetemi tanár, a társulat első titkára ter­
jesztette elő évi jelentését. A közgyűlés ezután a 
Szabó Józscf-emlékalapból 800 koronás tudomá­
nyos pályázatot hirdetett és végül a pénztáros je­
lentésének előterjesztése után az elnök éltetésével 
véget ért.

(—) A kenyér higiénéje. Az Országos Köz- 
egészségi Egyesület ma este Ilosvay Lajos udv. ta­
nácsos vezetésével felolvasó ülést- tartott, amelyen 
dr. Rejtő Sándor orvo's felolvasott a kenyér higié­
néjéről. Az előadó szerint a kenyér egészségtaná­
nak tárgyalását három részre kell osztani, úgymint 
a hozzávalók jósága és tisztasága, az elkészítés 
módja és a kész kenyér higiénikus kezelése. A 
mondottak után az előadó előnyösebbnek tartja a 
házikenyeret a pékkenyérnél, mert jobban ellen­
őrizhetjük a hozzávalók jóságát és tisztaságait. 
Egyetlen nehézsége az otthoni dagasztásnak meg­
szűnik, ha dagasztógépet használunk, amclylyel öt 
perez alatt bárki megdíagasztfaatja kenyerünket. Az 
előadást a nagyszámú megjelent közönség tetszés­
sel kisérte. Utána az egyesület zárt ülést tartott, 
amelyen dr. Gerlóczy Zsigmond kir. tanácsos, egye­
temi tanár, az egyesület főtitkára folyó ügyeket 
referált.

(—) A „Zugló és Környéke Függetlenségi és 
48-as Pártkör“ saját helyiségeiben (VII., Bosnyák- 
uteza 3. Wurm-féle vendéglőben) e. hó 3-án, szom­
baton táuczczal egybekötött családi estélyt rendez.

(—) A Lóránt ff y Zsuzsanna Egyesület e hó 
7-én d. e. 11 órakor a Lónyay-uíczai református 
főgimnázium dísztermében (Lónyay-utcza 4c.) 
közgyűlést- tart.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT - féle Emul-iót 
használni, a mely a vért gazdagítja és a test 
húsát szilárddá és egészségessé teszi.

A SCOTT-féle Emuisié
egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás meglep 
és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren győ­
ződtek meg róla az utolsó 32 év 
lefolyása alatt.
Egy eredeti üveg ára 2 kor, 50 fillér,

Kapható minden gyógytárbaa.

Mulatságok.
’ ^ Technikus-bál. A technikusok c hó' 16-iki 

Emlék Báljának irodájában (VIII., Rákóczi-ut 17.) 
most van a- legélénkebb élet, sürgés-forgás. A rendező­
ség már kiadta a meghívókat,. Előkelő izíésii Louis XIV. 
stylii meghívók ezek, Trianon nemes tiszta formáiban. 
A. bál fövédöi József kir. föherczeg és Auguszta, kir. fö- 
herczegasszony. Védnökök gróf Apponyi Albert vbtt., 
dr. Darányi Ignácz vbtt.., Kossuth Fercncz vbtt., Hioro- 
rymi Károly vbtt., Ludvigh Gyula vbtt., Hauszmann 
Alajos, a Mérnök és Építész Egylet elnöke és dr. SzUy 
Kálmán, volt műegyetemi rektor, akadémai könyvtáros, 
A meghívó haraiadik oldalán van a bál tisztikara éa 
rendezősége. Ez a következőképpen alakíttatott meg: 
díszei nők dr. Martba Vincze min. tanácsos, a kir. József 
Műegyetem rektora. Az elnökség tagjai Pivny Aladár, 
a Műegyetemi Segítő Egyesület elnöke és Rakovszky. 
László bálelnök. Alelnökök ifj. Agorasztó Miklós, Kádár 
Zoltán, Peez Gyula, Toldy József. Főpénztár.is Kristóffy 

1 Endre, pénztárosok Kolossváry Bed a és Wein Elemér, 
főtitkár Jármay Zoltán, titkárok ifi. gróf Hugonnay 
Kálmán és Fabricius Béla, jegyző Kiss István, ellenőr 
Block Béla, háznagy Hegedűs Ernő: mellette SO ren­
dező sorakozik. A rendezői jelvény, valamint a tánc»* 
rendek az idei farsang legkiválóbb meglepetéseinek ké­
szülnek. A bizottság ez utón kéri mindazokat, akik meg­
hívói a igényt tarthatnak, hogy csakis leveliié;/ fordulja­
nak a: bál rendezőségéhez (Vili., Kákóczi-ut 17- II.),
minden egyes eschen feltüntetve a meghívandók társa­
dalmi állását, mert ellenkező esetben a rendezőség nem 
lesz okvetlen abban a helyzetben, hogy a kívánságoknak 
eleget tegyen. Meghívók ugyanis, tekintve az idei bál, az 
„Emlék Bál“ kiválóan zártkörű jellegét, csak korlátolt 
számban lesznek kibocsájtva.

** Országos gyógyszerész-bál. A Royál-szálló 
összes termeiben február 19-én tartandó országos gyógy­
szerész-bál kétszáz tagú rendezősége nagyban fáradozik, 
hogy a bál sikerét biztosítsa. A védnökséget gróf An.- 
(Iras'”/ Gyula b»’űgymin:czter és gróf Hadik T#vv-ní- 
vállaliák el. A lueyLivókat a napokban küldik szét í 
aki arra igényt tart, forduljon a bálirodához (VIII., 
Agtteleki-u. 8. szám.) A népesnek ígérkező bálon Balog 
Káru'y kiváló zene1-ara játszik. Balog c. alkalomra 

I megnyitó csárdás gvanáot Patika Tus-csárdást irt.
** A gazdasszonyok álarezos-bálja. A Magyar

j Gazdasszonyok Országos Egyesülete február 7-én, a fő­
városi Vígadéi összes termeiben tartja meg álarczos- 
bálját czinkotai leányárvaháza. javára. A bálon, amely, 
nek érdekében gróf Batthyány Gézáné, az egyesület 
pártfogónője buzgó tevékenységet fejt ki, nagy tombola 
is lesz számos értékes nyereménytárgygyal. Damjanich 
János özvegye egyesületi elnök és dr. Mayer György 
ügyvéd, az árvaház ügyésze mindent elkövetett, hogy a 
bál az eddigi álraco,-bálokat fölülmúlja. A tonilxdaaszta. 
lókat előkelő asszonyok vállalták magukra, akiknek sok 
társaságbeli hölgy fog segédkezni. Az általános érdeklő­
dés máris kilátást nyújt- arra, hogy a gazdasszonyok 
álarezos bálja, hagyományos jő híréhez méltóan, fénye­
sen fog sikerülni. A keringő-tánezokboz a zené a raagy. 
kir. postása Hisztek katonailag szervezett fuvószenekara, 
a csárdáshoz pedig Balog Károly kiváló czigánvprimás 
szolgáltatja. Jegyek minden- nagyobb dohánytőzsdében 
kaphatók.

A Kereskedelmi Ifjak Társulata február
hó 6-án este saját helyiségeiben jelmezes-estélyt 
rendez. Ezen jelmezes-estélyen a fővárosi kereske­
dői világ vezető emberei vesznek részt., akik nem­
csak megjelenésükkel teszik fényessé az estély er­
kölcsi sikerét, hanem adományaikkal támogatják a 

■ -tvoot. amelyből 43 év alatt, több ezer kere­
setképtelen és munkanélküli, állástalan kereske­
delmi alkalmazott részesült már segélyben. Jegyek 
és meghívók a társulat helyiségében, IV.. Semmel­
weis s-utcza 17. I. cm. kaphatók.

** A Belvárosi Kisiparosok és Kiskereskedők 
Köre e hó 13-án, szombaton este kilon-cz órakor 
Katona Géza termeiben (V'áezi-utcza 38 szám) hang- 
versenynyel egybekötött t'nézéstől jé. rendez, melynek: 
t-iszta jövedelmét • regény ryermekek felruházására for­
dítja. Az estély irá.r.t főváros összes inevos es keres­
kedő köreiben nagy az érdeklődés. A hangversenyeit 
Erdős Richárd, az Operabáz tagja i> feliép.

** A Bethlen Gábor-Kör vidéki t:i nézést élje.
A Bethlen Gábor-Kör hagyományos szokásához hí­
ven vidéki lerándulását, ez évben is. megtartja. E 
hó 20-án Kecskeméten rendez nagyszabású tánczczal 
egybekötött Bethlen-estélyt, melynek fövéiöségéti 
Darányi Ignácz miniszter volt, szives elfogadni; 
a védői tisztet pedig Kecskemét város előkelőségé­
ből felkért urak vállalták el. Az estély iránt a 

(B. G. K. tagjai, valamint kecskeméti körökben igen 
nagy az érdeklődés.

** A nagykőrösi Szanatórium-Egyesület mu­
latsága. A ezegé-nysorsu tüdőbetegeiket segélyező 
József föherczeg Szanatórium-Egyesület nagy kö­
rösi bizottsga saját pénztára javára e hó 13-án, 
szombaton, a városi szálloda földszinti nagy termé­
ben tánczestélylyel egybekötött hangversenyt 
rendez.

A Hivatalszolgák „Szent György“ Beteg- 
sególyző ós Temetkezési Egylete segélyalapja ja­
vára o hó 20-án a VI. és V 11. kerületi „Terézvárosi 

I Kaszinó“ dísztermében (Andrássy-ul 39, szám) zártr 
körű balt rendez.

AzEnmlsld vAsii 
Iisiiül a acu 1T 
file módszer véd 
jegyét — a ha­
laszt — kérjük 
t) nyelembe venni
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A fény-utezai gyilkosság.
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Egyetértés Vasárnapja 
ingyenes heti mellék­
letben

az Egyetértés kiadó- 
hivatalában ■■■■■■■

Eőtvős-utea 3Z.

Annak a rejtelmes gyilkosságnak törté­
netit, amely ma került tárgyalásra a buda­
pesti törvényszék oskiidtbirósága elé, már teg­
nap ismertettük. A bünpör vádlottjai A'v.s- 
illán Antal Ganz-gyári munkás és felesége, 
Illés Irmla, akik ellen az volt a vád, hogy vlk ölték 
meg tavaly a lakásukon Hajnal Antal nyugalmazott, 
vasúti főkalauzt. A szerencsétlen ember élvek óta 
különvált.ni élt a családjától s úgy látszik, a csa­
ládi kör melege után vágyakozott, amidőn egy szép 
napon Kusity ánákhoz, a régi ismerőseihez költözött 
oda teljes ellátásra. S hogy melegeidben, fogadják, 
még azt is megtette, alighogy átlépte házuk küszö­
bét, több ezer koronára rugó vagyonát Kustyánékra 
testálta. Ezek pedig a múlt évi június 24-én meg­
ölték Hajnal Antalt, éppen azért, hogy a testált 
vagyont m 1 h a m a v álbb nre.gik a p árit hassák.

A mai tárgyalásit csak délben kezdték meg, 
mert a kocsi, amelyen Kustyánoiét a gyüjtőfogház- 
ból hozták, utkőaben a nagy hóban elakadt.

Az asszonyt hallgatták ki elsőnek. Nem érzi 
bűnösnek magát. Elmon,*a, hogy Hajnal a sógor­
nőjénél lakott, de mikor megismerkedett, vele, hoz­
zája kívánkozott. Ők szegény emberek, do szívesen 
fogadták a tisztességes embernek látszó szoba urat. 
Azon a napon, amikor az eset. történt, egész nap 
mosott, és nagyon fáradt volt. Est efölé hazajött az 
Ura, do nemsokára megint, elmont, egy aranylnnczot 
sorsoltak ki valahol, odament. Hajnalt is hívta 
magával, de az otthoni maradt. Később az asszony 
lefeküdt és a szólvánr is nyugalomra tért. Egy da­
rabig beszélgettek együtt, aztuán Hajnal kedves­
kedni kezdett, majd mikor látta, hogy az asszony 
nem hajlik a -kedveskedésre, goromba: lett. Az asz- 
Fzony rendreuta-itotta. erre Hajnal fölkelt és az 
ágyához ment s minden erővel becstelenségre akarta 
csábítani. Csak na.gynohczen tudott az laisszony 
Hajmail erőszakoskodása dől az udvarra menekülni. 
Kern is mert a szobába visszatérni, hanem meg­
várta künn az urát. Mikor a férje hazajött, elmon­
dott neki mindent, azután mind a ketten bementek. 
Alig léptek a szobába, a férje, aki egy kicsit to volt 
csípve, rávetette magát Hajnalra és dulakodni kez­
dett, vele. A többire nem emlékszik az asszony, azt 
hiszi, hogy esés közben ütötte meg magát.

Elnök c vallomásával szemben elébe tárta a 
jvádlott nőnek, hogy a vizsgálat folyamán egészen 
eltérőleg vallott az esetről. Ott azt adta elő, hogy 
Hajnal éjfél után 3 óra tájban kiment ia konyhába:

ők egy tompa zuhanásra riadtak fel álmukból. 
Hajnal hirtelen rosszul lett kint a konyhában s 
összeesett, Megjegyezte ezen vallomásra az elnök, 
hogy ez már csak azért is tarthatatlan, mert a bon- 
czolás kétségtelenül megállapította, hogy halálának 
özvetlen oka fül ad ás volt. Elnök a kihallgatás 

további folyamán ismertette azt a három levelet, 
amelyeket a vádlott nö intézett Hajnal Antalhoz. 
E levelek hangja arról tanúskodik, hogy az asszony 
szerelmével is üldözte Hajnal Antalt csak azért, 
hogy hozzájuk menjen lakni. „Majd meglássa, mi­
lyen jó dolga lesz nálunk — Írja egyike levelében, 
— ha én ott ülök az ágynszólén.“

I,ez a kijelentés,- amit ebben a levél­
ben használt, bizonyltja azt, hogy maga nem ide­
genkedett Hajnál Antaltól annyira, mint ahogy 
azt most- fdtiv.itotni akarja. De eltekintve ettől, ta­
nuk bizonyítják azt is, hogy a gyilkosság után való 
napon a maga kis fia beszélte el a szomszédoknak, 
hogy ön a vánkost rádobta Hajnal Antal fejére. A 
szomszéd - lakók pedig arról tesznek majd tanúbi­
zonyságot,, hogy éjjel 11 óra után a maguk lakásá­
ból nagy dulakodás zaja hallatszott ki. A dulakodás 
közben tisztán lehetett hallani a segély-kiáltást: 
Tóni. ne bánts! Ez a segély-kiáltás háromszor egy­
másután hallható volt,

A délutáni folytatólagos tárgyalás elejéhez 
az elnök elsősorban felolvasta Kustyán Antalnó- 
aak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását, azután 
Kustyán Act-al kihallgatására került a sor.

Péntek', február 5.

Kustyán Antal sir.in érzi magát bűnösnek a 
vádbeli cselekményben. Vallomása folyamán el­
mondta, hogy június 23-án este. ft Lvikam korcs­
mában időzött több munkás társavai együtt. El­
fogyasztott mintegy 7—8 korsó sört. Este 0 óra­
kor ért haza s a felesége clpanaszolta neki, Jiogjl 
Hajnal milyen merényletet akart Vele szemben 
elkövetni. Kustyán ezen módfelett, felingerült és 
kiment a folyosóra Hajnal Antal után. A folyosón 
azonban ott voltak a házbeliek, magába fojtotta 
haragját, megvárta, amíg tizi óra után a lakók 
visszavonultak lakásaikba és okikor nyomban kér­
dőre vonta Hajnalt. Ezt szóváltás követte, amely­
nek folyamán torkon ragadta Hajnalt és öklével 
úgy fejbe vágta, hogy az az egyik ágy és az éjjeli 
szekrény közé esett. Ezután felemelte az eszmélet­
lenül fekvő ember és az ágyra dobta. Csak később 
vette észre, liog-y Hajnal meghalt. Orvosért akart 
sietni, de a felesége félt egyedül maradni a halot­
tal, lay csak hajnalban liiv'ta el Gulden Hébert 
orvost.

Az elnök a vádlottnak itt elébe tartotta, hogy 
első kihallgatása alkalmával a történt eseményeiket 
egészen imáidként adta elő. Akkor uigylamis azt mon­
dotta, hogy7 Hajnal éjjel kiment és őik a szobáiban 
arra ébredtek tol. mikor a konyhából tompa zuha­
nást hallottak. Mikor kimentek a konyháiba, ott 
találták Hajnalt a földön fekve. Akkori vallomás a 
szerint esés közben szenvedte a halálos sérülést.

Kustyán Antal a mellékkörülményekre vonat­
kozólag az esetet feleségéivel megegyczőlcg, adta elő.

A vádlott kihallgatása után a. túrósa»: a tanuk 
közül első sorban dr. Gulden Róbert G'anz-gyán 
orvost hallgatta ki, aki elmondotta, hogy őt haj­
nalban hivta a hullához Kustyán. A vizsgálat, al­
kalmával feltűnő izgatottsággal kérte, hogy állít­
son ki halotti bizonyítványt, ö azonban ezen kérés­
sel a hatósági orvoshoz utasította. Elmondotta dr. 
Guillen még azt is, hogy a Ganz-gyárban ez eset 
előtt pár héttel egy munkás agy-gut álban h irtaién 
meghalt, és Kustyáncik Hajnal halálesetét is ilyen 
színben akarták feltüntetni.

Még néhány taton kihallgatása utáni a biroaí • 
a tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztót::'.

§ A Magyar Jogászegylet február hó 6-án 
(szombaton) délután hat órakor az ügyvédi kamara 
helyiségében (Szemere-uteza fit sz. a.) teljes-iilesi 
tart, melyen dr. Szilágyi Arthur Károly ügyvéd 
tart előadást ,.A házasságon kivid született gyer­
mekek jogállásának problémái“ ezimen.

S A feleséggyilkos. Kudar Bálint dahi paraszt- 
gazda állandóan brutálisan bánt feleségével, szüle­
tett Sas Borbálával, aki, hogy szenvedésének véget, 
vessen, kénytelen volt három éves kis leányával 
együtt édesanyjához, özv. Sas Károly néhoz Döm- 
södre menekülni. Kudar Bálint a kis leányt egy 
napon magához édesgette és magával vitte a d"in­
god i szőlőkbe, tudva jól, hogy felesége, aki gyerme­
két a rajongásig szerette, utána fog menni. Az 
asszony édesanyjával együtt csakugyan a szőlőbe 
ment felkeresni gyermekét■ Amikor Kudar észre­
vette őket, revolvert rántott elő és közvetlen közel­
ből szíven lőtte fite-ég.’t. Az assz -ny ny inban meg­
halt, Majd any óm feló lőtt háromszor, szerencsére« 
azonban egy golyó sem tett kart özvegy Sasnébau. 
A postvidéki törvényszék esküdt bírósága szándékos 
emberölés büntette és annak kísérlete miatt 15 évi 
fegyházra Ítélte a vádlottat. A kir. Kúria ma 
Pongrácz Jenő vilnöklésévcl tárgyalta az ügyet -> 
megállapítván, hogy az esküdtbÍróság a büntetési 
tételt túlhaladta akkor, midőn a vádllottra 15 évi 
fegyházat mért, Kudar Bálint büntetését 12 évre. 
szállította le.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít, oló az alapvlzs 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össre hasonló intézetekkel. —
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KÖZGAZDASÁG.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank mérlege.

Budapest, február 4.
Legnagyobb bankjaink egyike, a Pesti 

'Magyar Kereskedelmi Bank ma tét to kozzó az 
3908-ikí évről szóló mérlegét, melyet a pénz­
piaca mindig igen nagy érdeklődéssel szokott 
fogadni. Ez az érdeklődés most kétszeres volt, 
mert Mezen a nehéz közgazdasági viszonyokról 
nap-nap után elhangzó panaszok közepette köz- 
érdeklődésre jogosan tarthatott számot éppen a 
Kereskedelmi 'Bank üzleteredménye, mint olyan 
pénzintézeté, amely működésének minden egyes 
fázisán igen szervesen kapcsolódik az ország 
közgazdasági életébe. Viszont, ugyanez okból 
érthető az a megnyugvás is, amelylyel az or­
szág közgazdasági körei fogadják ezt a kedvező 
mérleget, mely nemcsak a bank kiváló pénz­
ügyi politikáját, szilárd helyzetét, és vezetősé­
gének nagy szakértelmét igazolja, hanem biza­
lommal tölthet el mindenkit egész közgazdasági 
életünk fejlődése iránt is.

Ha végigtekintünk a bank mérlegén, első 
pillanatra szemünkbe Ötlik az, hogy a kedve­
zőtlen viszonyok daczára, a mérleg főbb és je­
lentős tételeinél' fejlődést találunk. A nyereség­
es veszteségszámla főbb tételei ugyanis ősz- 
szeliaeonlitva az 1907. év megfelelő tételeivel 
— a következő képet nyújtják:

1907. 1908.
Tiszta kamatjövedelem 7,674.552 7,347.172
Nyereség a jelzálog

üzletből' 1,148.025 1,207.472
Különféle jutalékok 1,022.791 1,056.472
Nyereség külföldi váltó­

kon és pénznemeken 316.120 386.057
Nyereség értékpapírokon

és syndikátusokom 648.347 726.100
Különféle nyereségek 447.355 698.775
Váltóüzlet, fiókok és

eommanditek 339.491 343.724
Tehát, egyedül a kamatszámla tüntet föl 

aiánylag csekély jövedelmi csökkenést. Ennok 
a csökkenésnek azonban az általánoh pénzügyi 
viszonyokban rejlő okai vannak. Ismeretes 
ugyanis, hogy a pénzpiacznak az 1907. év 
utolsó hónapjaiban kifejezésre jutott rendkí­
vüli megdrágulásával szemben az elmúlt üzlet­
ét ben már az olöő hónapokban is teljes reak- 
czió és a kamatlábnak az egész éven át fenn­
maradt erős csökkenése állott be. Ebből kifo­
lyólag, amint az a fentebb részletesen kimuta­
tott számokból is kitűnik, a bank kamatjöve­
delme jelentékenyen csökkent, amivel szemben 
azonban a jutalékok, jelzálogüzlet ce a nyere­
ség- és vesziteségszámla egyéb összes tételeinél 
elért nyereségek1 állanak, úgy hogy a kiadási 
tételeknek emelkedése daczára a tiszta nyere­
ség mégis az elmúlt évvel szemben a nyeréstg- 
áthozat tekintetbevétele nélkül 113.000 korona 
emelkedést mutat, úgy hogy a hank tiszta nye­
resége 1908-ban megközelíti a tiz millió koro­
nát (9,202.412 Jv 27 fill.). Ez a hatalmas üz­
let eredmény pedig a legegészségesebb pénzügyi 
politika folyománya, amit bizonyít, az is, hogy 
a bank' beiéUizlct forgalma — amely pedig 
igen nagy suilvlyal esik a mérlegbe — 1908-ban 
nem kevesebb, mint 27 millió koronával emel­
kedett, mint az az alábbi forgalmi kimutatás­
ból is kitetszik.

1907. 1909.
Leszámítolt bankváltók 348,788.400 316,756.700
Leszámítolt váltók a

hitelrés/ k üzletében 6,162.900 6,508.900
Engedélyezett, záloglevél

és községi kölcsönök 13,245.600 31,923.700
A betét-üzlet forgalma 3.210,898.500 3.237,036.800 
A deviza-üzlet forgalma 1.855,421.300 1.833,406.000

összes
143,536.500 131,498.800

6.344,736.000 6.134,630.300
os sees-

1907 1908
A váltó-üzlet 

forgalma
Pénztári forgalom 
A fiókintézotek

forgalma 2.011,600.000 2.053,500.000
A bank összes- forgalma- 

(a főkönyv egyik ol­
dalán) 13.838,600.500 13.846,624.500

Expediáit levelek i 992.604 drb. 993.360 drb. 
Tisztviselők létszáma 479 490
Hivatalszolgák létszáma 85 90

E forgalmi kimutatás .is azt- igazolja, hogy 
a kamatszámla jövedelmezősége az ós-szohason- 
litás tárgyát képező két üzletév kamat-lá.bv iszo­
nyaira való tekintettel sokkal jelentékenyebb 
visszaesést mutatott volna, ha ezen csőkkénós 
nagy részben ki nem egyenlítődött volna a be­
tétek tetemes emelkedése által, mely 'körülmény 
az uj betétek által a banknál befolyt és -— bár 
csak szerény kamatkülönbözettel — kihelyezett 
Összegek után elért nyereségben jutott kifeje­
zésre.

A mérleg-számla egyes tételeire áttérve ki­
emelendő, hogy a bank váltótárczája az 1907- 
évi 104.4 millió K-ról 88.3 millió K-ra csök­
kent. E jelenség magyarázatát az elmúlt üzlet­
évnek már fentebb vázolt és általánosan ismert 
viszonyaiban találja. Ugyanezért az értékpapí­
rokra. és árukra adott előlegeknek összesen 59.9 
millió K-ról 56.7 millió K-ra csökkent. Ezzel 
szemben természetszerűleg e kihelyezések' csök­
kenésének, valamint a petétek emelkedésének 
arányában a bel- és külföldön bankok és ban­
károknál elhelyezett összegeik1 és ezen kategóriá­
hoz tartozó különféle adósok 58.4 millió K-ról 
74.9 millió K-ra és a repo r t iigy let ben elhelye­
zett összegek 23.9 millió K-ról 30.7 millió K-ra 
emelkedtek. Felemlítendő itt még az le, hogy 
a záloglevelek és községi kötvények biztosítéki 
alapja (melyekben a bank saját czimleteiböl 
semmi sincsen elhelyezve) a nagyobb forgalom­
nak megfelelően 20.6 millió K-ra emelkedett, 
hogy továbbá, a banknak legnagyobb részben be­
fektetési értékekből álló értékpapirtárczája, 
szindikátusi befizetései és fedezett, adósai 86.1 
millió K-val, szemben a múlt évi 81.2 millió 
K-val, állanak fenn. 4

A mérlegszámla aktiv tételei közül még 
kiemelendő, hogy a jelzálog- és községi kölcsön 
ügyletek elérték (az ingatlanokra nyújtott 
készpénzkölceönökkel 4.6 millió K-val együttj 
a 402.3 millió K-t, ami a múlt évvel szemben 
22 millió K emelkedést mutat. Tényleg meg­
kötött. uj záloglevél- és községi kölcsönök 31.9 
millió K-ban folyósittattak; az állagnak a fent 
kimutatott 22 millió K emelkedése ezen uj köl­
csönök folyósításából és a visszafizetésre került 
összeg levonása után maradt fenn. A bank zá­
logleveleinek és községi kölcsö nköívényei nek 
eladása a múlt évben kedvező eredményeket 
mutat, amennyiben a visszavásárolt ezimleteken 
felül 28.7 millió K-t sikerült elhelyezni (az 
1907. évben 19 millió K helyeztetett el). A 
forgalomban levő czim letek' összege, figyelembe 
véve a rendes és rendkívüli visszafizetéseket, a 
írtult évi 376.6 millió K-val szemben 396.7 
millió K-ra emelkedett. Emellett 1908. dfezem­
be r 31-én a banknak tározójában mindössze 8.2 
millió Ki saját kibocsátású czimiete volt, me­
lyek a folyó üzlet óv eddig elmúlt nehány heté­
ben teljes összegükben már el is adattak.

A bank tisztán takarékpénztári és csekk­
be teteinek állománya az 1908. év végén 196 
millió K volt, ami az előző éwcl szemben 26 
millió K emelkedést tüntet fel; ez az emelke­
dés bizonyítéka annak a nagy és folyton orös- 
bödö pozieziónak, melyet a bank elfoglal és an­
nak a bizalomnak, mely a közönség széke réte­
gei részéről feléje fordul. A pénzffgyminiszté­
rium, megyék és községek követelései a múlt 
évvel szemben némi visszaesést mutatván, va­
lamint a különféle hitelezőknél is egy csekély

csökkenés állván be, a bank1 által kezelt összes
betétek és hitelezők követelései együtt 262 mil­
lió K-t tesznek ki, a múlt .évi 253 millió K-val 
szemben.

A bankra bízott, ezen idegen pénzzel szem­
ben viszont a bank pénztárkészletekben, váltó- 
tárczában, értéklpapitokban és ilyenekre ad'otí 
előlegekben, valamint adósok ellen; fennálló kö­
vetelésekben 338 millió K gyorsan realizálható 
aktiv tételekkel rendelkezik, ami a bank állan­
dóan fenntartott nagy mobilitásának bizonyt' 
tékát, képezi. A bank által kezelt összes saját ée 
idegen tőkék, beleértve a czimletforgalmat is, 
a múlt évi 752 millió Ekról 784 millió K-ra; 
emelkedtek. _ 6.

A nyereség- és veszteségszámla egyéb téte­
lei közül' megemlítendő még az, hogy a banki 
ügyviteli költségei 189.000 K-val emelkedtek.: 
Tekintette! arra, hogy a bank vidéki és fővá­
rosi hálózata a múlt év folyamán bővítést nem 
nyert és a személyzeti ,létszám tényleg csak 
564-ről 580-ra emelkedett, ezen kiadási többlet 
majdnem kizárólag a bank tisztviselőezemély- 
zefe helyzetének javítására fordittatott. Külön 
megemlítjük végül, hogy amennyiben a köz­
gyűlés az igazgatóság előterjesztéseit jóvá' 
hagyja, a bank mérlegszerű tartalékalapjai 
52.2 millió K-ra fognak emelkedni, úgy hogy 
egyedül ezen mérlegszerű tartalékok a rész­
vénytőke alapján számítva, 124.3 százalékot 
fognak kitenni.

Itt említjük föl, hogy a bank közgyűlése 
február 13-án lesz.

A bank mérlegszámlája egyébként a kö­
vetkező :

Mérlegszámla. | Vagyon. Pénztárkészletek 
5.854,750.37 K. Váltótárcza 88.339,969.97 K. Elő­
legek értékpapírokra és árukra folyószámlában 
56.698,847.17 K. Lombardelőlegek és report 
30.700,591.65 K. Jelzálogkölcsönök záloglevelekben 
188.625,148.49 K. Községi kölcsönök kötvényekben 
209.098,587.96 K. Kölcsönök készpénzben ingatla­
nokra 4.629,515.05 K. Hátralékos jelzálogkölcsön 
törlesztési részletek 1.221,200.59 K. A zálog­
levelek biztosítéki alapja 9.927,540 K. A köz­
ségi kötvények biztosítéki alapja 10.702,700 K. Sa­
ját záloglevél- és kötvénytároza 7.540.450 K. In­
gatlanok 5.389,515.40 K. Ertckpapir-tárcea (mel­
léklet szerint) 47.650,312.99 K. Befizetések szindi­
kátusokba 7.037,810.73 K. Nyugdíjalap 3.212,184.43 
K. Lánczy-alapitvány értékpapírjai 224,900 K. Kü­
lönféle^ alapítványok1 értékpapírjai 74,600 K Be­
fizetések a bank betéti társaságainál (Oommanditek) 
528.900 K. Adósok 106.331,449.58 K. Az újonnan 
alapított fiókok leltára 183,028.28 K. A központ 
és a régebben alapított fiókok leltára teljesen le­
írva. Összes vagyon 783.972,011.66 K.

Teher. Részvénytőke 42.000,000 K. Tartalékala­
pok 51.000,000 ív. A hivatalnokok éfí szolgák nyug­
díjalapja 3.202,158.13 K. Lámczy-alaipiitvány 224,900 
K. Különféle alapítványok 74,600 JL Forgalomban 
lévő kötelezvények 402.234,912.04 K. Betétek és kü­
lönféle hitelezők 261.939.410.99 K A hitelrész svk 
követelése 164.534.79 K. Fel nem vett osztalékok és 
cimletszelvények 243.631.72 K. Előre fizetett jelzálog 
kölcsön törlesztési részletek 276,952.90 K. F%eő 
kamatok egyenlege 5.413,581.75 K. Átmenő tételek 
7.096,326.82 K. Nyerescg-egyenleg 10.100,993.52 K. 
Összesen 783.972,011.66 K.

Nyereség- és veszteségszámla. Terhek. Az 
ügyvezető ^ igazgatóság, a hivatalnokok és szol­
gák fizetése 1.456.246,83 korona. Költségek és 
adók 1.112,379.69 korona. Leírások különféle kö­
vetelésekből 57,550.92 K. Az 1908. évi nyer őség 
0.202,413.27 K, ehhez az 1907. évi nyereségláthoza t 
898,580.25 K. Összes terhek 12.727.170.96 K. 
Nyereségek. Nyereség-áthozat az 1907-ik évből 
898,580.25 K. Tiszta kamatjövedelem 7.347,171.61 
K. A bankiépület jövedelme 62,818.17 K. Nyereség 
a jelzálog-üzlet bői: illetékek a nyereség eladott 
czi miietekből 1.207,472.10 K. Különféle jutalékok 
1.056,472.35 K. Nyereség külföldi váltókon és 
pénznemeken, a váltók kamataival együtt 386,056.81 
K. Nyoreség értékpapírokon és sy nd ioá tusokon 
726,090.95 K. Különféle nyereségeik 698,775.31 K. 
Váltéüzletek, fiókok és eommanditek nyeresége; 
A befektetett tőke kamatainak és a kctzolétsi költ­
ségek levouláisn után 343,724.41 K. Összes nyeresé­
gek 12.727,170.06

Angol készpénzrendszerii Téli kabátot . . 35 írtértországosan Ismert első­
rangú url szabó-termek, 
szállít mórtók szerint, SmOBlDg-OltOnyt 35
kifogástalan keiméből Frakk-öltönyt .46
többszöri próbával 

prima munka. Príma-Öltönyt . 30
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A Magyar Kereskedelmi R.-T. közgyűlésé.
Budapest, február 4.
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Péntek, február

'Részvénytőke 
Tartalékalap 
•Érték csuk. tart. 
Betét de 
intézvéi.yek 
'Értékpapírok: 
''Adósok

1907
20,01)0.000

0,730.000
323.543

14,232.777
4.680.747

11,612.070
23,843.311

1908
20,000.000

7,400.000
301.077

17,946.913
7,075.284

12,140.604
33,962.670

Nemcsak az intézet, részvényesei, hanem kü­
lönösen az ország nagyobb kereskedelmi vállalatai 
körében is fokozott érdeklődés nyilvánult a Keres­
kedelmi R.-T. inai közgyűlése iránt, melyen Her­
zog Péter báró elnökölt a melyro 4S részvényes 
18.117 részvényt tett le. A közgyűlésen olőterje«- 

i’tett igazgatósági jelentés elsősorban általánossúg- 
Jban utal arra, hogy az előző évi gazdasági válság 
a lefolyt üzletévben még mindig éreztette hatásút; 
ennek következtében, valamint a szüli termés foly­
tán is a hazai közgazdaság csak igen lassan pótolta 
az előző év hátrányait: a külföldi s főleg a Kelet 
országaival való forgalom tol: in tóté ben viszont aa 
'év második felé-ben beállott külpolitikai bonyodal­
mak idéztek elő igen kedvezőtlen helyzetet, ily 
körülmények között tehát az előbbi években lé te­
lített összeköttetések és szervezetek fentartása 
magában is nehéz feladatot képezett, do emellett 
a társaság igen nagy gondot fordíthatott üzletei­
nek benső fejlesztésére s az ez irányban elért ered­
mények tényleg kielégítők is, amit bizonyít az 
alábbi kimutatás, mely a bank fejlődését, igen szép 
színben tünteti föl s a legszebb dicséretét, képezi a 
társaság vezetőségének. E szerint az utolsó három 
évben volt:

190«
20,000:000 

6.330.000 
166.647 

10.208.389 
765.124 

10,479.630 
22,326.460

Ä társaság lianküzlete 1908-ban ismét nagyobb 
• arányokat öltött’ a váltóleszámítolást üzlet 135 
! millió koronányi forgalommal jelentős mértékben 
túlhaladja az előző évi adatokat, de ennek daezára 
kétes követelés gyanánt mégis kisebb összeg volt 
leirandó; a takarékbetét-könyvekre és folyószám­
lára elhelyezett betétek immár 18 millió koronáira 
emelkedtek s haeonió arányban gyarapodott a váltó­
it rloti forgalom is. Főként ez utóbbi két üzletág­
inak itovábbfejlesztéae, valamint az üzletfelek igé­
nyeinek könnyebb kielégítése ezóTjából a társaság 
az eV végén bahkfiólkot létesített, VII., Rrzsébet- 
körut 12. az. a. és tervbe vette újabb fiókok felállí­
tását; ugyancsak az emuit évben kezdődött meg az 
adóhitel-jótállási üzlet művelése is. A társaság a 
régebbi alapításai közül a fiumei, temesvári, sza­
badkai és pozsonyi intézetek mind kedvező fejlő­
désnek örvendenek s kielégítő eredményt szolgáltat* 
,tak; 01 faipar köréiben vállalt érdekeltségeket ez 
■iparág nyomott helyzete egyáltalán nem érintette; 
e tornai uradalom értékesihősiére alakult konzor- 
eznim pedig a hirtok értékesítését, előnyösen vitte 
keresztül, azonban az ebből eredő konzoreziális ha­
szon elszámolása a jövő iizlotév.nek tartatott fenn. 
Az Egyesült Gipszgyárak-Rcszvénytáraaság mind­
járt most lezárt első üzle hévében kielégítő osztalé­
kot fizethet, A társaságnak külföldi pénzműveletek­
ben vállalt kisebb részesedései az elmúlt évben 
nyereséggel lebonyolódtak; újabb pénzügyi művele­
teikre a fentebb érintett viszonyok a belföldön is 
kovés módot nyújtottak, mégis) alkalma volt a tár­
saságnak a 128 milliónyi magyar korontajáradlék- 
kötvények elhelyezésére alakult bankcsoportban 
részt vehet ni. továbbá biztosította magáitok az Af- 
rárban.kkal együttesen a DráH-avölgyi Helyiérdekű 
Vasút finanszírozásút, végül legelsőrendii külföldi 
ozégdkkel egyetemben megalapította a Cserzőanyag- 
Gyár Részvénytársaságot, melynek fiumei gyára 
építős alatt van.

A kiviteli üzlet keretében az év első felében el­
írt kedvező forgalmi eredményeket teljesen leron­
totta az a bojkott-mozgalom, melyet a politikai 
.viszonyok alakulása a Balkán-félszigeten a magyar 
Rs oeztráic czikkek bevitele ellrnélicn támasztott, -. 
bár a társaság export-üzletének az utóbbi éreklien 
nemzetközi alapokra való helyezőre nagy mértékben

ellensúlyozta a kedvezőtlen hatást, a viszonyok köz­
ben történt megjavulása daczára nyilvánvaló, hogy 
a bojkott a hazai kivitel részére évtizedek nehéz 
munkájával megszerzett pozicziókat. és összeköt te fő­
seket erősen megrázkódtatta. — A társaság só üz­
lete a folyó évben is fokozottabb tevékenységet fej­
tett ki s a forgalom a megismétlődő vagyon hiány 
daezára, különösen a létesített tartnlékkészlet-rak- 
tárak működése folytán, mégis nagyobb volt az 
előző évinél. A hazai só kivitele terén Braziliát 
nyerte meg' a társaság uj fogyasztó-piáczuh — A 
gépüzlet eladási tevékenysége a kedvezőtlen ter­
mésviszonyok révén kivált az export-területeken 
gátolva volt, azonban Oroszországban kielégítő 
eredmények voltak elérhetők, sőt. a társaság' az ot­
tani üzlet ujnbb erélyes felkarolását; is megindí­
totta. A Fehér Miklós Gépgyár-Részvénytársaság 
kedvezően volt foglalkoztatvag; a lefolyt évre ismét 
hat százalék osztalékot fizet. — A déligyümölcs- 
aukeziók intézményének további fentartására vo­
natkozó megállapodások úgy a székesfővárossal, 
mint a kereskedelemügyi minisztériummal létre­
jöttek, úgy, hogy ez üzletág újból való szervezése 
lehetővé, vált; a szicziliai katasztrófa ez üzletágit, 
közvetlenül nem érintette. — A cserzöany&g-üzl t 
igen jó anyagi eredményt szolgáltatott; a Fűimé­
ben épülő fentemütett gyár készítményeinek bizo­
mányi árusítása révén ez üzletág forgalmának je­
lentékeny gyarapodása várható.

A jelentéssel kapcsolatos znreszámadá-ok sze­
rint a mérleg 2.353.005 korona tiszta nyereséggel 
zárul. A közgyűlés az igazgatóság előterjesztéseit 
elfogadva. 1 atárezatilag kimondta, hogy az emlí­
tett összegű tiszta nyereségből az a lapszabály szerű 
levonások után a tavalyihoz hasonló osztalékul rész­
vényenként. 36 korona fizettessék ki február 5-töl 
kezdve, a tartalékalap 250.000 korona dotáczióyal 
7.4 millió koronáira emeltessék, a fenmaradó 187.822 
korona poriig az uj iizletév számlájára vitessék át.

A Budapesti Kereskedelmi cs Iparkamara 
tijraalakulása. Ez év juniu-s 28-án lejár a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara tagjainak öt 
évre. terjedő megbízatási ideje el igy a törvény ér­
telmében uj kamarai választások lesznek. A keres­
kedelmi miniszter most felhívja a fővárost, hogy a 
törvényhatóság területén foganatosítandó kamarai 
tagválasztások végrehajtása czéljából központi bi­
zottságot alakítson, melynek elnöke egy törvény- 
hatósági tisztviselő, tagjai pedig a székesfőváros­
ban lakó öit iparos és öt kereskedő legyen, hogy 
e bizottság működésének megkezdésére szükséges 
intézkedéseket tegye meg. Mint értesülünk, a ka­
marai választások az idén (.lkeseredett küzdelmet 
helyeznek kilátásba. A választásokat eddig ugyanis 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok vezette, amely 
hathatós agitáczióvol legutóbb is diadalra vitte 
jelöltjeit. Az idén azonban a kisiparosok és a kis­
kereskedők külön szervezkednek s külön jelöléssel 
mennek a választási küzdelembe. Viszont a Keres­
kedelmi Csarnok sem enged agiláezió,iából, sőt azt 
erősítendő, már most megalakította a választáso­
kat, intéző bizottságát, mely működését már meg 
is kezdette. így a szemben álló táborok mindegyike 
kemény harezra készül.

Alapszabály-jóváhagyások, A kereskedelem­
ügyi miniszter a ,,Budapesti Iparczikk I'iaczi .Ira- 
sok /partórsulatá“-nak alapszabályait és a buda­
pesti késinüves és m ükoszorúsuk szövetségénél! 
alap*.*# díváit 1881. XVII. törvényezikk lót*, sza­
kasza alapján jóváhagyta.

Áruforgalmi R.-T. Temesváron. Áruforgalmi 
Részvénytársaság ezlm alatt uj vállalat van alaku­
lóban Temesváron. Iniinbb azt lein tue mondani, 
hogy egy régi vállalat uj formában alakul meg, 
amennyiben a Temesvári Kereskedelmi Részvény- 
társaság fü’zvráruosztálya Káldory Marcel igazgató 
vn! kivált ezen intézet keretéből és az ö vezeti". ■ 
alatt önálló részvénytársasági alapra helyezkedik. 
A részvénytőke 200.000 korona lesz.

Az Osztrák-Magyar Bank osztaléka. Az Osz­
trák-Magyar Bank minden, részvénye után az 1908- 
iki második félévre (59. oeztialékraelvény) osztalék 
fejében hatvanhárom korona busz fillér jár, melyet 
február 4-től fogva az Osztrák-Magyar Búnk bécsi 
és budapesti föintézete, valamint minden fiókintí- 
ziete, kifizet.

Epülotfa-szállitás a MÁV. vasgyára részére. 
A m. kir. állami vasgyárak központi igazgatósága 
legutóbb árlejtést hirdetett többfajta épületfa szál- 
itásárn. A legkedvezőbb ajánlat, folytán szállítást 

nyertek a következők: J egenuef cnyödeszkát szállít 
10.872 K értékben Glesinger I. FI:, tescheni ezég 
38 K egységár mellett, 75.475 K értékben Reiamonn 
Hermann ldsvárdai czpg 30. 32, 33, 35 K egységár 
mellett; a Magyar erdöipnr r. t. Kózdivásárhely 
5680 K értékűt. — Luczfenyödeszka szállításár i 
megbízást ka]x>tt: Glesinger I. Pb. Tesclien 23.252 
K. Reizmann Hermann 9.350 K, Egyesült fater­
melők Budapest 20.780 K, Lipner é- Tausz ezég 
20.330 K, Pollaesek cs Scheiber 21.280 korona ér­
tékben. — Jegenyefenyögciendát szállít. Reiztnann 
Hermann 35.662 K, Wiesel Jenő Yajdahunyad 
1760 korona értékűt. — Tölgybányafát szállít Wie­
sel Jenő vajdahunyadi fakereskedő 86.542 korona 
értékben.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet. a következő fizetésképtelenségeket közli: Patz 
Kálmán kereskedő. Lőcse; Schwartz Mór kereskedő, 
Budapest; Teosanovics János kereskedő, B&cs-SzV 
Tamás; Kis Mór kereskedő, Budapest; Herz Izi­
dor kereskedő, Balassagyarmat; Brüll Károly, ke­
reskedő, Nagyvázsony; Schwartz Mór kereskedő, 
Sátoraljaújhely; Schwartz Farkas kereskedő, Sá­
toraljaújhely; Falek József kereskedő, Pécs; Roóz 
Ignácz divatárukereskedö, Szerencz; Weisz Jenő 
keres kedö, Hódmezővásárhely.

A Lipótvárosi Takarékpénztár közgyűlése. Á 
Budapest Lipótvárosi Takarékpénztár R. T. ma 
tartotta XIII. évi rendes közgyűlését, melyem 
Hüttl Tivadar, elnökölt, A bank a múlt évi nehéz 
pénzügyi viszonyok következményeit mór szerencsé­
sen kiheverte s a nagy számijai,' megjelent részvé­
nyesek megelégídiássel vették tudomásul, hogy az 
intézet viszonyaiban mindén irányban örvendetes 
fejlődés tapasztalható, igy a betétek 5,702.536 ko­
rona 35 fillérre €•111011* dtek (+ 1.147.139 korona 
25 fillér.) A váltótárcza pedig 6,580.675 korona 98 
fillért tett ki (+. 1,564.058 korona 35 fillér.) Eha­
tározták. hogy a mult évben eléírt 315.968 korona 
88 fillér tiszta nyereségből alapszabálya zeni levo­
nások1 után a tartalékalap 20.000 koronával dotál- 
tassék, miáltal az 395.200 koronára emelkedik, az 
esedékes szelvény 8 koronával való beváltására 
240.000 korona for.dittnssék és 6410 korona 65 fil­
lér pedig mint nyereség a jövő évi számlára vites­
sék elő. Az igazgatóságnak, valamint a í1!ügyelő 
bizottságnak a múlt évre a felmentvényt, egyhan­
gúlag megadták és a turnus szerint, kilépő igazga­
tósági tagoltat, valamint a felügyelő bizottság eddi­
gi tagjait ismét egyhangúlag megválasztották. 
Végül a közgyűlés, az igazgatóságnak, Schwarz Izi­
dor vezérigazgatónak és a tisztviselőknek az intézet 
érdekében kifejtett buzgói ténykedésükért, köszöne­
tét szavazott. Az esedékes szelvény folyó évi feb­
ruár, 5-töl kezdve kerül az intézet pénztáránál be­
váltásról.

A budapesti kirukatverseny. A budapesti 
kirakat verseny rendező bizottsága tegnap ülést 
tartott, amelyen megállapították a verseny sza­
bályait. A versenyszabályzat főbb pontjai a kő­
vetkezők: 1. A verseny 02 év április hónap 2-án 
reggel 8 órakor veszi kezdetét és tart 6-án este 
8 óráig. 2. A versenyben részt, vehet, minden bu­
dapesti kereskedő, illetvö iparos, aki tagja azon 
egyesületek egyikének, amelyik a kirakatvefseny- 
m izgalomhoz csatlakoztak és 220 korona részvé­
teli dijat lefizetett. 3. A versenyben részt venni 
akaró c/égi-k rév február 27 ének délutáni 6 
órájáig tartoznak részvételi szándékukat, a ren­
dező bizottság titkári irodájában (Budapest V., 
Sns-utcza 12.) Lejelenteni, ahol nr ügyre néztre 
megadnak minden fölvilágositast.

Állami kedvezmények. \ kereskedelemügyi 
miiib/ter a pénzügyminisztérium vezetésével meg 
hízolt m. kir. miniszterelnök és a m. kir. föld-
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injv'el'ésügyi miniszter hozzájárulásával fiz 1007. .évi 
HL törvcnyczikk 1. szakaszában meghatározott ál­
lami kedvezményeket a Pannónia kender- cs len­
ipar részvénytársaság czcgnok bürvélyi kender- 
kikészito ipartelepe részére az 1007. évi október hó
l-ső napjától számítandó öt érire engedélyezte. _
A Kanzer-féle ólom- és ónárugyár részvénytársa­
ság gyára részére engedélyezett ugyanezen kedvez- 
Kényeket a Kanzer-félc ólom- és ónárugyár Le­
téti társaságra ruházta át. — Végül a Mayer 
Miksa zágrábi lakos novocsicsei mezőgazdasági 
szeszgyára rászóró 1898. évi dcczombcr hónap 12-től 
1907. év végéig engedélyezett állami kedvezménye­
ket 1912. v végéig meghosszabbította.

Szállítási díjkedvezmény az országos tenyész- 
állatkiúJlitásru. A kereskedelmi miniszter értesí­
tette a kiállítás rendezőibizottságát, hogy a folyó 
évi jnnius hó 6—10-ig Budapesten a Tattersall 
területén megnyíló Országos Tényé szál 1 a tk i ál 1 i - 
tásra a szokásos száll Írási díjkedvezményt megadta 
s egyben utasította a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságát, hogy aziránt is intézkedjék, hogy 
amennyiben a szóban lévő kiállítási állatok szállí­
tásánál más hazai vasutak is igénybe fognak vé­
tetni, ugyanazon kedvezmény az illető vasutak 
vonalaira is engedélyeztessék.

Havasi legelőink kihasználása. Az O. M. O. E. 
állattenyésztési cs állategészségügyi szakosztályá­
nak mai ülésén a havasi legelők kihasználásának 
fontos kérdése került tárgyalás .alá. Jeszenszky Pál 
ügyvezető-titkár előadó ismertette a kérdést nagy- 
készültséggel, amely után élénk vita indult meg, 
amelyben resztvettek gróf Teleki Arvócl, ICrolopp 
Hugó. Leidenfrost László és Szemere Huza hozzá­
szólásai után a szakosztály magáévá tette az elő­
adó előtorjestéseit.

Vásárengedélyezések. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a Jásznagykun-Szolnoli 
vármegye területéhez tartozó Nagykörű községben 
minden szombaton állatföllrajtűs nélkül hetivásár 
s hogy Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye területéhez 
tartozó Boldog községben minden szerdán hely- 
péti zazedés és állatfölhajtns nélkül ugyancsak heti­
vásár tartassuk.

Sorsolás. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
Egyesület nyoroménykötvényeinek kilenczedik nye 
rémé-/ húzása 300,000 koronás főnyereménynyel 
február hónap 5-én, délután 4 óralior fog az egye­
sület központi épületében (IV., Egyetom-uteza 2. 
sz.) az igazgatóság üléstermében kir. közjegyző 
közbenjöttével megtartatni.

Felolvasás. A Magyar Közgazdasági Társaság 
V? hónap 12-én, pénteken délután 6 órakor saját 
helyiségében (V., Mária Valéria-uteza 12. sz.) fel­
olvasó-ülést tart, amelynek tárgya dr. Nádas 
László előadása „A szeszmonopolium behozatalá­
nak kérdéséről".

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

A készárup.iaczon ma szilárd volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak ugyan cs csak keveset is vásároltak, do azért 
nem idegenkedtek mérsékelten jobb árak fizetésétől 
sem. A forgalom mindamellett korlátolt maradt, 
egyrészt mivel, amint már emu tettük, a malmok 
csak kisebb beszerzéseket tették, másrészt pedig 
mivel az árubirtokosok is kissé rátartósak voltak. 
Mindössze mintegy 5000 q búza kelt el, a tegna­
piaknál 10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 20.80 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 23.40 korona, 73.8 ki­
lós tiszavidéki búzáért. Egyéb g'abonanemüek kö­
zül rozs 10 fillérrel drágább, a többi változatlan. 
Forgalomba került: 150 q rozs 19.70 koronás áron, 
400 q zab 16.80—17.70' koronás árakon és 200 q 
tengeri 13.90 koronás áron. A határidőpiaezon a 
mai üzlet szilárd Amerika daczára igen csendesen 
és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. Az üzlet folyamán, habár a forgalom rendkí­
vül kisarányu maradt, a vételkedv egyre jobban 
túlsúlyra jutott, ezzel együtt meglehetősen szilár­
dult az irányzat, és fokozatosan emelkedtek az ár­
folyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi huza huszonnégy 
fillérrel, az októberi búza tizennégy fillérrel, az 
áprilisi rozs húsz fillérrel, az októberi rozs tizen­
négy fillérrel, a májusi tengeri két fillérrel emel­
kedett, az áprilisi zab árfolyama változatlan ma­
radt.

__^ EGYETÉRTÉS

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Bnzfl kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
1 istavidéki uj 75 —.------- ,_ 79 26.---- 26.45

76 25.50—25.80 80 26.05—26.65
77 2-7.50—25.80 81 20.20—20. uO
78 25.---- 20.30 82 --,------- ,--

Féíérmcauci ui 75 —.------- 79 26.80—26.90
70 25 30—25.30 80 20.45—20.90
< i 25.60—25.75 81 --,------- ,_
78 25.75—26.— 82 --,------- #_

Pestvidéki 74 78 25.05—25.30
75 79 20.20—26.20
70 25.40—25.50 80 25.95—26.20
77 25.50—25.80 61 --,------- ,_

Bácskai uj 74 —,------ 78 25.55—26.30
<0 --.------- 79 25.90—26.30
70 25.40—25.90 80 26.30—26.25
77 25.60—20.40 81 --. —-----._

Rozs I-rendu uj — —---- — 19.30-20.20
„ közöpmlnösógü uj---------- — 20.---- 20.20

Árpa takarmány L rendii — — — 17.00—16.90
lí. rundü------ — 16.20—16.90

Köles — — — — — -- --- —* — --,--------- -
Zab I.-rendil — --------- — — 17.55—17.80

„ Il.-rendü — — — ----- — 17.20—17.50
Tengeri belföldi uj —------ — 14.10—14.30
R e p c z o : Knposztaropczo------ — -------

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1908"iU 
második félévre (59. oszlalék-szelvvny) osztalék fejében

Hatvanhárom korona 20 fi lér
jár, mely f. é. február 4"6t61 fogva az Osztrák-magyar 
bank bécsi és budapesti főintézcténél, valamint minden 
flókintézeténél kifizettetik.

Bocs, 1909. évi február hó 3-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

B i I i n s k i
kormányzó.

ScMumberger Pranger
fÓtanácFOS. vezértitkár.

(Utánnyomás nem dljaztatik.)

76
q

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 500 q 80 k 26.80 K, 400 

q 80 k 20.80 K, 100 q 80 k 26.75 K, 100 q 80 k 
26.60 K, 150 q 79.5 26.65 K, 200 q 79 k 26.35 K 
200 q 77 k 26.10 K, 100 q 77 k 26 K, 550 q 
k 25.80 K, 100 q 74 k 23 K felső" üszkös, 150 
73.8 k 23.40 K felső üszkös.

Pest Vidéki: 100 q 77.5 k 26 K, 600 q 76 k 
25.95 K.

Fejénnegyeii: 200 q 78 k 26.20 K,
Dunai: 600 q 76.8 k 25.60 K.
Bácskai: 200 q 79 k, 150 q 79.5 -k 26.55 Ív, 

100 q 78.4 k 26.40 K, 145 q 75.5 k 25.20 K üea- 
kösek.

Rozs: 150 q 19.70 K kpf par.
Tengeri: 200 q 13.90 K kpf par.
Zab: 100 q 17.30 IC, 100 q 17.10 IC, 200 q 

16.80 IC kpf.
A határidőpiaezon köttetette

Dciclőft:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 12.63—12.65—12.74—12.76—12.75—
Búza októberre 10.76—10.75—10.84-----.-------- .----
Hoz, pnlisra 10.00—10.07—10.10---- .------------- . —
liozs októberre 9.03— 9.04— 9.10---- .-------- .----
Zab áprilisra 8.59— 8.60— .------- .-------- .----
Tengeri májusra 7.25— 7.2b---- .------ --------- .----- -

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 12.75—12.76
1909. októbert búza 10.84—10.85
1909. áprilisi rozs 10.10—10.11
1909. októberi rozs 9.10— 9.11
1909. áprilisi zab 8.62— 8.6.3
1909. májusi tengeri 7.27— 7.28

Budapesti gabon afo rgci lo in.
1909. február 2-tól 1909. február 3-ig.

Érkezett Elszáll ittatott
étermúzsa

Búza 4525 —
Rozs 754 —
Árpa 311 —
Zab 1395 —
Tongori 2029 3Ó0
Liszt — 12477
Korpa — C362

\
Értéktőzsde.

Szilárd megnyitás után az irányzat már az 
előtözsdén Inssanlkint lanyhábbra változott, mert a 
realizációk nyomták az árfolyamokat. A dléili tőzs­
dén folytonosan Lanyhább lett az irányzat, mit a 
gyengébb bécsi jegyzések is elumoeditotitak. Az 
osztrák parlament legutóbbi eseményei a nemzetközi 
értékek árfolyamalakulá-áit befolyásolták. Az írátay- 
zat. ellanyhallásával a vezető értekeik mellett a bank- 
részvények is veszítettek árfolyamukból. A helyi 
értékek piacza azonhami ma is elég mozgalmas volt. 
Eleinte itt is jobb árfolyamok mellett jutattak kö­
téshez a forgalomban levő értékek, szómban később 
a nemzetközi piacz lány hasága ezeknek az értekek­
nek árf olyanra lakul ás á t is befolyásolta. Az egyes 
értékek árcsökkenése azonban alig haladják mog a 
másfél koronát. Kötés volt a helyi piaczon a Salgó­
tarjáni, a Hazai bank, a Belvárosi takarók, a Da­
nubius, az Asphalt, a Dräsche, a Magyar villamos­
sági ós a Városi vasút .‘észvényeklben részbeni gyen­
gült árfolyamok mellett. A tegnapi zárlatihoz vi­
szonyítva, vegeredtményképen az osztriiik hitel 1.50 
koronával, a Magyar hitel 2.25 koronával, az állam- 
vasút 1.75 koronával, a többi értékek is 1—2 koro­
náival emelkedtek. Forgalomba került: Osztrák hi­
tel 636.75—638.50—636.50 koronán, Magyar hitel 
746—745.75—748.50—748.50—746.50 kor,, Állam- 
vasút 077.50-—679—677 koronán, Leszámitolóbívnk 
487—489—187 koronán. Jelzálogbank 425—426.75 
;—423.50 koronán, Eimaimurányi 630.50—528.25 
kor., Városi villamos vasút 260.25—269 koronán, 
Közúti 578—576.50 koronán, Dräsche 442—141 ko­
ronán, Bcoasini 623 boronán. Damu'biu.s 269 koro­
nán, Hazai bank 281—278.50 koronám.

Az előtözsdén előfordult kölesek:
Osztrák hitel 636.75—637.50—630.50, Ma*’,

hitel 746—745.75—7 48.50—747.75, Osztrákul,agyar 
államvasut 677.50—670, Lostsáimi tolóbank 487— 
489—488.50, Jelzálogbank 425—426.75—426.25, Ri- 
n,«murányi 530.50—529.75, Városi vdlkmosvasut 
269.25—269.50, Közúti vaspálya 578 IL

A déli tőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 037.25—637.50—636.50, M'ngy. 

hitel 747.75—746.75—740.50, Oszt rák-magyar ál­
lam vasút, 678—-677, Leszá mitől éhünk 488— 48", Jel­
zálogban#? 426—423.50, Rima,murányi 528.75—
528.25, Városi v 11.1 anno sva =/ut 209, Közúti Mr.Hpálya 
577—576.50 IC.

Dijbizlosilások osztrák hitolrószvén.vrc: hol­
napra 4—5 korona, nyolcz napra 8—10 korona, 
február hónap végére 26—28 korona.
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TJtótöisde délután 4 órakor:
Oeztrák hitel 036.25. Magyar hitel 745.25, Le­

számítoló 486.50, Jelzálog 423, Rimanmiráuyi
528.25, Államvasut 676.25, Városi vasút 268, 
Közurti 576 K.

BECSI GABONATŐZSDE:
Becs, február 4. (Saját- tudósítónktól.) Kew- 

yorkban és Chicagóban- tegnap úgy vélekedtek, hogy 
jájgentiiinÁban kevesebb lesz az exportra, kész búza, 
mint eddig és erre az irányzat megszilárdult. Lon­
donban is szilárd volt az irányzat és e jelentének 
következtében az itteni piaozett a búza árát 5 fil­
lérrel drágították, de minden eredmény nélkül, mert 
ai konzum egyáltalán nem jelentkezett és az üzleti 
forgalom megakadt. Különben is nagyon csöndes 
volt a piacz. Rozs változatlan áron maradit- nyugodt 
irányzattal, úgyszintén tengeri és zaib ára sem vál­
tozott. Lisztben a forgalom a hét kezdete óta mind­
össze néhány kötésre szorítkozott másodkézből, el­
lenben la malmok egyáltalán semmit sem adtak el. 
'Az árak nem változtak. Takarmányliszt alig keltett 
érdeklődést és nyugodt volt irányzata. Korpa 5—10 
fillérrel drágult, mert a malmok újabb üzemesök- 
kentésre készülnek.

Jegyeztetett buza; tiszavidéki 13.50—13.90, bán­
sági 13.20—13.50, mosom 12.55—12.95, tötfelvidáki 
12.55—13.05, délivasuti 12.60—13, marchfeldi 12.45— 
12.80.

Rózsi tétfclvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10—10.25, 
pestmegyej 10.20—10.35, dálivasuti 10.10—10.30, külön­
féle magyar 10.10—10.30, osztrák 10.05—10.25.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marchfeldi S.40— 
9.25, bécsvidéki 9—9.30, tétfelvidéki S.10—9.80, csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 

9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki
7.60—S.50.

Magyar tengeri 7.45—7.70. Cinguantin S.S5—9.40,
Magyar zab 9.85—9.35, válogatott 9.35—D.75, cseh. 

morvaországi és alsó-ausztriai 9—9.15.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, február 4. A parlamenti helyzet jobb 
felfogása, az orosz javaslat- nyugodtabb megitélé- 
sével kapcsolatban, a mai előtőzsdén újabb tá­
maszt nyújtott a barátságos hangulatnak, ami fő­
képpen a bankértékek, különösen bankegyesületi, 
Unió-bank, Magyar hitelbank és Magyar Jelzálog, 
bank részvények újabb emelkedésében jutott kife­
jezésre. Ezenfelül fegfc-vergtrári, államvasuf% és 
kárpáti petroleum részvények iránt is élénke’ob ér. 
ídeklödés mutatkozott. A forgalom később megnyu­
godott, de az árfolyamok elért emelkedésüket az 
előtőízsde zárlatáig megtartották.

A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamok­

kal indult. Később a vezotőértékek árfolyama nem 
változott lényegesen. Berlinből gyengébb irány­
zatot jelentettek.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 637, Magyar hitel 746, Bankegyesület 

524, Laonderhank 440, Union 541.50, Alsó-ausztriai lc- 
számitolótársasúg 600, Államvasut 678, Déli vasút 102, 
Alpesi 628.50, Török sorsjegy 185.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 633.50, Magyar hitel 747, Anglo 294 

Bankegyesület 525, Lacnderbank 439.50, Union 544, 
Magyar Jelzálog 426, Államvasut 677.25, Déli vasút 
102,' Dunagö-zhajózás 935, Alpesi 628.50, Rimamurányi
529.50, Orosz járadék 96.30, Török sorsjegy 184.75, 
Alsőausztriai lcszámitolőbank 603, Fegyvergyár 608 ko­
rona.

Bécs, február 4. (Magyar értékek zártata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.45. Tiszai és szeg. köics. 
sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 746.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 486.—, Rima- 
murányi 528.—, Magyar ezukoripar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 405.—, Magyar koronajáradék 
91.15, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.00, Knssa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 422.— 
Magyar keresk. bank 3450 —.

BéCS, február 4. (Osztrák értékek zárlata1. 4'2 száza­
lékos papir-járadék 94.05, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.80, 1860-as sorsjegy 154.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 463.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.00, 
Bécsi Bankverein 522.25, Osztrák-magyar bank 1760, 
Déli vasút 102.75, Dunagözhajózási társ. 931.—, Dohány 
részv. 330.—, Cs. k. arany (vert) 11.37, Német bnnkv. 
116.93, Osztr. Lloyd 423.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.05— 
- .—, Osztr. koronajáradék 94.10, 1604-es sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 635.50, Union-Bank
539.50, Osztrák Länderbank 439.—, Osztrák-magyar 
államvasut 676.—, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi 
részvény 628.75, 20 frankos 19.08, Londoni váltóár 
239.85, Lipótkohó —.—, Töröksorsjogy 184.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, február 4. A német vas- és szénipar 
helyzetének közvetlen megítélése, mihez az Iron 
Age csalatkozást okozó tudósítása az aímerikai vas­
iparról járult, okozták, hogy ,a tőzsde jellege kedv- 
telen volt. A legtöbb értékneihbün gyöngébb irány­
zat nyilvánult meg, az esések azonban jelentékte­
lenek voltak. Némi kereslet csupán államvasuti 
Részvények iránt mutatkozott, amelyek Becsestül 
egybehangzóan emelkedtek és Pninz Heinrieh-vasux 
részvényei iránt, amelyek spekulativ vásárlásokra 
körülbelül másfél százaléknyi emelkedést értek el. 
Járadékok közül, amelyek általában tartottak vol­
tak, oroszok később gyengülésre hajlottak. Egyéb­
ként az összstátus a további folyamatban csupán 
csekély változásnak volt kitéve, miután a készpénz- 
piacz ipari értékeinek szilárdsága kedvező hatást 
gyakorolt. Zárlat renyhe forgalom mcllvtt ingado­
zó. Magánleszámitolási kamatláb 1% százalék, 
napi pénz 2—V/z százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4ü szftznlókos papírjára- 
dék 98.20, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
osztrák hitelrészvóny 201.—, Déli vasul 17.50, orosz 
bankjegyek 215.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.90, 
Disconto Commandit 157.60, Dinamittruszt 160.20, Bar. 
poni 188.40, Unitlkált török jára ’ék 93.75, 4'2 százaié, 
kos ezüst-járadék 94.70, 4 százalékos magyar arany, 
járadék 93.70, Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák 
magyar államvasut 145.30, Bécsi váltóár 85.45, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 223.10, Gelson- 
kirehoni 198.70, Laurakohó 198.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) február 4. 4'2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.66, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 101.20, Osztrák-magyar- 
államvasut 145.40, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váítóár 204.95, Bécsi Bank­
verein —,—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4'2 százalékos ezüstjáradék
98.25, Osztrák koronajáradék —, Macyar korona- 
járadék 91.80, Osztrák-magyar bank 127.30, Déli vasút 
részvény 17.50, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
854.—, Párisi váltóár 815.—, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) február 4. 4"2 százalékos ezüst- 
járadék 98.10, 1860, sorsjegy 157.70, Déli vasút 17.70, 
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák liitelrészyény
201.25, Osztrák-magyar államvasut 145.—, Olasz jára­
dék 104.10, 4 százalékos Magyar,aranyjáradék 93.85. 
Nyugodt.

London, február 4. Angol consol 831,/io.
Paris, (Zárlat) február 4. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.77, Osztr. aranyjáradék 98.85, Magyar arany, 
járadék 93.15, 3 százalékos Olasz járadék 103.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 280.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 519.—,~4 százalékos spanyol járadék 96.90, 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.60, Török sorsjegy 
177.75. Török dohányrészvény 352.—, Osztrák földhitel­
intézet 1129.—, Osztr. Ländorbank —.—, Magyar jel­
zálogbank 462.—, Bamjuo do Paris 1549, Banque Otto­
mane —.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 490.—, Urikányi kőszén 553 
Váltó Amsterdamra (rövid) 203.12. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsro (rövid) 104.57, \ altó Bel. 
giumra (rövid) u/az. Olasz aranyváltó (rövid) Vt, Váltó 
Svájczra (rövid) 6/32, Osek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágómarhavásár.
Február 4. Felhajtatott: Magyar bika 263 drb, 

ökör 1923 drb, telién 'S63 drb, bivaly 79 drb. Növendék- 
marha 92 drb. Póthajtásra bejelentve 39 drb, összesen 
3259 drb. Árjegyzések: (métermázsánkint élősúlyban, 
levonás nélkül.j Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 
64—72 koronáig, kivételesen 80 IC, közép 52—62, silá­
nyabb 44—50 koronáig. Magyar pnrasztniaiha. legjobb 
minőségű 50—60, silányabb 40—48. Tarka hízott ökör 
legjobb minősgü 72—SS, köépminöségü 58—-68 K, silá­
nyabb 46—50 koronáig. Bika jobbminőségü 50—00 ko­
ronáig, kivételesen 65, silányabb 42—4S. Bivaly 32—42. 
Magyar tehén 40—56. Tarka tehén 42—68. Kicsontozni 
való marha 30—40. Növendékmarha 32—52 koronáig. 
A felhajtás 500 drbbal nagyobb volt- a múlt hetinél, a 
szükséglet azonban nem növekedett, miért is a vásár 
irányzata lanyha volt, az árak 2 koronával métermú- 
zsünkint csökkentek.

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság
Magyar aranyjáradék — - 

„ korona járadék _ 
Jlagv. kii. állainpénzt. jegy 
ÁJlámkölcs. Vaskapu céljára 
1870. évi nvereinénykölcsön 
flL-Szlavon reg. kárt. kötv. ... 
tyysyar földteherment. kötv. 
Hctrv.-Szlavon * „
Tiszai és szegedi nyer.-köles 
Egyesített járod. papírban —

„ , ezüstben —
Osztrák aranyjáradék —

„ korona j áradék ... —
„ államsj. i860, évb.

., 1864. 200 K.
1864. 100 K. 

Bpest sz. föv. köles., adómén 
Temcs-bégav. szab köles. ...

__V/o
_ 4° o

4Va°/o... f . o

~Maizáró' árí'
PényH Ara

4,,2° 0
— 4°/o 
... 4°'o 
... 4°o
42 m°'o
43 10°/0
— 4°;0 
... 4°,'0 
... 4°/o

n. é. 
n. é.

... 4°/o... 4° 0
Záloglevelek, eleöbbaégek. ,

Egves. budapesti fŐv. takp.... 41/a'ro I
„ , .  4°/o

Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4,,2<Vo 
Kisbirt. orsz- íöldhitelint............ 6°,'o

„ v „ $0Vs é. 6° 6 I
M. agr. és járadb. szőlököt.v... 4noj 

, járj. vfiz. 4l •2°,ro : 
záloglevél 412°6,

M. ált. takpt. r.-t........................... 4°oj
„ .. „ .............- 41.01

Magyar íöldbitciintézet.........  ._ 4°:n ■...... 3V20/o!
„ n sz. talajj. 4°,o

Magy. helvi érd. vas. kötv. 50V2 évre ---------------- ....... 4i/,o/0
. ... 4°,'o

Magyar jélzáloghitelbank 

M- jelzáloghittu közs. kötv.

nyer. kötv.

4Va°/o
4°,'o
4°,o
4°,0100 Kkonv. nyit. ... .. 

nyer. kötv. too K 
, központi takp. 4Va°'o

n r » n 4n/0
Magyar taltp. közp. jelzb.

Magyar orsz.

* * közs. ktv.
Osztrák-magyar bank — 
Pesti hazai takp. közs. kötv.

... 4rt/0
4

... 4°/0 
4V3°,0

, „ , — 4%
„ záloglev. ... 4°/o 
„ 100 K n. é. nyer. k.

98
92-j 
98,50 

100 751 IOO7.3
98 >1
«jNi
97 501 
92 25'
99 -j 02I2.NI 
83 m90 09 
98
91 00 
01

116 
118

069*
93 
90 
93 
90
97
98
92 
92

108J3D

6f

Záloglevelek, elsőbVáégek. 
Pesti magy. keresk. bank — 

pesti a keresk. b. közs. ktv.

AÍria tengerhajózási r.-t. — 
Budapesti közúti vasp.-t&rs. 
Budapest vili. vár. vasút r.-t
Budapest-pécsi vasút-----------
Kassa-oderbergi vasút 1833.

1689..

4J/2°/0
_ 4°/0

4l, 2°/0 
__ 40,0

4Va0/o
_ 4°/0 

. _ 46 0 
— 4° 0 
_4rQ

ar. 46o

Mai záró
árfolyam

Pénz íj Áru

92

123
98
09
941

100U-

50

100 08160 
09 25 
93 - 
03 - 

104 30

Z l . 1891. p. 46/0
„ 1891. ar. 4P 0

M. folyam- *e tengerh. r.-L 41/*0/» 
Bankok.

Angol-osztrák bank - — — — — 
Budapesti bankegyesület r.-t. — —
Első magyar iparbank------------- —
Fiumei hitelbank ... —------------- —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavón orsz. jelzáiogb. — 
Magyar agrar- és járadékb. r.-t. — 
Magyar ált. hitelbank — — —
Magvar ielzáloghitelbank------- — ■]
Magyar kereskc.lclmi r.-t.-------------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. Uozp. jelz. bank
Osztrák hitedintézet — ... ...-------
Osztrák-magyar bank ----------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — ;
Unionbaulí -........................ — -- • ,

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár—-------—
Budapest-erzsébetvárosi tkp.-------
Bndapt st-Lipótváro$i takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zAlogk. r.-t.. 
Egyesült budapesti Í6v. takarékp. — 1 
Magyar általános takarékpénztár—! 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
............................... tkp.-

90
0400
89
03

108 -
93 *— j 

108—1 
98 —

99
93 
09 
03

100 
95 
91 
90
94 

109
94

109
99

Gőzmalmok.

205 - 
40 - 

383 -

297 
43 — 

386

278 j 50 
350 —
226 - I
40n — !| 
746 501 
423 50

153")'— . 
4*7 — 

1025 —'! 
630 50 

1760 —i| 
8460i—'i 

533 —1

270 .50 
355 — 
231 - 
4 IO* 
747 
4 '1 50
. Is.! 1

16l(i'
48S! 

103

Borsód-mlskolci gőzmalom ■ —
Concordia-gözmalom r.-t.---------
Első budapesti gőzmalom r.-t. — .
Erzsébet-gozmalom-társaság — , 
Luiza-gözmalom r.-társaság— — 
Pesti hengermalom-társaság —T 1 - — . 2 A ..I. A., nil. XI* r, A '7 1,1 1*

Mai záró
árfolyam

Pesti Viktória gőzmalom ----------------

637,"
17711 -
346", — 

53v

61Hi198!_!

Pesti hazai első tkp.-egyesület-------

150—! 
4321 — 

2234 - — 
5801—

164<
1817

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság.........— —
Bécsi élet- és jár.-biztositó int--------
Első magvar ált. biztosító társaság 
„Fonciére"*' pesti bizlositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti* baleset biztositó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

480 
740 

9900 
260 
280 
2IO 

I 2250

621

151
436

2264
583

1650
.. 18275

3
400
76<

992:
26'
290

2'10

Iparvállalatok,
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszénbánya__
F -magyar, bánya- és kohómu--------
István gőztéglagyár ... ... — -»
Kőbányai gőztéglagyár r.-t--------
Köszénbánya és téglagyár r.-t — 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.-------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — — 
Uilnki tégla- és mészégető r.-t. 
Klső magyar gazd. gépgyár r.-L
Danubius -...................... —
Fegyver- és Gépgyár ré-zv -társ, 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. —
„Nicholson“ gépgyár r.-t. -----------
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t... 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloß és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Weitzer J. gép- és vaggon r.

-Könyves Halmán* m. m. r.-t.. 
Pesti könyvnyomda r-t. - —
Révai testv. írod. iÜk. részv.-társ. 
Bihar-Szilágyl olajipar r.-t. 
Budapesti ált. vfllamonsságl r.-t. 
Első magyar bettiemtöde r.-t.
Első magyar gvapjumosógyár

Kloú magyar szálloda r.-t. — 
esti spó“El»«'» 1 

Fiumei rizshántoló.

-HuitgXnu műtrágyagyár 
Kőbányai nőig. scrlözÖ r.-t. - 
Magyar cukoripar r.-t. .
Magy. fim- és lámpaárugy 
Magyar hadfelszerelési r.-t".- 
Magyar ruggyautaárugyár r.-

:Pénz ! Áru

I 426
_ 43',1 220 -i '230

11450 — ,1460
205 -: 300

_h 288
1 335 —II 34.)

355 —!| 875 —
j 612 — 1 617 -

! 6fi7 — 616
II 366 — 374

278 —j 288
- 585

i 236 - 246
1: 860 - 88')

411 - 442
144 —j 146

! 610 - i 620
! 206 - 210
i 590 — 501

278 -J 280
4<j0 - 410
269 —] 270

! 3->5 - utó
i 2980 — 3(140

209k’ 21.5
528 25 520
455 —1| 458

|! 388 —1 303
1 unó —1 203

478 4»;,
i| 200 —11. 205
133(0 —'8500

1 200 - un
j| 380 —j 88,

315 — 31*
1 368 — 388
I 780 - 8«
1 47« —Uooc
1 44- !—i 4V
1 ;30l— 560
|j 1(X 11«
,27« —lr-78'
13 IC — -1360' -

1 sz- —Ü 33«
1. 37" —Íj 38«
! 1S8C -'ISO«
j 29( —1 29"
" 140 - 160 ~
j, 880 - 38: 1-

Mai záró 
árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ. 
Magyar villamossági r.-t.-.. .. 
Nagyszeb ni villnmosmtt r.-t. 
Neuschloss nasici tanningyár 
szegedi kendertonogyúr r.-t.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t.

Déli vasút ----------

Kassa-odei’bnrgi vasút.............
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Magyar nvügoti vasút ... 
Osztrák-magyar államvasut — 
Pécsi-barcsi vasod — — — —

Sorsjegyek, 
Bazilika -

Buda városi sorsjegy ............... _
Erzsébet-szauatorium sorsjegy —
nJo szív*............—.........................

„ „ osztrák felülő.. —
Magyar vöröskereszt...............

* „ osztrák íelűlb.
Olasz vöröskereszt— -........... . ..

„ - osztrák íelulb.,
Osztrák vöröskereszt----------------
Osztrák hitelintézeti----------------
Pál ff y ..................... ..................
Szerbia nyer -kÖlcsön---------------- --

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert _ __ .
20 frankos arany------------- — .
20 márkás arany ------------ — .
Német bírod, bankjegy — —. .
Francia bankjegy ........................
Papirrubol darabonként — — .
Román bankjegy ------------- — .
Szerb bankjegy...
Amsterdam ,
London 10 font sterling — — . 
Német bankpiacok — — — _ .
Olasz bankpiacok ...-------- — .
Párls 100 frankért—-------— .
Pótervár ---------— w — — .

Pénz Áru

' 373 378
50 323 ÖL

trió 960
450 45 5

i.lOOÖ 1100 -•
l! 4f 3 J

«5 _
575

iJ
577 50

269 270
1: 26«.« 269
í 178 1*0

1«)3 1"4
I 920 930
: 350 360 ...

!! 288 290
1 40) 40")
■I 677 678

412 — 415 -

02
li 5o 50 23

485 tv .
21" —

7 50 8 ;üj
1 50 12 59
10 12 ül"1
27 -

31
i 41 44

41 48
|: 5?

467 - 477
212

! 93 103

u
il 11 35 i 11 43

19 bő 19 18
23 4<t 46

I no 90 117 2«.«
95 2.5 95

II -« 51 n
0365 94 85

• 198 50 198 90
239 78 240 17

I in, 90 ! 117
- 95 95 3(

95 95

r J1-

*31



•ft

Péntek, február 5. EGYETERTES 21
Kőbányai sertéspiacz.

Február 4-ín. Fiatal nehóz (páronkint 320 kilo­
grammon felüli, súlyban) 12R—130 filler. Fiatal közíp 
(pfironkinI. 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
128—130 filler. Kiinnyli (pflronkint 250 kilogrammig) 
12S—130 filler. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 122— 
123 fillérig. Könnyű (pflronkint 240 klgr.) 123—124 
fillérig. Sertesletszflm: 1008. évi február he 2. napján 
volt készlet l!)G2fi darab, — 1008. február he 3-An fel- 
hajtatott 104 drl>, — 100S. február hí 3-án elszállikta­
tott 08 drb, — 1008. február hó 4. napjára maradt kész­
letben 19632 drb. A hízott sertésűzlet irányzata: 
nyugodt-.

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár 6s közvágóhíd igazga­

tósága.) Február 4.en. Fiózó napi eladatlan maradvány 
35 drb sértés, 62 drb süldő. Mai felhajtás 1009 drb sér­
tés, összesen 1044 drb sértés, 62 drb süldő. Eladatott 
085 darab sertés, 46 drb süldő. Mai maradvány 59 drb 
sertés, 16 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertes:,Oreg I. rendű 350 kilogrammon felüli áletsuly- 
ban 100—106 filler, TI-odrendli 280—350 kilogrammig 
58—100 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felüli élet- 
súly levonással 122—134 fillérig, fiatal közép 220—300 
klg.-ig 126—134 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogram­
mig 128—130 fillérig. Hússertés, belföldi süldő 98 fil­
lérig, malacz 90 fillérig. Árak minden levonás nélkül 
kilogrammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irány­
zata, élénk. Az árak 2—4 fillérrel emelkedtek.

<5 -----
Budapesti szurómarhavásár.

Február' 4. Felhajtntott 434 drb élő borjú, (közte 
150 rúgott), 231 drb íeölt. borjú, 747 drb leölt bárány. 
Ár jegyzések: Elsőrendű őlő borjú 04—102 fillérig, kivé­
telesen 104—108 fillér, küzépminőségtt élő torjukért 
62—92 fillérig, leölt borjukért 96—108 fillér, silány és 
rúgott torjukért 36—60 fillérig kilogrammonkint (le­
vonás nélkül.) Leölt bárányokért 12—19 korona pflron­
kint. A irányzat lanyhább volt, az árak 2—4 fillérrel 
kilogranunorkint hanyatlottak.

Heti lóvásár.
A Tatterszall területén ma megtartott heti lóvásárra 

felhajtottbik 186 első, 285 másodosztályú, összesen 471 
drb lovat. Eladatott 220 drb ló. A székesfőváros vágó­
nak 64 drb lovat vásárolt 39—92 korona között.

Bécsi szurómarhavásár.
Február 4. A mai vásárra fölhoztak: 4707 darab 

borjut, 1443 drb fiatal sertést, 2183 levágott sertést, 
363 drb levágott juhot, 1023 drl> bárányt. Eladási árak 
kilogammonkint: Levágott torja 96—-120 fillér; első­
rendű 124—136 fillér: legeleje 140—144 fillér, hússertés

94—116 fillér, élő hízott sertés 100—120 fillér; levágott 
hússertés 116—132 fillér, levágott hízott sertés 120— 
130 fillér, könnyű sertés 138—140 fillér; elsőrendű süldő 
116—136 fillér; levágott juh 72—100 fillér; bárány 
18—10 korona páronkint.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 4. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Nagy Mária okleveles tanítónőt a kapi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Grün Mátyás 
okleveles tanítót a hódnjéZővüsárhely-csicsatéri tanyai 
állami elemi népiskjIához rendes tanítóvá, Vasa Izabella 
okleveles tanítónőt a fülöpszáHási állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé, Kozma Petronella okleveles 
tanítónőt a miskolezi, Both Fercncz okleveles tanítót az 
újbánya-csürÉleteiepi és Gaál Károly okleveles tanítót 
6. fülöpsiállási külterületi állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, illetve tanítónővé; a belügyminiszter 
Töröli Pál középiskolai tanárt az Országos Levéltárhoz 
díjtalan fogalmazó-gyakornokká; az igazságügyminisz­
ter dr. Petráss Lajos nagyváradi törvényszéki joggya­
kornokot a margittai és dr. Flóris Endre tatai gyakorló 
ügyvédet a balatonfüredi járásbírósághoz jegyzőkké; a 
kassai Ítélőtábla elnöke Mayer Jenő kisszebeni lakos, 
végzett, joghallgatót' a kassai Ítélőtábla kerületébe díj­
talan joggvakomokká; a fiumei pénzügyigazgatóság 
Zaengerle Vitus fiumei fővámhivatali díjtalan vámgya­
kornokot ugyanoda segélydijas vámgyakornokká; a sze­
gedi pénzügyigazgatóság Kiss Jenő kunszentmártoni 
közigazgatási gyakornokot a szentesi adóhivatalhoz 
adóhivatal) díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Póna Sándor nagykaposi állami elemi iskolai 
tanítónál, a jánosvágási állami elemi iskolához, Molnár 
Vilma nagyváradi állami elemi iskolai tanítónőt a 
nádudvari állami elemi iskolához, Veres Boresa Mihály 
hódmezővásáphely-csiesatéri tanyai állami elemi iskolai 
tanaitót a hódmezővásárhely.kardoskuti tanyai állami 
elemi iskolához, Molnár Vinczét a budapesti országos 
tanszermúzeumhoz berendelt állami polgári iskolai ren­
des tanítót eddigi minőségében az újpesti állami polgári 
iskolához, Lakos Zsigmond susai, Nyerges Dániel ftilöp- 
szállási, Balogh Erzsébet nyírbátori és Vajnáné Köpe 
Ida tttrkösi állami elemi iskolai tanítókat, illetve taní­
tónőket a miskolezi, Balassa Etelka nagysárosi állami 
elemi iskolai tanítónőt a nyírbátori, Várdai Etelka uj- 
bánya-csüröktelepi állami elemi iskolai tanítónőt a 
nagysárosi Bagossy Géza fülöpszáHási külterületi ál­
lami elemi iskolai tanítót a fülöpszáHási belterületi 
állami elemi npiskoláhoy, helyezte át.

Any «könyvvezetői kinevezés. A belügyminisz­
ter Szabadka th. városba a szabadkai II. anyakönyvi 
kerületbe Kádár József állami tanítót anyakönyweze- 
tővé nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Ro- 
Iioska János kiskőrösi lakos Révaira, Jlochtorger Sándor 
almi lakos Hajósra., kiskorú Maurer Rudolf bárányos! 
lakos Märtonlira, Adler Gizella és kiskorú Adler Gyula 
veszprémi lakosok Adonyira, kiskorú Magyar Erzsébet 
sándorfalvi lakos Bokorra, Czimmer János aradi lakos 
Zoltaira, Kloinmnnu Wolf Löb söptei lakos saját, vala­
mint Károly nevű kiskorú fia Ardóra, Pantea János 
gyulai lakos Petőfire, kiskorú Lustig Mihály csákvári 
lakos Lovászra, kiskorú Reisch Ferdinánd (Nándor) és 
János pécsi lakosok Ratkúezira, Pfeffermann Benedek, 
valamint kiskorú fia János siklósi lakosok Polgárra, 
Pótra Gábor bánffyhunyadi lakos Patakira, kiskorú 
Reich Andor alsókörtvéiyesi lakos Tornaira, Hersko- 
vits Fercncz budapesti lakos Hegedűsre, Rosenberg 
Márton berettyóújfalui lakos Rózsára, kiskorú Gold­
berger Móricz kolozsvári lakos Ligetire, Deutsch Berta 
püspökladányi lakos Balogra, kiskorú Krakauer Móricz 
nyitraújlaki lakos Kőszegire, kiskorú Hcrzbevger Gyula 
és Izidor kecskeméti, illetve temesvári lakosok Hal­
mosra és Petscliauer Mór vasvári lakos családi nevének 
Petényire kért átváltoztatását megengedte.

VÍZÁLLÁS.
febr.4 febr.3 febr.4 febr.3
m é tér méter

fnn Scb’árdlng 0.98 0.82 Tisza M.-Sziget 0.16 0.22
Duna Passau 0.54 0.26 Tekeháza 0.30 0.25

2.05 2.07 -V.-Namóny .0.84 0.78
Bécs 1.94 1.97 Tokaj 0.54 0.25
Pozsony 1.79 1.72 Tiszafüred Ó 40 0.24
Komárom 2.46 9.38 Szolnok 0.76 0.06
Budapest 0.34 0.44 Csongrád 1.10 0.12
P.tks 0-50 0,50 Szeged 0.25 0.3 L
Mohács 0.75 1.77 T.-Becse 0.34 0.25
Gombos 1.31 1.36 Titel 0.-5C 0.92
1 j vidék 0.30 0.42 Qndova Hoór 0.30 0.86
Pancsova 6.16 0.35 Tapoiy Bárt fa 1.00 0.20
Orsóvá 0.54 0.80 Bodrog Ladniócza 0.88 0.35

Morva Morvafala 0.32 0.39 Sajó Zsolcza 0.20 1.20
Vág Zsolna 0.— 0.25 Hennád H.-Németi 0.42 0.24

Trcncsén 0.02 0.01 Berettyó Margittá 0.20 0.11
Szered 0.26 0.27 B.-Újfalu 0.99 0.02

Bába Szt.-Gottkárd 0.58 0.58 Körös Csúcsa 0.00 0.29
Sárvár 0.10 0.10 N.-Várad 0.20 0.24
Győr 1.23 1 35 Belényes 0 22 0,22

Dráva Várasd 0.88 0.80 Tenke 0.22 0.16
Zákány 0.40 0.49 Gurabono 0.10 0.43
Barcs 0.97 0.99 BorosjenŐ 0.40 0.40
E-zék 0.10 0.15 Békés 0.90 0.86

Mura M.-Szerdák. 0.14 0.08 Gyoma 0.62 0.64
Száva Zágráb 0.12 0.12 Maros Gy.-Fehérvár 0.10 0.06

Sziszek 0.37 0.21 Branyicska 0.18 0.16
Mitrovicza 2.48 2.50 Soborsin 0.00 0.14

Szamos Deés 0.13 0.13 1 — 1.14
Szatmár 0.88 0.40 Makó C.10 0.80

Kraszna N.-Májtény 0.— 0.76 Temes K.-Kostély 0.50 0.58
LatorozaMnnkács 0.24 0.24 Bega Kiszctó 0.48 0.46
Laboroz Homonna 0.— 0.— Temesvár 0 88 0.84
Ung Perecseny 0.— 0.06 Becskerek 0.82 0.24

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

DflHHOlfl HALÁLA.
— REGÉNY. —I

Irtai M. L. SEVERG.
------- - 12

Osborn lopva ránézett Florencere és 
folytatta:

■— Megtudtuk, hogy bizonyos tőkebefek­
tetések rosszul végződtek DairrSv urrja; to­
vábbá, hogy nagyon belement villanyos és 
ezukorrászvónyekbe és mikor az utolsó krach 
bekövetkezett, ez alapos eret vágott rajta. 
De ez még nem minden; más módon is elvesz­
tett egy csomó pénzt — a közelebbi adatokat 
nem tudtam megkapni még — de mindezen 
veszteségek együttvéve egy bekövetkező 
tönköt engedtek előrelátni. Ilyen körülmé­
nyek között már egynéhány ember követett 
el öngyilkosságot, hogy kikerülje a teljes 
csődöt. Itt azonban még egy leánya is volt 
az illetőnek és amint már mondtam, meg kel­
lett óvni a megvetéstől, de mindenekelőtt nem 
lehet öt teljesen szegényen hátrahagyni. A 
hitelezők mindent magukhoz ragadnának és 
ekkor dlmehetne a hölgy koldulni. Csak egy 
kincs marad hátra, ugyanis a leánya javára 
kötött életbiztosítás. Érdeklődtünk az élet­
biztosítási intézeteknél és megtudtuk, hogy 
Darrov ur körülbelül négy hét előtt külön­
böző társaságoknál bebiztosította -magát össz­
értékbon ötvenezer dollárig, mig egészen 
mostanáig kétezer dollárra volt csak bizto­
sítva. Miért ez az iszonyú nagy biztosítás t

Valószínűleg tehát, hogy leányát bizto­
sítsa K ezért akarta öngyilkosságát gyilkos­
ságnak feltüntetni. Még alig egy hónap előtt 
biztosította be magát és szemei előtt látta az 
anyagi összeomlást. A halálának tehát riig- 
tönösnek kellett lennie, már pedig a mi tör­
vényeink szerint csak akkor kapják meg 
öngyilkosság esetében a hátramaradottak a. 
bebiztosított összeget, hu már legalább két

éve fizették a dijakat. Ezzel tehát, meg vám 
okolva az öngyilkosság, azaz gyilkosság fel­
tüntetése és az egész ügy olyan világos, mint 
a nap. Annyi bizonyos, hof a rejtély meg­
oldásai még tökéletesebb lenne, ha. az öngyil­
kosság elkövetésére használt fegyvert meg­
találnék. De még igy Sem férhet kétely ah­
hoz, hogy John. Darrov öngyilkosságot köve­
tett el a fentebb említett okokból.

1— Istenem-e mondom -— kiáltotta Mait­
land — ezt jól kiokoskedták uraim! Átolvas­
ták n biztosító intézetek különböző feltételeit,?

•— Minek ? — felelte Osborn. — A társa­
ság hivatalnokai felvilágosítottak bennün­
ket. Megtudtuk, amire szükgégülnk volt és 
mem akartuk az időnket felesleges dologra 
pazarolni.

' Egy hosszú, elnyújtott. „hm“S volt 
Maitland válasza.

— Igazán sajnáljuk, hogy a dolgok igy 
alakultak — fordult, Osborn Florencehez — 
de kötél ességünk volt kikutatni mindent és 
ezáltal ön elvesztette a biztosított összegét, 
melyet édes atyja önnek juttatni akart.

Florence meghajolt, és gyenge, rejtélyes 
mosoly suhant végig az ajkai körül; de nem. 
felelt semmit s mivel Maitland é? én sem 
beszéltünk tovább, a két rendőr jó reggelt 
kívánt s hallgatagon eltávoztuk.

— Szeretnék néhány kérdést önhöz in­
tézni — szólt Maitland Florencehez fordulva, 
amint az ajtó bezárult Osborn ás társa mö­
gött. - Arra kérem azonban;, hogy tartsa 
szem előtt azt, bármily személyes iigvü is n 
kiutalásom, csak egy ez élt akarok vele elérni: 
a titokzatos rejtély nuyjoldását,

—- ön már bebizonyította, hogy eljárása 
az én javamra, szolgál —• felelte Florence. — 
Nagyon szívesem állok rendelkezésén' s fele­
lek minden kérdésére. Alig az orgyilkost meg 
nőin találják és atyám jó hírnevére zúdított 
gyanút cl nem oszlathatom, az életem tel­
jesen üres lesz. Nem, ennél sokkal több, 
csupa kínszenvedés lesz; mert tudom, hogy

felett. Milyen

atyámnak szelleme — ha az elhunytaknak 
hatalmában áll a: földre visszatérni •— e 
szegyenitő vád hatása alatt fog szenvedni.

Mialatt ezeket a szavakat mondta, elfoj­
tott szomorúsága előtört és egész alakja: re­
megett a titkolt bánattól. A következő pilla­
natban azonban már visszanyerte előbbi 
higgadtságát és nyugodtan igy szólt:

— Láthatja, hogy nekem van legtöbb 
okom ebbe a (homálybal minél több világos­
ságot deríteni.

— Akkor kérem, válaszoljon a kérdé­
seimre. egészein felületesen, anélkül, hogy 
gondolkoznék azok értelme 
idős volt az atyja?

— Hatvankét éves.
— Ivott 1
— Nem.
— Játszott kártyát? 
i— Igém.
—■ Pokert?
— Igen és más különböző játékot.
— Éppen olyan szenvedélyesen űzte 

azokat, mint a, krocketet?
1— Nem, a krocketet nagyon szerette, ki­

véve a sakkot.
— Jájszik öm sakkot. í
— Igen, nagyom sokat játszottam vele.
— Milyen volt a játékai?
— Nem értem önt. Nagyon jól játszott; 

atyám nem szeretett semmiben sem kezdő 
lenni.

— Csak azt. akartam tudni, vájjon a ter­
vét és óvatosain játszotta végig vagy
pedig inkább gyors vagy amint mondani 
szokták, „briliáns“ játékos volt?

— Azt hiszem ön az utóbbiakhoz számí­
totta volna őt.

•— Hm! Milyen idős ön?
— 11 úszónkét éves vagyok.
— Milyen volt a, viszolnya az édes aty­

jához. 4
(Folyt, küv.)
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Hemzeti színház.

A vadkacsa.
'.tragikomedi - 5 fe1 vonásban.
Irta; Ibsen Hintik Fordította: 

Dr. Lunacs György
Baemólyeki

Wer le 
Gegers 
Az öreg Ekdal 
íTa'mar Ekdal

Hedvig 
Sörbynó 
Railing . 
Molvik < 
Tetersea 
Jensen 
Kövér ur 
Kopasz ur 
Rövidlátó ur

Horváth 
Pethos 
(r "vbányi 
Ga<
H gyesi M.
Várad! A.
Eenkei H.
Somlai
Mésziros
Ahonyi
Szőke
Bónis
Hajdút
Bartos

Kesciete */s Q órakor.

«tAR-VATt «iZTVTTAZ.

Falusi idill.
Vígjáték 8 felvonásban. 

Lengyel Menyhért,
Személyek:

Irta;

Telckcs főszoigabiró Csortos
Éva, a fülesébe T. Halmy M.
Bodnár Törzs
Fodor, segódjogyzo p-pp _
A lciesögo Forgács R.
Hófehériso Mészáros G.
Dr Füzesi, ügyvéd Rátkai
Schwarcz Samu Dobi
Csibe ne Forrai R,
Ida, a leánya Tóth I.
Baradlay Izsó Z. Molnár
A tanító Réthey
A pap Fenyvesi
öreg paraszt Körmendi
Fiatal paraszt Thuróczy
A kaaznar Czobor
Felesége Bera Paula
A képviselő Tarnay
Járás birőné Tárnoki
Mari, szakácsnő Marosi A.

Kezdete V?. 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOBflkF
Kóps;cioház-utca 1-3. sxánw 
______ Telefon 68—39.
Pillanat kópék a német 
császár életéből. — A Gorden- 
Bennet léghajó verseny. Újabb 
fölvétel. — Zeppelin gróf 
felszállása Henrik herceg«

S»l. — Galilei. — Felvonu- 
s a Sziámi király jubi­

leumán — Mese ft boldog 
ember ingéről. — Tilly Bobé, 
a hires oroszlánszeliditö- 
nő mutatványai, I. sorozat. 
•Az orc szlántizeliditönö tra­
gikus szerelme, II. sorozat. 
Kezdete b órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

m1_kir^operahAz;-

Norma.
Dalmti 3 felvonásban. Szövegét 
irta: Romani. Ford.: Szerdahelyi. 

Zenéjét s^enette: Bellini.
Személyek l

Sever Lunardl
Flavius Keitósz
Oroveso Venczell
Norma Sebeik S.
Adalgisa Szilágvinó
Clotilde Hardy H.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház:

Izrael.
Szinmü három felvonó*! sn Irta: 
Bernstein Henry. — Fordította: 

Cbolnoky Vie to;
Személyek:

Ágnes hercegasszony P. Gazsi M. 
Thibauit herczeg Tanay 
Outlier» Justin 
Silvián páter 
De Grégenoy gróf 
Ue Salluz gróf 
De Mauve márki 
De Jonvins Gilbert 
De Móricé gróf 
De Mauve Hector 
Hurst Reginald 
Lajos, komornyik 
Inas

Fenyvesi 
Hegedűs 
Szeré my 
Tapolcziy 
Vendrei 
Tihanyi 
Balassa 
Sarkadi 
Bárdi

Kezdete V« 8 órakor«

Von Flüggen 
Von Saarburg 
Von Dennenvitz 
Von Stackelberg 
HeUbrürk 
Cnnisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Proksch Libor 
Ede, a fia 
Dürenstein 
Ívna, a felesége 
Hertha, leányuk 
Dr. Frolocker

STEINHARDT MULATÓ
WAkóCfi-gt S3, »K, Jhl»f.ll_54r-.9i.
Kezdete 8 órakor. Ma éa mindennap Újdonság,

egy nagy petite.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi:

SZERELMI FÉSZER.
Bohózat 1 felv. írták : Glinger és Tanssig. Ford. Steinhardt Géza. 
Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedios Natália ,Sándor, férti kettős 
ég Pápay teljesen ui mngánszftmaikban, valamint: Snowball and 
Dalia, amerikai ének- és táncz kettős, Bella Mara de Tőréé, 
korom és homok festőnő, Ilona Elloret, lábujjiegy tánezosnő és 

Flóra, holgy-quartett fellépte.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-íg Rákóczi-ut «3. és özv. Kontiné 
doSraavkülönlegességi árudájában. Audrássy-ut 29. A remek 
télikertben reggelig táncz és zene. Elsőrendű attrnkeziúk. 
Kitűnő zenekari Belépődíj nincs. — Vasár- és ünnepnap 
mérsékelt helyűm előadás. Kerdete 1 ?4 órakor.

B
VI.

udapesti Cabaret 
ONBONNIÉRE.

Tei-éz-körut 28. — Telefon 52—83.
Minden este »</. órakor:

jpy- Az uj magyar és német műsor. “Ui 
Orvosi Konzilium (Szatíra.)

Orfeum a Kabaréban, (Uj beállítással.)
Azonkívül: Baron Ervin, a kölni Stadt-Theater tagja és 

Urán latinok vomli'gjltóko.
__ Kollegen. (Bohózat.)
Jegyek fi, fi, 4. 3 kor.-Őrt. — Bővebbet o plakátok

KIRÁLY SZÍNHÁZ, t

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferenci. Zenéjét Szép 
Ernő terseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon herczeg Gábor
Szirmát
Csiszár

Margiltay
Simái
Papír
Erdei B.
Petráss S.
Németh
Ötvös G.
Sáfrány
Nyaramé
T.Harmathl
Rasko

Kezdete V*8 órakor.

rRANT^SZTNHAZ^

A íranczia forradalom.
Kezdete V« B órakor.

Waldmann Imre igazg.VI., Nagymezö-utoza 17. sz.

AZ UJ FEBRUÁRI MŰSOR!!

Harmony Four
a legnagyobb nevettető hatással.

CONSUELO FORNAR1NA
a legjobb spanyol szubrett.

Bastus és Banks II The Bracks
nöger kettős. || Akrobaták.

KOMAJOBH
Jávái koloratur énekesnő. Ö felsége a 
hollandi királynő költségén képezték ki 

az amsterdaml konzervatóriumban.

lune de Stores! Dorothy Kenton
Élő porczellán. | Banjo-müvésznő.

LUCIE VOLTA
Villamos erő-mutatványok 500.000 Volt feszültségű árammal.

Hans Hauser
müncheni bajor kémikus.

Schwiegerling j d’OrtLeonard
Bébszlnhaza. | Excentrikusok.

Aalbach, Sugár. Baumann.
Ballett. Bioscope.

Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Jegyolövétol a nappali pénztárnál, d. e. 10— 1-ig 
és 3—6 óráig. Telefon: 93—36.

ERZSEBET-KORUT 31. TELEFON 110-22
Ma este

a szenzácziós februári újdonságok!

OBRENO VIC S-KRISZTICS MILÁN
magyar, franczia, angol, dalok.

Operett. Irta Wilhelm Gyein. Zenéjét szerzetté: I.a.zky 
A. Béla. Fordította: Mérey Adolf.

Az öngyilkosok klubja.
mókák.

előadás
UI Ecnée bohózatok, magánnzámok, 

szatírák, tréfák.

V asárnap
d. a. lél 4 órakor mérsékelt helyárakkal, este 

rendes helyárnkknl.
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók n hét összes előadásaira, 

& délutáni előadásokra mérsékelt árakon.
A télikert tükörtermében Royal-Caharct és tánczattrakcziók 

reggeli b óráig.

folies caprice
Révay-utcza 18. rott’sándór

ygf Az előadás kezdete 7*0 órakor.
11 árukört 1« érakor t

.BADE ZU HAUSE1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr. Rendező; Rótt S. 

Ezt megelőzi O1/* órakor i

„Corpus delicti“.
Előkészületben

AZ ELSŐ STATIO
SATYR uj bohózata.

Továbbá: teljesen n| magánnámok.
Nappali pénztár délelőtt 8—1 óráig és délután 8—» óráig. 
Az í-ső emeleti,.Casino de PArlsban“ elsőrangú tánc- 
attrakcziólí. — Kezdete V’ilZ órakor. Telefon 14—32.

5 EDISON
JSozgófénykép flállolat

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. a. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­
kon d. a. 3 órakor. 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor.

Szenzácziós újdonság 1
műsoron kívül s 

páratlan hatású éne­
kes és zenés mozgó- 
fénykép a világ leg- 
elsőrnnga müvéseei 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Helyárak i
Páholy í K., I. hely 60 till., 
fi. hely 40 till., III. hely 
•20 till * Gyermekeknek félár.

Megjelent ií»o.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- illlm) árjegyzékünk. Kívánatra Ingyen 
és bérmentve. Telelőn A4—20.

jói tat?
Ha nem. akkor lordul 

Ion bizalommal

Hatsch0kN,ffiÄes».
■ hol szemüvegeit és látcsövek is legolcsóbban kaphatók

- “ Ingyen árjegyzék bérmentve. -p|

CIMBALMOK,

MAGYAR LÁNYOK
Képes hetilap fiatal leányok számára.

Szerkeszti: TÜTSEK ANNA.
Fiatal úri leányok, ifjú kisasszonyok egyet- ] 

len het.i lapja ez. a képes heti ttjság. Java ma­
gyar írók. jeles tollú pedagógusok szólalnak meg 
itten frissen irt munkáikkal, hogy egyfelől szóra- | 
koz.tassúk a magyar leányközönséget, másfelől az 
otthon falai közt átvegyék az iskolanevelő szere- I 
pót. Minden évnegyedében két uj regény kezdő- 1 
dik. A „Magyar Lányok" előfizetési ára negyed- ’ 
évenkint 3 korona. Január elsejével uj évfolyam 
indul meg-. A „Magyar T.únvik" kiadóhivatnia szí­
vesen küld mutatványszámot. Előfizetni bármely 
könyvkereskedésben lehet vngv közvetlenül u
kiadóknál SINGER ÉS \VOLENEKNÉL, Buda­
pest, Andrússy-ut 10.

,Nfc.
AlsÄ

legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek, 
hangja, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyult, részletfizetésre 
Is legmesszebbmenő Jótállással 
kaphatók Fonográfok, gramofonok, 
heged k, fuvolák, cit rák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árl«gy*éket Ingyen küld

Mogyorössy Gyula
m. kir. azabadalm hangszergyára
Bpest, VIII., Bákóczi-nt 71.

Telefon 68-20.

forduljon minden 
érdeklődő, ki súlyt foktat 
I. fajtiszta anyagra,

Varosok és községek közufai 
befásitásáro legalkalmasabb a

Gömbakác z.
Szállítunk 2.50 m magas erötelj. szép koronáju fákat

lOO drbonként 120. kor.-ért.
, Többi szakmabeli cikkekről árjegyzéket Ingyen küld:

Heti xi p:

lí»OS>. február lió M. kir. Opcrahóz Nemzeti Színház ! Várszínház Vígszínház Magyar Színház Király-Színház Oraaü Hangversenyek

6 Szombat ... . . . . . . . . . . A hegyek alján A vadkacsa A kaméliás hölgy A kivándorló Hamlet Tánczos huszárok
Az Országos Szín­
művészeti Akadémia 

előadási
-

7 íd.u.
Vasárnap ..........^ste ti. Rákóczi Feroncz

Franrillon

Piros bugyélláris .

Visszatérés
Joruzsalotiiből
A kivándoi1-

Császár katonái

Falusi idill

Maiy Ann

Tincgos huszárok 1
- -



Péntek, február 5. EGYETÉRTÉS 23
ous vAtAsrrcM r.tSZ.r>cr<Í£
RÉSttCTflZETÉSRC | 

tffrVÖS.utcMflAnd^JlR<5H=nMIV^^S.0ÄR0N

EHR^mFftEU TEBTVEREHhéiIVl„ EOTVÖS-UTCA 17 (ANDRA3SV%-I»í,AR0k1 f '“■Céh lNOYIN.r== TFutrON E

Titlios betegségelL
Sajnos, — de valfi igaz, hogy a mai korban feltű­

nően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeremen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speczialista 
orvoshoz fordulnak, aki jő tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozőlag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni: akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásai Dr. Palúcz v. kórházi or- 
vos-speczialista országos hirii intézete (Budapest, VII., 
Eákóczi- (Kerepesi) ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyulják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, 
az önferőtőzés és szitíilis-uóbajait, magömlést, elgyen­
gült férfierőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után n leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5 
őráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palóez v. kórházi orvos, spcczialista 
Budapest, Vll., Rákóczi - (K orenesi) -nt 10.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óvn át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

v. ct. és klr, ezredorvos és kórházi főorvos.
Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngvcstf folyást, hólyag- 
liajt, sebeket, t újak irt (syp ilist), borbajokat. clgyeu^ült 
férfiéről, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
mummwmim RENDEL X 4— O'lfl este 7 —8-lfl. wmm

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF KÍRUT 2.
Levelekre válaszol, gyóg'- szerekről gondoskodik.

Levél utjfin in bizton liyé^>nlkcr.

Életbiztosító Társaság Londonban.
ALAPITTATŰTT 1848,

'agysrországi Igazgatóság Budapesten
V-, Fersacz lÓZSOl-tér 5—6. (saját palotában.)

200—300 naijísághin nyírott 
Jacquard szőnyeg, tartós mind- 

a eg bei 6 irt 80 krérLSzőnyeg-
újdonság! RosBn66rg.sQi'l|

I

BŐI divat, szőnyeg és vAszonánik ] 
nagy áruháza

Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet

EVogad éie'bizlosiiásokai a legkű önbrtzőbb kombinácziók 
szel int, előnyös dilak és feltételek mellett. A Greshar

I ötvényfeltélelei kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgatótanács i 

I Gróf Andrassv Gáza v. b. t. t. orszggy. képv, elnök- 
‘latthvany Tivadar ót országgyűlési képviselő, 
on Oíszkv Sándor grót országgyűlési képviselő 

0r. Goren day György kincstári jogügyi főtanácsos, 
(arílsony. Jenő grot v. b t. t. országgy képviselő. 
Toglarl Simon Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.

ieckett A Reginaid
Igazgatók |

Sebük Ióxset

Vagyonállas 1607. deczembet 31-én 235,857.664.35 K 
tirvénvben lev bizto Késnie M _ 600,000 0OO.— »
Bietosiiott (eleknek kifizetett____ 5(14,526.6- 5.05 >
Magyar éttékeko. i-lhel ezei ditartalók 27 436 055,10 »

Aiayltt. toli 1890

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

leffizefésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Kfpes árjcgyzílf ingyen (s lfr««We!j I

A czimre 
tessek 
Ügyelni!

VAL CS-
di franczia különle­
gességed (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezh tök

Polgár Sándornál
Bud.ipa t. VI- kor-, 
Erzseoet-körút 50,
Részletei képes ár­
jegyzék ingyen 08 

oérmeiitvo

SMetéssk [sHÉ b \mú bióMlflu.

Singer női 
varrógépét

forintért
“■ Karika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo- 

bint 45 forintért, inam gépeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. K: ausz Henrik var- 
rogépgyári raktára Budapest, 
XV., V ereas Pálnó-u 40. fldsz 
6. N iszon te. lad óknak árvngcdm

Elsőrendű vadonatúj

M. kir. államvasutak üzlet- 
vezetősége Arad 1766/009.—II.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMIÍN Y.
A magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 

ezetöeége nyilvános írásbeli egységáras versenytár­
gyalást hirdet:

A Békéscsaba állomáson létesítendő árurak- 
tárnak két részben történendő előálitási munkála­
taira.

Az építéshez szükséges anyagok közül a ter­
méskövet, a ki nem rostált homokot s a szénsalakot 
a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége adja, 
illetve bocsátja vállalkozó rendelkezésére, a többi 
épitési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vál­
lalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés-tér vezet, 
az ajánlati minta és költségszámítás a magyar ki­
rályi államvasutak aradi üzletvezqtőíóge pályifen- 
tartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése 
mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól dél­
után 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli 
megkeresés mellett a megfelelő bélyeg jegyek előze­
tes megküldése után kir. postán is megkaphatok. 
Az építmény tervei a pályafentartási osztálynál 
megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál 
megtekinthető: a munkák és szállítások kiadására 
vonatkozó feltétfüzet általános határozatai, az ál­
lamvasutak vonalain előálitandó épületek leírása 
és feltétfüzetek részletes határozatai is, melyek 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatványt ár ától megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybé­
lyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgy mint a pályá­
zati feltételeket, szerződés-tér vezetet és költségszá­
mítást pedig ivenkint 30 filléres magyar okmány bé­
lyeggel ellátva, lepecsételt borítékban a következő 
felirattal:

.Ajánlat az 1766/009. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak 
Békéscsaba állomáson létesítendő áruraktár előál­
lítási munkálataira“ kell benyújtani, vagy postán 
beküldeni cs pedig legkésőbb 1909. évi márczius 
hó 2-án déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség álta­
lános osztályának (I. oszt.) főnökiéhez (aradi és 
Csanádi egyesült vasutak palotája I. cm. 13. ajtó 
ezám.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetősége 1. osztályában azonnal felmentet­
nek, mcy alkalommal az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi márczius hó 1-én déli 12 óráig a 
pályázónak 3500, (azaz háromezerötszáz) korona 
bánatpénzt a magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezet őségének gyű j főpénztáránál, hivatkozás­
sal a hirdetett versenytárgyalás számára, akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas érték­
papírokban letenni, mely bánatpénz esetleg posta 
utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfo­
lyam szerint számíttatnak, de névértéken felül 
számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque 
forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a posta- 
takarékpéztár utján is letehetik. Az. ajánlatban a 
bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő 
ugyan, de az erről nyert letéti jog.y nem csatolan­
dó. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül cl 
cm fogadható.

Az itt felsorolt, feltételektől eltérő, szabály­
talanul kiállított, az ajánlattevő vagy meghatal­
mazott ja által alá nem irt, javított vagy vakart 
szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett bontókba 
helyezett, az kitűzött határidő után érkezett, a pót­
lólag vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, 
melyekre nézve az aláirt bánatpénz előlegcsen le 
nőni tétetett, figyelembe nem vétetnék.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére a törvényes képesí­
téssel nem bírnának, köteles ajánlataikban ily ké­
peid léssel bíró megbízottat megnevezni, de annak 
képesítését igazolni.

Aradon, 1009. február hó.
Az üzletvezetőség.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni ólmjt, vájjon általány szerint, vagy wizmérd után kövesebb 
vizdtjut tartozik-o fizetni és ha konstatálni óhajtja, Vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-o, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt u

„Budapesti Vizmarö Beléli Társaság" KDNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-utc a 14. sz. - Gyár és öntöde: I., Maros ucza 19 sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon II 06.

\ X \
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 Üllórrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükhölszodvo 6fll.-rol fizetendő.

használűiilc ős újak, rend­
kívüli olcsó úron kapható 
a. budapesti pénzszekrény- 
i'aktfirba.n, Budapest, V., 
Búlvüny-utcza ti—C. 28

Hogyan érzed magad! 
Mikor? — 5716

Azonnali pénz-
előleggel bcraktározun* 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, auton.obilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 

rli.i fizetéssel"* s igen niérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 07—66.

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 6.50 K. 
csemegealma, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár bg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaiivegkónt 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegkent 2.20, vilá­
gos ka j színbaraczkl ekvárt 
kg.-ját ‘ 1.80, mézédos szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Grammofon!
200 koronás, vadonatúj, 
csodaerős hanggal 16 
forintért eladó. Lemezek! 
Nyár-utcza 5. ajtó 5.

5714

Pánzszokrényok Ppiuvpkrpnvpkaználtak ős újak, rend- rvllíuíCM GliJUn
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utczu 19. sz.

Elsőrendű

SINGER:
varpűgépshet

nagybani eredeti 
gyári árban 75 ko- 1 

•. rónától feljebb és I 
minden árfeleme- [ 
lés nélkül havi 
8—10 kor. rész'ct- 
fizetésre szállítunk I 

I 10 évi jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógén és kerél-pár nagy­
kereskedők, Budapest, Jo- j 
zsei-körut 41 ss. fióküzletek 
Baross-tér 4. szám és Budán : 
Margit körút c. sz. Képes ár­
jegyzék inyen és bérmentve. 
Ügynökökkel nem dolgozunk.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alae- és államvizsgikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamvitelbni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Bagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel.

Kocsi-árucsarnok
VII. Rákóczi-ut 12. sz. 
Magyarország legna- 
, gyobb kocsiraktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmontve. 26898

Íme. Valter
angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, Vili. ker.t 
Fecske-utcza 8., I. em. 0. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint lógd 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
el f ogad t a t n ak. G y A szr uh fik 
24 óra alatt készülnek.

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket az
Első magyar diszfenyö fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede, Körmend. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák és dísz­
cserjék kaphatók. 6715

Légszasz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és caillárgyárá- 
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedői mi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
Byorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovits Ivan 
1868-ban Biztos állásküz-

cet.ité«. Nyitva szeptember 
1 tó július 1 lg. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt

kólája irógépezégektöl s 
tnftf hirdetéstlnket) utánzó

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hároipé
VII,, Király-utcza 23. I. eu
Kazinczy-utoza sarok. 25?

Vadászlegyver
Bitka kedvező alkalmivétei. 
egyenként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsu Lancaster 20 írt. 
Előrefekvö lakat szerke­
zetű, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Bücksflinto 40 írt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
Eijeetoros (tölténykivetö) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krnpp aczél- 
csövekkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebó disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Voigt­
länder os más finom lény- 
kepezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicsón azonnal el- 

i ntó. IV E. Egyetem-tér 5.
I szám. Radírnál. (Nem Egye- 

tom-uteza. Telefon 105-82.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, uvi 
szoba és irodai teljes be-

GROSZ SÁNDOR és Társa

Stenográfia
Rákóczi-ut 60. sí. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Sienográfia“ Or­
szágos Sabclsberger gyors­
író- és gepiró-likolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirási, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitnirási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
ts kerosked-lmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorositoésmásoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kailigrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás# Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I. em, 
Kern tévesztendő össze ha­
sonló hangzású i-koiákkal. 
Kérjen tájékoztatót. 2«a

BENZSNM8TÚRCX
15—-25 lóerőig műhelyünkben 
py.rilag kijavítva, valamin uj 
Iliül ovik i , jótállással és ked­
vező fizeté i feltételek mellett 

kaphatók

Eallai moiorteleiién
Budapest. V!., Nagymező utcza 43
Ugyanitt haszmlt gvzcséplö- 
készlctek és őrlőmalmok is kap­

hatok

Zslogczedulát
Ingókról la, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek Kerti-sz 
r.ksze esz, Budapest, VII., 
Király-utcza 85 szám 

Telefonszúm 95 -48.

Meghűlésből
származó hurutos bajoknál 
használjon Réthy-féle cu­
korkát Ara gyógyszertá­
rakban 60 fillér. 213796

3Ö forint.

Varrógépek
egv uj valódi eea- 

1 iádi tiinger varró- 
tgép. zárszekrény- 
f nyel 6 évi jótállással

csakis

SINGER A.
* mugépészuól

Bpest, főüzlet Akáefa-u, 55,
Mirdcnuemii varregápek javítá­
sit a legjutányqsabb írtán el­
vállalom. Arjegyzók ínyen,

Saját gyártmányú

ns-óráin
Rézáey ...............  — frt 45.—
Vaságy matraczczal — „ 8.60
Gyennekágy ------- — «
Sódronyágy-betét-------„ 3.50
Vas- és rézbutorok gryAri 

arbau, m

WEBSÜK LIPOT
Király-utcza 99# sz«

TKLRFOX 57-91.

ELEKTRO-
DIOTÖROK

I minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LEPÓT
BUDAPEST, G43 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

I N G Y E N S

+aoi4-
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

NÄKIRÄ
törvényesen védett térti gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

5 tucatból 20° o engedmény.

U t e r u s-Spr ay
legújabb bygienikus női szel 

14.— korona.

GUMMI-HALHÓLYAG
$, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
IHiuío $iyfljtemény 12 dara!) 
4 kor. Fess velus 3—8 kor.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Ilidre vasállványou S korona.

+ Magyar Orvosi 1 
fűszertár |

Budapest, VII.,Eá!í6ci-ut 32.
(a Rókus-kórházzal szemben.) 

Pon’es címre es q vörös keresztre 
Ugye fjünk.

A legelflnyöseíti részletfizetésre
zongorát, 
pianinot, . 

czimoalmot, 
hegedűt

készpénzbenl árakon a leg

REMÉNYI
nagy magyar hangszertblepén

A z ignygntó?iSg.

Uouvód-uteza 10.

tiSSgsí
Budapest, Király-u. 59.

körforgúgépcin, Duda pest, VNyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság

■L Souányiég«^-
Az egyedüli eredmény- 
t I kísért háziszer n
dr WilliamHarilay tanár 
amer,kai erotáp - pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 2t) 
kuo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen es gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budap st, 
VII , István-ut 11, U/l.

Magyar királyi állam­
vasutak.

235966—308. szám.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt hirdet az 
Istvántelki mimkáslalíó te­
lepen létesítendő épületek 
és ezek tartozékainak nem­
különben a lakótelep épí­
tése czéljábó] szükséges 
összes egyéb munkálatok­
nak végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, 
az egységárjegyzék a szer­
ződési tervezet, az aján­
lat.! minin, a pályázati fel­
tételek, valamint a mun­
kák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, 
az építés vezetésével meg­
bízott felügyelőségnél (XI. 
kér., Teréz-körut 5ti. sz., 
II. cm.) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1909. évi február hónap 
11-én déli 12 óráig az épí­
tési és pályafentartási fő­
osztály titkáránál nyúj­
tandók be alólirot-t igaz­
gatóság építési és pálya­
fentartási főosztályában 
(Budapesten, VI. kér., Te. 
réz-körut 56. sz., II. em.).

Az ajánlatok egy koro­
na, az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve a kővetkező felirattal 
nyújtandók be: ..Ajánlat 
az Istvántelki munkáslak, 
telepen létesítendő épüle­
tek és ezek tartozékainak 
munkáira.'"

Csak az összes munkák- 
ra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagy is 
1909. évi február 10-én 
déli 12 óráig az ajánlati 
végösszegnek 250.000 ko. 
rónáig terjedő része után 
5 ’. azaz öt százalék, az 
ezen v.-szegct meghaladó 
él ték után pedig 2' . azaz 
kettő százalék bánatpénz 
gyanánt teendő le a ma­
gyar királyi államvasutak

központi főpénztáránál 
(Budapesten, XT. kerület, 
Andrássy-ut 75. sz., föld­
szinti akár készpénzben, 
akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló 1c- 
tétiegy az ajánlathoz nem
csatolandó.

Az értékpapírok a buda­
pesti áru- és térléktözs- 
dén legutóbb jegyzett ár­
folyam szerint számit lat­
naik. de névértéken felül 
számításba nem vétetn k.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzeik 
térti vevvnvmel adandók 
fel.

A magyar királyi állam- 
vasutak igazgatósága előtt 
ismeret len a piulat tevő1: 
tart oz na k s/á 11 i t/,képes-. ■ 
giiket és megbízhat óságukat
azon kereskedelmi ,-s ipar­
kamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik 
a pályázat tárgyát tévő 
munkák tel jesité--érr tör­
vényes képesítéssel nem 
liirnak, kötelesek njánla- 
taikban ilv képesítéssel 
bíró megbízottat megne­
vezni és annak képesítését 
igazolni.

Budapesten, 1909. 
nuár hóban.

ZMiiákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.ÖOO 
kor. kölisúgmontoson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. rse

SCHILLER IZIDOR
éhezerlccrcKliedö

Budapest, 
Sip-utcca S. szám,

Ha meglepj és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kőim Ede és Tsa 
utóda, Budapest, X'áros- 
ház-uteza G, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
ncl előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárul- 29505

A FranHin-Társnlat
kiadásában most jeleni meg:

'Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Cérnát és 

Bánóczi József.
------ VIII. kötet.

KANT
prolegouienái 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tudományként 
fog szerepelhetni.

Kord. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bornát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.
Kapható:

LAMPELR.ÄÄ
K. és Fiai) r.-t.-nál Budapest 
VI., Andrássy-ut 21. és min­

den könyvkereskedésben

Bjtóli, Ablakok,
vasrodőnyök, lmsználtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. ÜLLŐI OT 123. 

Telelőn 62 80.
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